
 مقدمه
آخرین دیدار رهبر شهید با کارگران ایران، ۲۰ 
اردیبهشت ۱۴۰۴ بود. در این سخنرانی موضوعی 
را مطرح کردند که برای من تازگی داشت. ایشان 
گفتند تضاد دیالکتیکی مارکس را قبول ندارند و 
نظریه درست، زوجیت است. مخالفت ایشان 
با نظریه مارکس، تازه  نبود، اما نظریه زوجیت، 
آن هم به عنوان یک بدیل، کاماً تازه بود. 
رهبر شهید طول و عرض این نظریه را از یک 
جهان بینی تا یک برنامه عمل اجرایی بسط 
می داد. با جست وجو در بیانات ایشان متوجه 
شدم از دهه ۱۳۴۰ به این نظریه باور داشته و 
بارها به آن اشاره کرده اند. عین عبارت ایشان 

در اردیبهشت ۱۴۰۴ این است:
»ببینید، در فلسفه  مارکسیست ها و کمونیست ها 
محیط کار محیط تضاد است، محیط دشمنی 
است، یعنی کارگر بایستی با آن صاحب کارخانه 
دشمن باشد. فلسفه این است. مجموعه  حرکت 
جامعه، حرکت ضدیت با یکدیگر و تضاد است... 
اسام درست نقطه  مقابل این را می گوید. 
اسام محیط زندگی را، محیط کار را، محیط 
تاریخ را، محیط ائتاف و همراهی و همفکری 
می داند. آن هایی که اهل دنبال گیری و تحقیق 
در قرآن هستند، تعبیر »زوجیت« را، کلمه  »زوج« 
را، »زوجیت« را در قرآن دنبال کنند: سُـــبحانَ الَّذی 
خَلَـــقَ الازَواجَ کُلَّها مِمّا تنُبتُِ الارَضُ وَ مِن انَفُسِـــهِم 
وَ مِمّـــا لا یعَلَمون؛ یعنی در همه چیز عالم مسأله 
همراهی، همدلی، همکاری و هم افزایی وجود دارد. 
راجع به محیط کار هم همین جور است؛ باید 
هم افزایی بشود؛ بایستی از دو طرفْ صمیمانه، نه 

]فقط[ با زبان، به یکدیگر کمک کنند.«
نگاه رهبر شهید به زوجیت در چند محور قابل 

مشاهده است:
فلسفه  و  تضاد  نظریه  با  نظریه  ین  ا 

. ست ا بل  تقا ر  د کسیست ها  ر ما
نظریه زوجیت یک نظریه فراگیر و به عبارت 
دیگر، جهان بینی است و در همه عالم وجود 
دارد؛ همان طور که در نظریه مارکس، تضاد در 

عالم فیزیک و در طبیعت نیز حاکم است.
نظریه زوجیت به هم افزایی در همه عرصه ها 
منجر می شود؛ همان طور که نظریه تضاد به 

ستیز در همه عرصه ها.
سؤالات مختلفی مطرح بود: چه کسانی طرفدار 
این جهان بینی هستند و بنیانگذاران آن چه 
کسانی بودند؟ پذیرش آن چه تأثیری بر روابط 
کارگر و کارفرما دارد؟ پذیرش یا رد آن چه تاثیری 

بر سیاست در حوزه های گوناگون دارد؟
این سؤالات نقطه شروعی بود که در یک سال 
گذشته، هر قدر مشغله وزارت اجازه می داد به 
آن پرداختم. پاسخی که یافتم، به طور خاصه 
این است: سهروردی، ابن سینا و ماصدرا این 
جهان بینی را مدون کردند، مفسران مختلف 
قرآن به آن اذعان داشته اند، در میان عرفا 
طرفداران بسیار دارد، مولوی بیش از همه 
این جهان بینی را به میان مردم برده، عامه 

طباطبایی و شهید مطهری در کتاب »اصول 
فلسفه و روش رئالیسم« در نقد مارکس و هگل 
آن را دوباره زنده کردند و امروز نیز در غرب تأثیر 
این جهان بینی بر فلسفه سیاسی مورد عاقه 

پژوهشگران است.
در عرصه عمل، این جهان بینی نه تنها روابط 
کار و قانون کار را تغییر خواهد داد، بلکه مبنای 
نظری برای مسائل سیاسی داخلی و روابط 
بین الملل است. در اینجا تنها به حوزه روابط 

کار می پردازیم.

زوجیت در قرآن
زوجیت در قرآن در آیه های مختلف آمده است. 
براین اساس، زوج بودن نه تنها مختص حیوانات 
است، بلکه در نباتات و همه اجزای هستی این 
اصل وجود دارد و همان طور که شرط بقای 
گونه های حیاتی است، همه اجزای هستی با 
ازدواج، حیات و تکامل می یابند. موضوع زوجیت 

در این آیه ها به روشنی آمده است:
سوره ذاریات، آیه ۴۹: »وَمِنْ کلِّ شَـــیءٍ خَلَقْنَا 

زَوْجَینِ لَعَلَّکمْ تذََکرُونَ« )و از هر چیزی دو 
جفت آفریدیم، شاید که متذکر شوید.(

 سوره یس، آیه ۳۶: »سُـــبْحَانَ الَّـــذِی خَلَقَ 
ـــا تنُْبتُِ الْْأرَْضُ وَ مِنْ أنَْفُسِـــهِمْ وَ  هَـــا مِمَّ الْْأزَْوَاجَ کلَّ
ـــا لَا یعْلَمُـــون« )منزه است کسی که تمام  مِمَّ
جفت ها را آفرید؛ از آنچه زمین می رویاند، و از 

خودشان، و از آنچه نمی دانند.(
سوره رعد، آیه ۳: »وَهُوَ الَّذِی مَـــدَّ الْْأرَْضَ وَ جَعَلَ 

فِیهَـــا رَوَاسِـــی وَ أنَْهَـــارًا وَ مِـــنْ کلِّ الثَّمَـــراَتِ جَعَلَ 
فِیهَـــا زَوْجَینِ اثْنَینِ« )و اوست کسی که زمین را 
بگسترد و در آن کوه ها و رودها قرار داد و از هرگونه 

میوه ای در آن جفت های دوتایی پدید آورد.(
سوره شعراء، آیه ۷: »أوََلَمْ یرَوْا إِلَـــى الْْأرَْضِ 

کمْ أنَْبَتْنَا فِیهَـــا مِنْ کلِّ زَوْجٍ کریِـــم« )آیا به زمین 
ننگریسته اند که چه اندازه در آن از هر جفت 

ارزشمندی رویانیده ایم؟(
مَاوَاتِ بغَِیرِ  سوره لقمان، آیه ۱۰:»...خَلَقَ السَّ

عَمَدٍ ترََوْنهََـــا وَ ألَْقَى فِی الْْأرَْضِ رَوَاسِـــی أنَْ تمَِیدَ 
ـــمَاءِ  بکِـــمْ وَ بثََّ فِیهَا مِـــنْ کلِّ دَابَّةٍ وَ أنَْزَلْنَا مِنَ سَّ
مَـــاءً فَأنَْبَتْنَـــا فِیهَا مِـــنْ کلِّ زَوْجٍ کریِـــم« )... و در 
زمین از هر نوع جنبنده ای پراکنده ساخت و 
از آسمان آبی فرو فرستادیم، پس در آن از هر 

جفت باارزشی رویانیدیم.(
سوره حج، آیه ۵: »... وَ تـَــرَى الْْأرَْضَ هَامِدَةً 

فَإِذَا أنَْزَلْنَـــا عَلَیهَا الْمَـــاءَ اهْتَزَّتْ وَ رَبـَــتْ وَ أنَْبَتَتْ 
مِنْ کلِّ زَوْجٍ بهَِیج« )... و زمین را فسرده و مرده 
می بینی، پس چون آب بر آن فرو فرستیم، 
به اهتزاز درآید و رشد کند و از هر جفت 

بهجت انگیزی برویاند.(
سوره ق، آیه ۷: »وَ الْْأرَْضَ مَدَدْناَهَا وَ ألَْقَینَا فِیهَا 

رَوَاسِـــی وَ أنَْبَتْنَا فِیهَا مِنْ کلِّ زَوْجٍ بهَِیج« )و زمین 
را بگستردیم و در آن کوه های استوار افکندیم 

و در آن از هر جفت خرم و زیبایی رویانیدیم.(
سوره طه، آیه ۵۳: »الَّـــذِی جَعَلَ لَکمُ الْْأرَْضَ 

مَاءِ  مَهْدًا وَ سَـــلَک لَکمْ فِیهَا سُـــبُاً وَ أنَْزَلَ مِنَ السَّ
مَـــاءً فَأخَْرجَْنَا بهِِ أزَْوَاجًا مِنْ نبََاتٍ شَـــتَّى« )همان 
کسی که زمین را برای شما گهواره ای ساخت و 
برای شما در آن راه هایی پدید آورد و از آسمان 
آبی فرود آورد، پس به وسیله آن، جفت هایی 

از گیاهان گوناگون برآوردیم.(
حال سؤال این است که اگر جهان با زوجیت 
تکامل می یابد و به  جای تضاد باید تفاوت ها 
را مکمل بدانیم، در حوزه کارگر و کارفرما این 

جهان بینی چه تأثیر عملی خواهد داشت؟

تضاد یا زوجیت در روابط کار
مارکس و انگلس، قهرمانان نظری و عملی 
جهان بینی تضاد هستند. آنان بر این باور 
بودند که دنیای مادی و طبیعت )مانند اصل 
بقای اصلح داروین در طبیعت( بر اساس 
تضاد تکامل یافته، تاریخ بشر نیز بر اساس 
تضاد نیروهای اجتماعی شکوفا شده است، 
بنابراین باید بر تضاد »میان کارگر و کارفرما« 

دمید تا جامعه برابر زاده شود.
حزب  »مانیفست  در  انگلس  و  مارکس 
کمونیست« )۱۸۴۸(، با زبانی پرشور، قاطع 
و هیجانی، این تضاد را به عنوان یگانه موتور 
محرک تاریخ معرفی کرده اند:»تاریخ همه 
جوامعی که تاکنون وجود داشته، تاریخ 
مبارزه طبقاتی است... کمونیست ها... آشکارا 
اعام می دارند که اهداف آنها فقط از طریق 
سرنگونی قهرآمیز قابل حصول است. بگذار 
طبقات فرمانروا در پیشگاه انقاب کمونیستی 
بر خود بلرزند. پرولترها )کارگران صنعتی( در 
این انقاب چیزی جز زنجیرهای خود را از کف 
نخواهند داد، ولی جهانی را به  چنگ می آورند. 

کارگران جهان، متحد شوید!«
در این پارادایم، هیچ فضایی برای هم افزایی، 
تفاهم یا درهم تنیدگی منافع وجود ندارد و تنها 
نتیجه  محتوم، فروپاشی سیستم سرمایه داری 
از طریق کینه و تضاد انباشته  شده است. 
جهان بینی مبتنی بر تضاد در عرصه عمل به 
انقاب و مبارزه بی وقفه کارگران با کارفرمایان 
می انجامید؛ چنانچه در قرن نوزدهم و بیستم 
الهام بخش بسیاری از جنبش ها و انقاب های 

خونین در بسیاری از کشورهای جهان بود.

بازتاب نظریه زوجیت در روابط کار
شاید روابط کار در ژاپن را بتوان نزدیک ترین 
مدل به نظریه زوجیت دانست. در مدل 
ژاپنی، کارفرما و کارگر یک خانواده هستند، 
جابه جایی کارگر و همچنین اخراج او یک 
رفتار نابهنجار و منافع این دو با هم گره 
خورده است. برای درک مدلی که با نظریه 
زوجیت سازگار باشد، مقایسه سه الگو 

مفید است:

رابطه کارگر و کارفرما در ژاپن که به »مدل اشتغال 
)Japanese Employment Model( «ژاپنی
معروف است، یکی از منحصربه فردترین الگوهای 
روابط کار در جهان است. این مدل به جای نگاه 
سرمایه داری سنتی، بر پایه وفاداری متقابل، 
روحیه تیمی و نگاه خانوادگی به سازمان بنا شده 
است. این الگو قرابت بسیار نزدیکی با »اندیشه 
زوجیت و تقابل های مکمل« دارد. چرا که کارگر 
و کارفرما در این سیستم، نه دو ضلع متضاد و 
در حال جنگ )الگوی دیالکتیکی مارکسیستی(، 
بلکه دو جزء مکمل و وابسته به یکدیگرند که 

بقای یکی بدون دیگری غیرممکن است.
سیستم سنتی کار در ژاپن بر چند اصل استوار 
است که با وجود برخی اصاحات مدرن، 
همچنان هسته سخت فرهنگ سازمانی این 

کشور را تشکیل می دهند:
 :)Shushin Koyo( ۱. استخدام مادام العمر
وقتی فردی در یک شرکت ژاپنی )به ویژه 
شرکت های بزرگ( استخدام می شود، شرکت 
متعهد می شود که او را تا زمان بازنشستگی 
حفظ کند. در عوض، کارمند نیز تمام توان و 
وفاداری خود را به شرکت اختصاص می دهد. 
اخراج در این سیستم یک خط قرمز اخاقی و 

آخرین گزینه ممکن است.
 Nenko ( بقه  سا و  یت  رشد ا م  نظا  .۲
Joryutsu(: حقوق و رتبه افراد بر اساس 
»سن« و »سنوات خدمت« در شرکت بالا 
می رود، نه فقط بر اساس عملکرد فردیِ 
کوتاه مدت. این امر رقابت منفی و حسادت 
میان کارکنان را از بین برده و جایش را به 

همکاری صمیمانه می دهد.
 Enterpr ise ( شرکتی  اتحادیه های   .۳
Unions(: برعکس غرب که اتحادیه ها 
»صنفی« هستند و روبروی کارفرما می ایستند، 
در ژاپن اتحادیه متعلق به خودِ شرکت است. 
کارگران موفقیت خود را در گرو موفقیت و 
سودآوری شرکت می دانند؛ بنابراین اعتصابات 
خشن در ژاپن بسیار نادر است و اختافات 

پشت میز مذاکره حل می شود.
گفته می شود این هم آغوشیِ منافع، سبب 
شده که شرکت های ژاپنی از حیث ثبات تیمی 
و وفاداری سازمانی، در جهان بی رقیب باشند.

تفاوت مدل ژاپنی با مدل اروپایی
درک تفاوت میان این دو مهم است. در مدل 
اروپایی، اصل تضاد انکار نمی شود و در ادامه 
اندیشه مارکس است که مبتنی بر تضاد منافع 

است، اما تاش دارد با چارچوب حقوقی، تضاد 
را مدیریت کند. در حالی که مدل زوجیت 
اساساً به دنبال تغییر نگاه و البته نیازمند 

چارچوب حقوقی خود است.
در مدل اروپایی، گروهی از مارکسیست ها 
بدون رد تضاد منافع، نظریه ای صلح آمیز برای 
مدیریت تضاد منافع کارگران و کارفرمایان 
دارند. پیشتاز این دیدگاه که از یک سو تضاد 
منافع را می پذیرفت اما شیوه انقابی را مغایر 
برنشتاین«  »ادوارد  اهداف می دانست،  با 
)Eduard Bernstein( آلمانی بود. او به عنوان 
پایه گذار و پدر رویزیونیسم )تجدیدنظرطلبی( 
در مارکسیسم، با رد تئوری فروپاشی قطعی 
سرمایه داری و نفی دیالکتیک تضادِ حاد، پیشنهاد 
داد که سوسیالیسم و عدالت اجتماعی می تواند 
نه از طریق انقاب های خشونت آمیز، بلکه در 
بستر دموکراسی های پارلمانی، نهادهای مدنی 

و با تکیه بر اصاحات تدریجی محقق شود.
او تئوری مارکسیستی مبارزه طبقاتی را به شکل 
عمل گرایانه ای به »همکاری طبقاتی« و آشتی 
اجتماعی تبدیل کرد و به جای شعار انهدام 
دولت سرمایه داری، بهبود گام به گام شرایط 
زندگی کارگران، گسترش نظام بیمه های 
اجتماعی و تقلیل ساعات کار را پیشنهاد کرد. 
جمله کلیدی و استراتژیک برنشتاین که جوهره  
این نگاه عمل گرایانه را نشان می دهد، این 
است: »سوسیالیسم نقطه پایان نیست، بلکه 
یک راه و جنبش مداوم است.« اگر مارکس 
پدر انقاب های خونین بود، هوادار او ادوارد 
برنشتاین »پدر سوسیال دموکراسی مدرن« 
بود. نظریه او را می توان الهام بخش بسیاری 
از کشورهای اروپایی دانست و در عرصه عمل 

همچنان زنده و پویاست.
در مورد کشور خودمان، نمی توان آن را مدلی 
مبتنی بر زوجیت دانست و آنچه پس از انقاب 
اسامی در عرصه قانون کار رخ داد، به نظریه 
تضاد و الگوی اول نزدیک تر است. هرچند 
بررسی دقیق تری می خواهد اما قانون کار 
و فضایی که همچنان در آن به سر می بریم 
مبتنی بر تضاد است. روزهای اول انقاب مانند 
همه انقاب ها فضای قهرآمیز حاکم بود و به 
نظر می رسد قانون کار در همین فضای قهر 
وستیز مدون شده است. با وجود این فرهنگ 

ایران با زوجیت عجین شده است.

پویشی برای عینیت بخشیدن به 
زوجیت در عرصه کار و تولید

در دو سال تجربه وزارت کار شواهدی دارم که روح 
زوجیت را در میان کارفرمایان و کارگران ایران 
نشان می دهد. در یزد نشستی با کارفرمایان 
داشتم که یکی از آنان گفت، »چرا مسکن کارگری 
را دوباره در برنامه وزارت کار قرار نمی دهید؟ 
کارگر اگر دغدغه مسکن نداشته باشد دلسوزتر 
و با مهارت بیشتری کار می کند. من به عنوان 
کارفرما، هر کمکی بتوانم برای مسکن کارگری 
می کنم.« از آن زمان تاکنون کارفرمایان زیادی 
از مسکن کارگری استقبال کردند و اگر جنگ 
تحمیلی نبود جهشی در مسکن کارگری رخ  
می داد. برای افزایش مهارت کارگران، سازمان 
آموزش فنی و حرفه ای از کارفرمایان و انجمن های 
آنان هرگاه کمک خواسته است کوتاهی نکردند و 
آماده همکاری بودند. برای کاهش حوادث ناشی 
از کار با کانون نظام مهندسی طرحی بزرگ آن هم 
به پیشنهاد آنان در دست تهیه است. کارفرمای 
معدن زغال سنگ طبس که 5۳ کارگر آن جان 
خود را از دست دادند به ایران آمده و اقدامات 
زیادی برای بازماندگان و کارگران انجام داده 
است. یا در مارد، کارفرمایی می گفت وقتی 
کارخانه آتش گرفت، کارگران با خانواده های 
خود برای خاموش کردن آمدند و وقتی آنان را 
از محیط دور کردم زارزار می گریستند. در ایرانول 
تهران که کارخانه ای دولتی است، انتظار می رود 
کارگر مثل بخش خصوصی تعصب نداشته باشد، 
در حمله موشکی بدون ترس از موشک های 
بعدی، کارگران مواد خطرناک را تخلیه می کردند. 
پس از آتش بس نیز بسیاری از کارفرمایان ازجمله 
بسیاری از هتل ها که فروش خدمات آنان به 
۱۰ تا ۲۰ درصد قبل از جنگ کاهش یافته بود 

کارگران را اخراج نکردند.
اینها گوشه ای از لایه نهفته فرهنگ زوجیت 
در ایران است که ریشه در تاریخ این کشور 
دارد. آگاهی کاذب وارداتی و پیچیدگی زندگی 
جمعی موجب غفلت ما از آنچه ابن سینا عشق 
تکوینی، ابن عربی آن را نکاح تکوینی می دانند، 
گردید و نظام حقوقی ما را به بیراهه بردند. 
می توانیم و باید روابط کار خود را بر مبنای 
زوجیت بازسازی کنیم. این بازسازی نه تنها 
ادای دین به رهبر شهید و همه اندیشمندان 
ایرانی و اسامی بلکه ضرورتی برای ساخت یک 

اقتصاد مردمی و اجتماعی است.
قرآن  به  مطهری  شهید  تعبیر  به  باید 
فارسی زبان )مثنوی مولوی( ایمان داشت:

 حکمت حق در قضا و در قدر
کرد ما را عاشقان یکدیگر

جمله اجزای جهان زان حکم پیش 
جفت جفت و عاشقان جفت خویش

هست هر جزوی ز عالم جفت خواه
راست همچون کهربا و برگ کاه

آسمان گوید زمین را مرحبا
با توام چون آهن و آهن ربا

آسمان مرد و زمین زن در روش
هرچه آن انداخت این کندش پرورش

پس زمین و آسمان چفت آمدند
رو به کار خود چو جفت آمدند

گر نبودی با زمین این میل و چفت
کی جهان آبستنِ زادن گرفت؟
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 مدل آنگلو-ساکسون شاخص مقایسه
)آمریکا و بریتانیا(

 مدل نوردیک/اروپایی 
)سوئد و فرانسه(

 مدل ژاپنی 
)شرق آسیا(

قراردادی و مکانیکی: کارگر یک منبع قابل ماهیت رابطه
تعویض است.

حقوقی و رفاهی: تمرکز بر حمایت 
قانون و تأمین اجتماعی.

خانوادگی و شبه مقدس: شرکت مثل خانه دوم و 
کارفرما مثل پدر و عضو بزرگ تر خانواده است.

سهولت اخراج 
کارگر

 Employment at willبسیار آسان: سیاست
)اخراج در هر زمان بدون دلیل خاص(.

دشوار: قوانین کار سخت گیرانه و نیاز 
به مجوز اتحادیه های قدرتمند.

بسیار سخت: اخراج مایه ننگ اجتماعی برای 
شرکت است و به ندرت رخ می دهد.

مبنای ارتقای 
شغلی

فقط شایستگی فردی و خروجی کوتاه مدت 
مالی.

توافقات دسته جمعی صنفی و 
مهارت آموزی.

سابقه کار، وفاداری به سازمان و کار تیمی 
طولانی مدت.

نگاه به 
بحران های مالی

تعدیل نیرو و اخراج سریع کارگران برای حفظ 
سود سهام داران.

دولت حقوق کارگران بیکار را می دهد 
تا شرکت آسیب نبیند.

کاهش حقوق مدیران ارشد: ابتدا پاداش مدیران 
قطع می شود تا کارگران حفظ شوند.



سیاسی

در مسیر 
وداع

دولتمردان

 
در روزهایی که ایران اسامی و سایر آزادگان 
جهان در فراق رهبر شهید انقاب اسامی 
به سوگ نشسته اند، نوشتن از ایشان برای 
من تنها ادای یک وظیفه نیست؛ روایت 
دلتنگی شاگردی است که خود را وامدار 
اندیشه، دوراندیشی و رهنمودهای استادی 
ژرف اندیش می داند که با فراستی ویژه، 
افق آینده را روشن تر از دیگران می دید. 
امروز، نه تنها فقدان یک رهبر بزرگ را 
احساس می کنم، بلکه به عنوان یک مدیر 
دولتی، مسئولیتی سنگین را بر دوش خود 
می بینم که در قالب رهنمودها، فرامین و 
نگاه آینده نگر آن عزیز سفر کرده برای همه 
مسئولان کشور به یادگار مانده است. لذا در 
این روزهای تلخ وداع، بر خود فرض می دانم 
بار دیگر بیانات و رهنمودهای ایشان را مرور 
کنم؛ برای آنکه به ویژه برای نسل نوجوان و 
جوان یادآوری شود آن رهبر فرزانه، چه نگاه 
ژرف، ایجابی و تمدن سازانه ای به فناوری های 
نوین، هوش مصنوعی، اقتصاد دیجیتال 
و بخصوص فضای مجازی داشتند؛ نگاهی 
که امروز بیش از هر زمان دیگری می تواند 

چراغ راه آینده ایران عزیزمان باشد.

 فضای مجازی
عرصه ای برای ساخت آینده

»اگر من امروز رهبر انقاب نبودم، حتماً 

رئیس فضای مجازی کشور می شدم.« 
این جمله ماندگار، یکی از عمیق ترین و 
راهبردی ترین بیانات امام شهید درباره فضای 
مجازی است که گواهی محکم بر این بود 
که ایشان فضای مجازی را یکی از مهم ترین 
میدان های شکل دهنده آینده کشور و جهان 

می دانستند.
در منظومه فکری معظم له، فضای مجازی 
صرفاً مجموعه ای از ابزارهای ارتباطی یا 
فناورانه نبود؛ بلکه عرصه ای بود که فرهنگ، 
اقتصاد، آموزش، امنیت، علم، رسانه، 
افکارعمومی و سبک زندگی ملت ها متأثر از 
آن شکل می گیرد و آینده کشورها بیش از 
گذشته در آن رقم می خورد. از همین منظر 
بود که بارها بر اهمیت این حوزه در تراز 
مسائل اساسی کشور تأکید می کردند و آن را 
بخشی از زیست حقیقی جامعه می دانستند.
اگر امروز با نگاهی عمیق تر به این 
رهنمودها بنگریم، درمی یابیم که آن جمله 
تاریخی، بیش از آنکه درباره یک جایگاه 
مدیریتی باشد، درباره اولویت یک میدان 
سرنوشت ساز بود؛ میدانی که آینده ایران 
اسامی در گرو حکمرانی هوشمندانه، 
بهره گیری صحیح از ظرفیت های آن و صیانت 

از منافع ملی در این عرصه خواهد بود.
 

 حکمرانی هوشمند
جوهره رهنمودهای رهبر شهید

در بخش مهمی از بیانات و فرامین آن فقیه 
حکیم، فضای مجازی با نگاهی فرصت محور 
مورد توجه قرار گرفته است. ایشان همواره 

این عرصه را بستری برای افزایش آگاهی 
عمومی، تعمیق بصیرت، تقویت ارتباطات، 
توسعه علمی و ارتقای قدرت نرم کشور 
معرفی می کردند و در عین حال، نسبت به 
خطر رهاسازی و واگذاری مدیریت آن به اراده 
بازیگران بیرونی هشدار می دادند. تأکید 
مکرر بر شکل گیری شبکه ملی اطاعات، 
انسجام میان دستگاه های مسئول، اجرای 
دقیق سیاست های درست و اعمال حاکمیت 
ملی بر زیرساخت های ارتباطی کشور، در واقع 
اجزای یک منظومه جامع برای حکمرانی 
هوشمند در فضای مجازی را تشکیل می دهد. 
در این نگاه، مدیریت فضای مجازی هرگز به 
معنای محدودسازی ظرفیت های آن نیست، 
امنیت،  استقال،  بلکه تضمین کننده 
پایداری و بهره برداری حداکثری از فرصت های 
این عرصه برای مردم و کشور است.در کنار 
این نگاه، آینده نگری کم نظیر معظم له 
نسبت به تحولات این حوزه نیز همواره 
برجسته بوده است. سال ها پیش از آنکه 
جنگ ها و تهدیدهای اخیر در ابعاد گسترده 
خود آشکار شوند، نسبت به مخاطرات جنگ 
شناختی، رهاسازی مدیریت داده، بی توجهی 
به نیازهای مخاطبان و افکارعمومی، وابستگی 
زیرساختی و تهدیدهای نوظهور سایبری 
هشدار داده و بر آینده پژوهی، رصد مستمر 
و برنامه ریزی بلندمدت تأکید کرده  بودند. 
کما اینکه امروز تجربه جنگ های ترکیبی 
و شناختی، بیش از هر زمان دیگری عمق 
آن نگاه حکیمانه را آشکار ساخته است. در 
کنار همه این ابعاد، »جایگاه انسان« در افق 

اندیشه های ایشان همواره برجسته بوده؛ 
در رهنمودهای آن پرچمدار حکمت و عزت، 
فناوری زمانی ارزشمند است که در خدمت 
تعالی انسان، استحکام خانواده، سامت روان 
نسل جوان، گسترش اخاق عمومی، صیانت 
از هویت فرهنگی و ارتقای کیفیت زندگی 
جامعه قرار گیرد. از این منظر، توسعه فناوری 
بدون توجه به سرمایه انسانی و فرهنگی، 
هرگز توسعه ای کامل و ماندگار نخواهد بود.

 هوش مصنوعی
فصل تازه ای از اقتدار علمی کشور

در سال های اخیر، رهنمودهای رهبر شهید 
درباره هوش مصنوعی، امتداد طبیعی همان 
نگاه راهبردی ایشان به فضای مجازی بود. 
در بیانات دوراندیشانه معظم له، هوش 
مصنوعی نه صرفاً یک فناوری نوظهور، 
بلکه یکی از مهم ترین مؤلفه های قدرت 
ملی و از عوامل تعیین کننده آینده جهان 
معرفی شده است. ایشان بارها تأکید دقیق 
داشتند که جمهوری اسامی ایران نباید 
تنها مصرف کننده یا بهره بردار این فناوری 
باشد، بلکه باید با تکیه بر توان نخبگان، 
دانشگاه ها و مراکز علمی، به لایه های 
زیرساختی و عمیق آن دست یابد؛ زیرا آینده 
این فناوری عرصه رقابت قدرت ها خواهد 
بود و وابستگی در این حوزه، وابستگی در 
تصمیم سازی آینده کشورها را نیز به دنبال 

خواهد داشت.
از همین منظر، دستور مؤکد به قرار گرفتن 
ایران در جمع کشورهای پیشرو، میدان دادن 

به نخبگان، پرهیز از غفلت در این رقابت 
جهانی و برخوردی فعال و اثرگذار با تحولات 
این حوزه، اجزای یک راهبرد منسجم برای 
حفظ اقتدار علمی و فناوری کشور به شمار 
می رود. لذا در سپهر اندیشه های آن شهید 
والامقام، هوش مصنوعی تنها یک فناوری 
نیست، بلکه عرصه ای باز برای ارتقای 
حکمرانی، افزایش کارآمدی، توسعه علمی، 
تقویت قدرت ملی و صیانت از استقال 
آینده ایران اسامی است و کنشگری خاقانه 
و فعال در آن مسئولیتی است که امروز بیش 
از هر زمان دیگری بر دوش همه مدیران، 
دانشگاهیان، پژوهشگران و فعالان زیست بوم 

فناوری کشور قرار دارد.

 جایگاه علم و فناوری 
در اقتدار ملی

در رهنمودها و فرامین آن فقیه دانشمند، 
علم هرگز به عنوان هدفی مجزا تعریف 
نشده است. ایشان همواره بر پیوند منسجم 
میان تولید علم، پژوهش، فناوری، صنعت، 
نوآوری و ثروت آفرینی تأکید نموده  و پیشرفت 
کشور را در تکمیل این زنجیره دانسته اند. در 
نگاه رهبر شهید، اقتدار علمی زمانی ماندگار 
خواهد بود که در خدمت حل مسائل واقعی 
جامعه، توسعه فناوری های راهبردی، تقویت 
شرکت های دانش بنیان، افزایش تولید ملی 
و خلق ارزش از مسیر دانش قرار گیرد. از 
همین رو، حمایت از نخبگان، هدفمند شدن 
پژوهش ها و تبدیل دستاوردهای علمی به 
محصولات و خدمات ارزش آفرین، همواره در 

زمره مطالبات راهبردی معظم له قرار داشته 
است. لذا امروز که اقتصاد دیجیتال، هوش 
مصنوعی و فناوری های نوظهور، موتور محرک 
توسعه کشورها هستند، عمق و ارزش این 
رهنمودها بیش از گذشته اهمیت یافته اند و 
برای ما که توفیق خدمت در حوزه ارتباطات 
و فناوری اطاعات را داریم، نقشه راهی 
روشن برای حرکت در مسیر اقتدار فناورانه 

و پیشرفت ایران اسامی به شمار می آیند.
 

عهدی برای ادامه راه
از مجموعه رهنمودها و فرامین آن معمار 
می توان  روشنی  به  آینده ،  حکمرانی 
دریافت که فضای مجازی، هوش مصنوعی 
و فناوری های نوین، از نگاه ایشان نه 
موضوعاتی صرفاً فنی، بلکه از ارکان قدرت 
ملی، استقال، پیشرفت و آینده تمدنی ایران 
اسامی بوده اند. نگاهی که امروز بیش از هر 
زمان دیگری، مسئولیت همه ما را سنگین تر 

کرده است. 
سید و مقتدای شهیدم! امروز در جایگاهی 
که توفیق خدمت به مردم را دارم، بیش از 
هر زمان دیگری سنگینی امانتی را احساس 
می کنم که با رهنمودهای حکیمانه شما بر 
دوش ما نهاده شده است. در این برهه، 
یک بار دیگر با روح بلندتان عهد می بندم 
که تا جان در بدن دارم، خدمت در مسیر 
تحقق آرمان ها، فرامین و رهنمودهای شما را 
نه صرفاً یک مسئولیت اجرایی، بلکه امانتی 
مقدس بدانم و همه توان خود را برای ادامه 

این راه به  کار گیرم، ان شاءالله.

نگاه تمدنی رهبر شهید به فضای مجازی
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سید ستار هاشمی
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات

گروه سیاسی -  روز جمعه میهمانان خارجی 
برای ادای احترام به رهبر شهید به ایران و 
مصای تهران آمده بودند و حالا از صبح 
شنبه نوبت به میهمانان داخلی آقا رسیده 
بود که برای وداع و آخرین دیدار معنوی از 
سراسر ایران زمین خود را به تهران و میعادگاه 
عاشقان رهبری در مصای تهران برسانند. 
بر اساس برنامه اعامی مراسم دیروز قرار 
بود از ساعت 6 صبح آغاز شود. این به آن 
معنا بود که درهای مصلی در همین ساعت 
باز خواهد شد. خیل مشتاقان عزادار اما کار 
را به ساعت 6 صبح نرساند و مسئولان ستاد 
ویژه مراسم وداع و تشییع در همان ساعات 
آخر جمعه شب در برابر حضور مردم، 
تعدادی از درب های ورودی را باز کردند. 
درخواست های متعدد از استان های مختلف 
کشور برای فراهم شدن امکان حضور مردم 
در مراسم وداع و تشییع سبب شده تا 
هیأت دولت امروز یکشنبه 14 تیرماه را نیز 
تعطیل رسمی در سراسر کشور اعام کند.

حال و هوای مسیرهای منتهی به مصلی
از همان ساعات آغازین بامداد روز شنبه فضای 
شهر و مسیر های منتهی به مصلی حال و هوای 
خاصی پیدا کرده بود، ترکیبی از سوگواری 
و اشتیاق برای دیدار. خیابان های اطراف 
مصلی به تدریج از انبوه عزادارانی پر شد که 
از شهرهای گوناگون کشور خود را به تهران 
رسانده بودند تا در اولین روز مراسم وداع با 
پیکر رهبر شهید و برخی اعضای خانواده ایشان 
حضور داشته باشند. موج جمعیت به سرعت 
رو به افزایش بود به گونه ای که خیابان ها، 
به  راه های دسترسی  و  ایستگاه های مترو 
مصلی رنگ وبوی عزا و شور ملی و حماسی به 

خود گرفته بود.
در محوطه پیرامون مصلی، موکب های مردمی 

امدادی و  نیروهای خدماتی،  و  برپا شده 
انتظامی مشغول خدمت برای اجرای هرچه 
باشکوه تر این مراسم بودند. فضای اطراف 
مصلی ترکیبی از نظم، امنیت، همبستگی و 
اندوه را به نمایش می گذاشت؛ حالتی که در 
سیمای پیر و جوان، مرد و زن و حتی کودکانی 
که همراه خانواده های خود آمده بودند، 
به وضوح مشهود بود. با باز شدن همه درهای 
مصلی در بامداد شنبه، سیل عظیم سوگواران 
به آرامی به سمت شبستان ها و صحن های 

اصلی حرکت کرد. 
حاضران سیاه پوش در دستان خود پرچم 
جمهوری اسامی ایران، پرچم های سرخ »یا 
لثارات الحسین«، عکس های رهبر شهید 
و دیگر نمادهای مراسم را حمل می کردند. 
صدای نوحه سرایی و مرثیه از هر گوشه به 
گوش می رسید و مصلی را به مکانی برای 

سوگواری جمعی گسترده بدل کرده بود.
 

 عزاداری 
به شیوه ها و آیین های بومی و محلی

بخش رسمی مراسم با قرائت آیاتی از کام الله 
مجید، اجرای سرود ملی و مرثیه خوانی آغاز 
شد. از همان دقایق ابتدایی، فضای معنوی 
مصلی آمیخته با نجوای دعا، اشک عزاداران 

و زمزمه های آنان همراه شد. 
طنین انداز  جمعیت  دل  از  که  شعارهایی 
می شد، صرفاً بازتاب غم و اندوه نبود، بلکه 
نشانه ای از پایبندی به آرمان هایی بود که رهبر 
شهید تمام زندگی خود را صرف آن کرده بود. 
با این حال حضور اقشار گوناگون جامعه یکی 
از نکات برجسته این روز بود. خانواده هایی 
که فرزندان خردسال خود را نیز همراه آورده 
بودند، سالمندانی که با وجود مشقت سفر 
خود را به تهران رسانده بودند، جوانانی که 
پرچم ها را بر دوش می کشیدند و گروه هایی 

از اقوام مختلف ایرانی با پوشش های محلی، 
تصویری بی نظیر از تنوع فرهنگی و همبستگی 
ملی به نمایش گذاشتند. برخی از حاضران 
نیز بر اساس آیین های سنتی مناطق خود، 
با لباس هایی آغشته به خاک و گِل در مراسم 
شرکت کرده و به شیوه بومی خود به عزاداری 

پرداختند.
اما هر گوشه از مصلی، روایت خود را از سوگ 
و وداع داشت؛ هر گروه و هر جمع، به شیوه 
خود اندوهش را ابراز می کرد. مثاً هیأت های 
حضوری  گذشته  ماه های  در  که  مذهبی 
مستمر در آیین های شبانه مردمی داشتند، 
درحالی وارد صحن اصلی شدند که پرچم های 
سرخ خونخواهی را برافراشته بودند و نوای 
مرثیه شان که می خواندند: »ای اهل حرم، میر 
و علمدار نیامد...« بر عمق اندوه حاکم بر فضا 
می افزود. اندکی بعد، برافراشته شدن پرچم 
سرخ بر فراز گنبد مصلی، هم زمان با شعارهای 
حماسی عزاداران، یکی از ماندگارترین تصاویر 

اولین روز این وداع را رقم زد.
با  نیروهای مسلح کشور   در گوشه دیگر 
حضور در این آیین به پیکر رهبر شهید ادای 
احترام کردند. یگان هایی از ارتش و نیروهای 
نظامی و انتظامی در کنار مردم ایستادند و در 
سکوت و احترامی خاص در مراسم شرکت 
کردند. عاوه بر این، جمعی از هنرمندان و 
اهالی فرهنگ، از جمله چهره های سینمایی، 
به صورت کاروانی فرهنگی خود را به مصلی 
رساندند و همراه با دیگر اقشار جامعه در 

این آیین حضور یافتند. 
طق  منا ی  ا شهد ی  ه ها د ا نو خا همچنین 
مختلف کشور، از جمله خانواده های شهدای 
مدرسه شجره طیبه میناب، هم خود را به 
تهران رسانده بودند تا در این مراسم حضور 
یابند و یاد عزیزان خود را با این وداع بزرگ 

پیوند بزنند. 

 گپ و گفت کوتاه با زائران شهید ایران
به تعبیری در میان جمعیت شرکت کنندگان 
در مراسم وداع رهبر شهید، اقشار مختلف 
مردم از شهرهای گوناگون حضور داشتند 
که هر کدام با انگیزه ای متفاوت برای بدرقه 
رهبر شهید آمده بودند. مردی سالخورده که 
از پاکدشت برای حضور در این مراسم آمده 
بود در گپ و گفت کوتاهی به ما گفت: »به 
همراه فرزندانم آمده ایم تا برای آخرین بار با 
آقا خداحافظی کنیم و بار دیگر با آرمان های 
ایشان تجدید بیعت کرده و بگوییم راهش 
ادامه دارد.« یک خانم که به همراه همسر و 
دو فرزند خردسال خود از ورامین در مراسم 
حضور یافته بود، هم دلایل حضورش را این 
گونه روایت کرد: »برخی توصیه می کردند که 
به مراسم نیاییم؛ می گفتند امکانات کافی 
وجود ندارد، گرمای هوا آزاردهنده است 
و... اما برخاف همه این نگرانی ها، مراسم 
با نظم و آرامش در حال برگزاری است و از 
ابتدای مسیر تاکنون با هیچ مشکلی مواجه 

نشده ایم.«
سه نوجوان ساکن شهر قم نیز که خود را 
به مراسم رسانده بودند درباره هدف خود 
در مراسم وداع رهبری، گفتند: »آمده ایم تا 
نشان دهیم آقا تنها نیست و تا آخرین قطره 
خون، پشت کشور و نظام ایستاده ایم.« 
خانواده ای از استان ایام نیز با بیان اینکه در 
زمان حیات رهبر شهید توفیق دیدار با ایشان 
را نداشته اند، گفتند: »قسمت نشد در دوران 
حیات آقا ایشان را از نزدیک ببینیم؛ امروز 
آمده ایم تا هم برای آخرین بار وداع کنیم و 

هم ادای احترام داشته باشیم.«
نیز حضور  اما جوانان  در میان جمعیت 
پررنگ داشتند و در این میان چند دختر 
جوان ساکن شهریار هدف خود از حضور در 
این مراسم را خداحافظی با رهبر شهید عنوان 

کردند و گفتند که برای تجدید بیعت با رهبر 
انقاب سید مجتبی خامنه ای در این مراسم 
شرکت کرده اند. با این حال ساکنان تهران از 
روز جمعه و بامداد روز گذشته حضور پررنگی 
در مراسم وداع داشتند در میان جمعیت 
پدر یک خانواده که از اولین ساعات صبح 
در محل مراسم حضور یافته بودند، با اشاره 
به حضور گسترده مردم گفت: »این حضور، 
پیام روشنی برای مردم ایران و دشمنان کشور 
دارد؛ پیامی از همدلی، انسجام و وحدت 
ملی. کسانی که تصور می کردند ایران دچار 
اختاف و چنددستگی شده است، امروز با 
این حضور گسترده پاسخ خود را گرفتند و 
دیدند که مردم همچنان در کنار رهبری و 

نظام ایستاده اند.«
البته آیین وداع تنها به حضور ملت ایران 
ز  ا می  مرد یی  ت ها هیأ و  نماند  ود  محد
کشورهایی دیگر همچون پاکستان، نیجریه 
و گرجستان نیز با در دست داشتن پرچم های 
ملی خود در این مراسم شرکت کردند و در 
کنار مردم ایران به سوگواری پرداختند. از 
آن سو بازتاب این رویداد به داخل مرزهای 
کشور محدود نماند. خبرنگاران و عکاسان 
رسانه های داخلی و بین المللی از ساعات اول 
صبح در محل حاضر بودند و لحظه به لحظه 
این مراسم را برای مخاطبان خود پوشش 
می دادند. تصاویر حضور گسترده مردم، 
صف های طولانی عزاداران و فضای معنوی 
ین  مهم تر ز  ا یکی  به   ، مصلی بر  کم  حا

محورهای خبری بدل شد.
 

خدماتی برای تسهیل زائران
مراسم،  این  معنوی  جنبه های  کنار  در 
برنامه ریزی وسیعی نیز برای تسهیل حضور 
و آسایش عزاداران صورت گرفته است. برای 
این منظور، ایستگاه های متروی »مصلی«، 

»شهید بهشتی« و »میرزای شیرازی« به طور 
موقت فعال شدند تا خدمات ویژه ای برای 

جابه جایی عزاداران ارائه دهند.
مسیرهای ورود و خروج بانوان و آقایان نیز 
به طور جداگانه و منظم طراحی شده بود تا 
زیارت پیکرهای پاک بدون ازدحام و با آرامش 
انجام گیرد. دستگاه های مه پاش در نقاط 
مختلف مصلی مستقر شده بود تا از شدت 
گرما بکاهند و ایستگاه های امدادی، درمانی، 
فرهنگی و رفاهی نیز در بخش های گوناگون 
این مکان برای خدمات رسانی به جمعیت 
حاضر برپا شده بود. تاش برنامه ریزان 
و  مترو  ایستگاه های  ویژه  فعال سازی  با 
سازمان دهی مسیرهای تردد، بر این بود که 
حضور انبوه مردم با نظم و آرامش هرچه 
بیشتر همراه باشد. بسیاری از عزاداران، با 
دیدگانی اشکبار، گاه در سکوت و گاه با زمزمه 
دعا و نوحه، مسیر زیارت را طی می کردند و 
دقایقی در کنار پیکرها می ایستادند. برخی 
دعا و گریه می کردند و برخی با خواندن 
فاتحه، وداعی شخصی و عاطفی با رهبرشهید 
خود رقم می زدند. می توان گفت اولین روز 
مراسم وداع، فراتر از یک گردهمایی ساده، به 
صحنه ای از همدلی، اتحاد و حضور گسترده 

مردمی بدل شد.
 

اقامه نماز به امامت آیت الله سبحانی
بر اساس اطاعیه ستاد برگزاری مراسم، 
آیین اقامه نماز بر پیکر رهبر شهید ایران و 
اعضای خانواده ایشان، ساعت 8 صبح روز 
یکشنبه در تهران به امامت آیت الله جعفر 
سبحانی از مراجع تقلید و با حضور مردم 
و مسئولان کشوری برگزار خواهد شد. بر 
پایان  از  پس  اعام شده،  برنامه  اساس 
مراسم وداع، آیین تشییع پیکر رهبر شهید 
انقاب روز دوشنبه، پانزدهم تیرماه 14۰۵، در 
تهران برگزار می شود. سپس روز سه شنبه، 
شانزدهم تیرماه، پیکر مطهر ایشان در شهر 
ناصر  آیت الله  و  تشییع شده  قم  مقدس 
مکارم شیرازی نماز میت را اقامه خواهد کرد. 
همچنین مراسم ویژه وداع و تشییع پیکر 
رهبر شهید روز چهارشنبه، هفدهم تیرماه، 
در شهرهای نجف و کربا برگزار می شود.  

احترام نظامی به فرمانده شهید 
یکی دیگر از صحنه های بی نظیری که در 
اولین روز وداع با رهبر شهید رقم خورد و 
ثبت شد، زمانی بود که هزاران نفر از مردمی 
که در مصلی حضور داشتند، یکپارچه و 
در کنار یکدیگر به فرمانده شهید کل قوا 
احترام نظامی گذاشتند. این احترام نظامی، 
جنسی جدا از احترام فرماندهان و سربازان 
نیروهای مسلح داشت. گویی مردمی که در 
مصلی حاضر شده بودند، به نیابت از تمام 
مردم ایران، برای آخرین بار به شخصیتی 
ادای احترام می کردند که طی 37 سال 
زعامتش بر انقاب اسامی، و با نگاه ژرفی 
که به نیروهای مسلح داشت، سازه اقتدار 

دفاعی کشور را پی ریزی کرده بود.
از دیگر نکات جالب توجه که در بدو ورود 
به محوطه اصلی مصای امام خمینی)ره( 
و در قسمت بالایی جایگاه پیکر رهبر شهید 
خودنمایی می کرد، آیه 46 سوره سبا بود. 
اینکه »بگو شما را تنها به یک چیز اندرز 
می دهم و آن اینکه دو نفر دو نفر یا یک  
نفر یک نفر برای خدا قیام کنید.« اگر 
قرار بود چند دهه زیست و زندگی حضرت 
آیت الله سیدعلی خامنه ای در یک جمله 
بی نقص خاصه شود، این رساترین و 
بی کم وکاست ترین عبارتی بود که می شد 
استفاده کرد. تقارن این آیه شریفه با شعار 
مراسم  وداع و تشییع رهبر شهید )باید 
برخاست( نیز از همین موضوع حکایت دارد.
اما اگر قرار باشد اولین روز از مراسم وداع 
با رهبر شهید را خاصه وار روایت کرد، 
باید گفت مصای تهران روز سیزدهم 
تیرماه 14۰۵، میزبان مردم قدرشناسی 
بود که بیش از 4 ماه پس از آغاز جنگ 
آمریکا و رژیم صهیونیستی، پس از 12۰ 
روز حماسه سازی در دفاع از میهن و نظام 
اسامی، حالا که فرصتی دست داده بود، 
به پاس 37 سال مجاهدت، به آخرین 
دیدار عمومی حضرت آیت الله سیدعلی 
خامنه ای آمده بودند تا قدرشناسی شان 

را نشان دهند.
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کارشناسان و فعالان سیاسی در گفت و گو با »ایران« ارزیابی کردند

هم وداع هم تجلی انسجام ملی
گروه سیاسی/ ایرانیان اگر چه برای وداع با 
رهبر شهید خود به مراسم عزا آمده اند اما 
این صرفاً یک عزاداری ساده همراه با گریه 
و مویه نیست. آنان از سراسر کشور خود را 
به تهران و مصلی رسانده اند تا همزمان با 
وداع با آیت الله خامنه ای که عمری را در راه 
اعتلای انقلاب و ایران اسلامی گذراند و شهید 
شد، تجدید عهد کنند که همچون گذشته 
بر سر عهد و پیمان خود با آرمان های رهبر 

 . هستند شهید 
در حقیقت این یک مراسم عزاداری آگاهانه 
که  همزمان  است.  معرفت اندیشانه  و 
احساسات خود را بروز می دهند و اشک 
گونه هایشان جاری است، به این مهم هم 

اهتمام دارند که آمده اند تا قاب بزرگی 
از تجلی وحدت و انسجام ملی را ترسیم 
و این پیام ها را مخابره کنند که قدردان 
مجاهدت های رهبر شهیدشان هستند، 
حضور در میدان را با شهادت آیت الله 
خامنه ای پایان یافته نمی دانند بلکه آن را 
رسالتی دائمی می دانند تا به اقتضای شرایط 
برای ایران و نظام جمهوری اسلامی به هر 

شیوه لازمی ایفای نقش کنند.
در حقیقت این حماسه حضور، همان گونه 
که پیش از این هم انتظار می رفت و خیلی 
ح کرده  از کارشناسان و تحلیلگران مطر
بودند، تبدیل به سرمایه اجتماعی بزرگی 
برای نظام و مسئولان کشور شده است تا هم 

پشتوانه قوی تر و مستحکم تری برای ادامه 
راه باشد هم گره گشا و راه عبور از مشکلات 
کشور. حفظ و تقویت وحدت ملی از منظر 
کارشناسان سیاسی محور اصلی این حضور 
و تجدید عهد است. انسجام ملی را نباید 
به همین ایام جنگ و وداع محدود کرد. 
بخصوص که نه تهدیدها تمام شده است و 
نه دشمنی ها با جمهوری اسلامی ایران. بر 
همین اساس برخی از کارشناسان و فعالان 
سیاسی در یادداشت ها و گفت و گوهایی با 
روزنامه ایران تأکید کرده اند که باید قدر این 
مردم و این انسجام اجتماعی بزرگ را دانست 
و آن را نیروی مقوم و محرک برنامه ریزی های 

کلان برای اعتلای کشور کرد.
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به عنوان فرزند شهیدی که روزهای فراغ از آغوش 
پرمهر پدر را در سایه الطاف پدرانه امام راحل و رهبر 
شهید به خانواده شهدا گذراند، هنوز هم شهادت 
پدر ملت درباورم نمی گنجد؛ سیمای پدرانه اش 
نه بر دیوار که بر لوح جان فرزندان شهدا نقش 
بسته و صدای آهنگین و پرصلابتش همچنان در 
گوش هایمان می پیچد؛ با همان لحن پدرانه ای که 
همیشه به ما فرزندان ایران اطمینان می داد فردایی 

روشن در راه است...
به عنوان یکی از اعضای کابینه که حضورم در رأس 
زیربنایی ترین وزارتخانه دولت را مرهون اعتماد 
خاصه ایشان به »یک زن« و تأکید مکررشان به 
غ از جنسیت افراد می دانم؛  »تخصص« و »تعهد« فار
سه حسرت به دلم ماند که ای کاش در حیات ایشان 

می خورد. رقم 
اول؛

از اسفند سال 1381 که ایشان به چابهار سفری 
داشتند؛ بارها در مورد اهمیت راه آهن چابهار-زاهدان 

در دولت های مختلف تأکید نمودند که حاکی 
از نگاه استراتژیک ایشان به این کریدور ریلی به 
عنوان بخشی از کریدور شمال-جنوب بود. سال ها 
برای تکمیل حلقه های مفقوده کریدور شرق-غرب 
و شمال-جنوب متناسب با فرامین و رهنمودهای 
ایشان بر اهمیت لجستیک و ظرفیت های حمل 
و نقل کالا و مسافر در گذر از ایران اسلامی تلاش 
شد. دولت چهاردهم با توجه به تعهدی که به 
اجرای منویات مقام معظم رهبری داشت، در این 
زمینه تلاش مضاعفی نمود. شخص رئیس جمهوری 
برای تأمین منابع مالی اتمام این قطعه از کریدور در 
جنوبی ترین نقطه ایران که آب های آزاد و بنادر کشور 
را به همسایگان شمالی و سپس اروپا متصل خواهد 
کرد؛ بسیار کوشید و نتیجه آن شد که با گذشت 
بیش از 20 سال از چشم اندازی که رهبری تصویر 

نموده بودند، این رویا محقق شد.
اگر جنگ آمریکایی-صهیونی 40 روزه رقم نخورده بود 
راه آهن چابهار-زاهدان اواخر سال گذشته به اتمام 
رسیده و اوایل امسال به بهره برداری می رسید. 
اگرچه این جنگ، بهره برداری از این خط ریلی را 
اندکی به تأخیر انداخته اما به زودی صدای سوت 

قطار در چابهار نیز شنیده خواهد شد.
آرزو داشتم رهبر شهید، در حیات بودند و به چشم 
خود می دیدند که این آرزو در دولت »وفاق ملی« 
و در سایه اعتماد ایشان به یک زن برای وزارت در 
زیربنایی ترین وزارتخانه کشور، محقق شده است.

دوم؛
اقشار مختلفی در ایام مختلف سال به شوق دیدار 
و وصال حضرت آقا نائل می آمدند. فرهنگیان، 

پرستاران، ورزشکاران، هنرمندان، کشاورزان و...
از سال گذشته که شاهد چندین حماسه آفرینی 
رانندگان در دفاع از کیان ایران عزیز بودیم، به 
عنوان وزیر راه و شهرسازی بسیار راغب بودم که 
بنا به تقاضا، ابراز تمایل و اصرار مکرر رانندگان، 
دیداری هم میان آنان با رهبر شهید برگزار شود 

که متأسفانه نشد.
افکار عمومی به یاد دارد که خردادماه سال گذشته 
فراخوان های متعددی در خارج از کشور به ویژه 
از سوی منافقین و سلطنت طلبان برای تشویق 
رانندگان و کامیون داران به اعتصاب و اعتراض منتشر 
شد. اعتراضاتی که اگرهم بعضاً به آن لبیک گفتند 
به دلیل مشکلات شغلی و معیشتی بود. اگرچه 

عمده مطالبات رانندگان محترم )در موضوع بیمه 
و لاستیک و سهمیه سوخت و...( متوجه وزارت راه 
و شهرسازی نبود اما به عنوان متولی پاسخگویی به 
این قشر خدوم، وارد عمل شده و طی نشست های 
متعددی مستمع دردهایشان شدیم تا مرهمی 
از جنس مهر برایشان بیابیم. خوشبختانه این 
همدردی کارگر افتاد و به گواه گزارشات نهادهای 
اطلاعاتی و امنیتی این ابتکار، چرخه هم افزایی 
اعتراضات و گسترش دامنه آن به دیگر مشاغل و 
صنایع را شکست. البته که رانندگان عزیز فراتر از 
آن، این همدردی را ارج نهادند. کما اینکه در فاصله 
یکی دو هفته از آن ایام که جنگ 12 روزه علیه 
جمهوری اسلامی ایران رقم خورد؛ در صفوف به 
هم پیوسته حماسه 26 آذر سال 1362 را تکرار کرده 
و در تخلیه و توزیع کالاهای اساسی از بنادر کشور، 
رکورد شکستند. حماسه ای که در جنگ 40 روزه نیز 
بار دیگر رقم خورد و حمایت و صلابت رانندگان در 
دفاع از ایران اسلامی را به رخ جهانیان کشید. پس 
از جنگ 12 روزه از حضور پرشور، حماسی و همدلانه 
رانندگان تجلیل کردم. آنجا بود که آنان تقاضای 
دیدار با امام دل ها را مطرح کردند. مطالبه ای که 

برای اجابتش کوشیدم اما متأسفانه محقق نشد 
تا در محضر مقام معظم رهبری از رشادت های 
آنان بگویم و شاهد الطاف پدرانه شان برای این 

عزیزان باشم.
سوم؛

جناب آقای دکتر پزشکیان همواره محبت داشتند 
و در گزارشات ادواری به مقام رهبری، از اقدامات 
وزارت راه و شهرسازی نیز سخن می گفتند. اما 
حسرت این به دلم ماند که یک بار شخصاً در جمع 
همکارانم در دیدار با ایشان از تلاش های مجدانه 
این دولت و پیگیری های مستمر شخص رئیس 
جمهوری برای عدالت فضایی و محرومیت زدایی 
بویژه در استان هایی همچون خوزستان و سیستان 
از تلاش های همکارانم  و بلوچستان، بگویم. 
برای ساخت و تجهیز راه های روستایی، مسکن 
محرومین، مسکن کارگری، بازسازی و نوسازی ناوگان 
حمل و نقل و توسعه شقوق مختلف ریلی و جاده ای 
و هوایی علی رغم تمامی موانع و محدودیت ها 
بگویم. از »نشدنی های« ده ها ساله که بالاخره در 

این دولت »شد«.
افسوس که حسرت به دل ماندم.

سه حسرتی که به دلم ماند
فرزانه صادق

 وزیر راه و شهرسازی

از  یکی  شهید  رهبر  مطهر  پیکر  تشییع 
نشانه های قدرشناسی ملت ایران از رهبری 
است که برای استقلال و حفظ ایران عزیز 
تا پای جان ایستاده و بر سر تسلیم نکردن 
کشور و ملت ایران به بیگانگان به شهادت 
رسیده است. انتظار این است که این مراسم 
با حضور معنادار قشرهای مختلف مردم ایران 
برگزار شود و آرامش، امنیت و نظم حاکم 
بر این مراسم همراه با انسجام و وحدت 
حاکم بر آن پیام مهمی برای جهانیان دارد 
و آن ایستادگی مردم ایران بر سر استقلال، 
آزادی، پیشرفت و تعالی کشور در چارچوب 
ارزش های اسلامی، آرمان های رهبر کبیر و 

است.  شهید  رهبر 

از چهره های  آیت الله سیدعلی خامنه ای 
اثرگذار تاریخ معاصر و زندگی و شهادت او 
در یاد و خاطره نسل های آینده باقی خواهد 
ماند. رهبر شهید دارای ویژگی هایی بود 
که اطلاع از این ویژگی ها برای هر انسان 
منصفی تصویری قابل احترام از آن بزرگوار 
در دل ها و اندیشه ها ایجاد خواهد کرد. 
سیدعلی خامنه ای مرد خدا بود؛ کسانی که 
با سلوک ایشان آشنایی دارند می گویند آن 
بزرگوار اهل تهجد و نیایش خالصانه به درگاه 
خدا بود. همچنین اشراف به تاریخ زندگی 
و سیره امامان علیهم السلام از اختصاصات 
فکری و علمی ایشان است. کتاب »انسان 
2۵0 ساله« که در معرفی پیشوایان اسلام از 
صدر اسلام تا آغاز غیبت آخرین ذخیره الهی 
است حاکی از تسلط ایشان بر این موضوع 
است . شهید آیت الله سیدعلی خامنه ای 
خود درباره این کتاب می گوید: »این فکر 

برای بنده در سال 13۵0 و در دوران محنت بار 
یک امتحان و ابتلای دشوار پیدا شد، اگرچه 
قبل از آن به ائمه علیهم السلام به صورت 
مبارزان بزرگی که در راه اعتلای کلمه توحید 
و استقرار حکومت الهی فداکاری می کردند 
توجه داشتم اما نکته ای که در آن برهه ناگهان 
برای من روشن شد این بود که زندگی این 
بزرگواران علی رغم تفاوت ظاهری، در مجموع 
یک حرکت مستمر و طولانی است که از 
سال دهم، یازدهم هجرت شروع می شود 
و 2۵0 سال ادامه پیدا می کند و به سال 260 
که سال شروع غیبت صغراست در زندگی 
ائمه علیهم السلام ادامه پیدا می کند.« 
شهید خامنه ای شیوه زندگی و تجربه زیسته 
مجموعه پیشوایان دینی شیعه را در طول 2۵0 
سال به مثابه زندگی یک نفر در این دوران 
ارائه می دهد که هدف او تربیت انسان های 
مؤمن به عنوان شهروندان جامعه اسلامی 

برای زندگی مؤمنانه است. ویژگی دیگر 
آیت الله سیدعلی خامنه ای سابقه ممتد 
مبارزه با استبداد داخلی و سلطه خارجی 
می باشد، سال ها زندان، تبعید و هدف ترور 
ناجوانمردانه در ششم تیر ماه 1360 قرار گرفتن 
و بالاخره شهادت در راه دفاع از آیین و وطن به 
دست شقی ترین افراد شاهد این مدعاست. 
از ویژگی های دیگر آیت الله خامنه ای نقش 
ایشان در تأسیس نهادهای جمهوری اسلامی 
ایران از شورای انقلاب، تهیه قانون اساسی، 
استقرار نهادهای منبعث از آن و همراهی 
این  انقلاب در شکل گیری  بنیانگذار  با 
نهادها و بالاخره ایفای نقش تأثیرگذار در 
بازنگری قانون اساسی و سکانداری حدود 
4 دهه مدیریت و هدایت کشور در چارچوب 
قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران است. 
همچنین از نقش ایشان در تربیت نیروهای 
سازگار با اندیشه امام)ره( و نگرش ایشان به 

نظام اسلامی نمی توان بی تفاوت گذشت. 
کادرسازی برای اداره کشور توسط امام راحل 
و رهبر شهید از اقداماتی است که در طول 
این سال ها موجب شکل گیری سازوکاری 
شد که حتی با شهادت رهبر و بسیاری از 
شخصیت های اصلی نظام جمهوری اسلامی و 
در حالی که کشور مورد هجمه بیگانگان قرار 
گرفته بود خللی در اداره کشور به وجود نیاید.

 نکته دیگر در مورد آیت الله خامنه ای نقش 
ایشان در تبیین اندیشه بنیانگذار است؛ علاوه 
بر ارادت ویژه ایشان به امام خمینی)ره( و 
تلاش مستمر در جهت معرفی و تبیین اندیشه 
امام، سخنرانی های معظم له در چهاردهم 
خرداد هر سال که به شرح یکی از ویژگی ها 
و اندیشه امام می پرداخت از اهمیت بالایی 
برخوردار است. منظومه فکری امام کبیر را 
در آیینه اندیشه رهبر شهید می توان مشاهده 
کرد . این سخنرانی ها از معدود سخنان و آثار 

موجود درباره معرفی زندگی و زمانه و خدمات 
امام خمینی)ره( است. 

همچنین مدیریت و هدایت کشور در مسیر 
استقلال از خدمات ارزشمند آیت الله سیدعلی 
خامنه ای است که علی رغم انواع تهدیدها، 
تحریم ها و عملیات روانی و بالاخره حمله 
مستقیم آمریکا و رژیم صهیونیستی، همگان 
شاهدند که ایران سربلند و سرافراز در مقابل 
این همه آسیب چون سرو ایستاده و از پا 
نمی افتد. حقیقتاً وظیفه ما و همه ارادتمندان 
و حتی منتقدان منصف ایشان این است که 
از آن بزرگوار به روش  شایسته ای قدردانی و 
بدرقه صورت گیرد تا در جوار ملکوتی حضرت 
امام علی بن موسی الرضا علیه السلام آرام 
بگیرد. رحمت و درود خداوند بر آن شهید و 
همه شهیدان سرافراز ایران اسلامی و تمامی 
شهدای حق و حقیقت و آزادی در همه عصرها 

. نسل ها و 

زندگی و زمانه رهبر کبیر در آیینه اندیشه رهبر شهید

احمد مازنی
نماینده ادوار مجلس

از نگاه من، تشییع رهبران و شخصیت های بزرگ، با 
بدرقه و وداع افراد عادی تفاوتی اساسی دارد. معمولا 
ورود افراد با استقبال و شور عمومی همراه است. اما 
هنگام خروج از صحنه زندگی، به دلایل مختلف، 
نوعی پراکندگی و تفرقه در جامعه دیده می شود. با 
این حال، هنگامی که یک رهبر یا شخصیت برجسته 
به شهادت می رسد، احترام به جایگاه، ارزش ها و 
شخصیت او سبب می شود جمعیت گسترده ای برای 
بدرقه اش گرد هم آیند. همان گونه که در مراسم 
تشییع شهید سلیمانی شاهد حضور گسترده مردم 
بودیم، چنین مراسمی پیش از هر چیز می تواند 

موجب تقویت انسجام و وحدت ملی شود.
در شرایطی که جامعه با برخی شکاف های سیاسی 
و اجتماعی روبه روست برگزاری یک تشییع باشکوه 
می تواند این شکاف ها را تا حد زیادی کاهش دهد 
و زمینه همگرایی بیشتری را فراهم سازد. هنگامی 
غ از اختلاف نظرهای سیاسی  که میلیون ها نفر، فار
و جناحی، در یک مراسم مشترک حضور پیدا 
می کنند، پیام اصلی آن، وحدت و همبستگی ملی 
است. از نگاه من، هر اندازه مسائل داخلی بهتر 
مدیریت و اختلافات درون جامعه کمتر شود، آثار آن 
در عرصه روابط بین الملل نیز آشکارتر خواهد بود.
در سال های گذشته، مخالفان جمهوری اسلامی 
در خارج از کشور همواره تلاش کرده اند تصویری از 
گسست اجتماعی و نارضایتی فراگیر در ایران ارائه 
دهند و روایت های مختلفی درباره رویدادهای داخلی 
منتشر کنند.  این حضور گسترده  می تواند برای 
ناظران خارجی، اعم از سیاستمداران، تحلیلگران، 
نهادهای اطلاعاتی و خبرنگاران، این پیام را داشته 
باشد که بخشی از تبلیغات و تحلیل هایی که درباره 
وضعیت داخلی ایران مطرح شده، با واقعیت های 

میدانی فاصله دارد. 
درباره برگزاری مراسم در عراق نیز معتقدم این 
اقدام دارای پیام های سیاسی، فرهنگی و مذهبی 
مهمی است. همان گونه که پس از شهادت شهید 
سلیمانی، نخستین مراسم تشییع در عراق برگزار 
شد و مردم این کشور استقبال باشکوهی از آن 
به عمل آوردند، برگزاری مراسم مشابه برای رهبر 
شهید نیز می تواند در همان چارچوب قابل تحلیل 
باشد. از یک سو، حضور پیکر ایشان در شهرهای 
مقدس نجف و کربلا، با توجه به جایگاه مذهبی 
این اماکن، دارای بار معنوی ویژه ای است و از سوی 

دیگر، می تواند زمینه ساز مشارکت گسترده تر مردم 
ایران در ادامه مراسم تشییع باشد.

به باور من، همه این تحولات در نهایت به وضعیت 
داخلی کشور بازمی گردد. هر اندازه انسجام داخلی 
بیشتر باشد، آثار آن در روابط خارجی و نوع نگاه 

دیگر کشورها نیز محسوس تر خواهد بود. 
از سوی دیگر، رهبر شهید بیش از سه دهه در جایگاه 
رهبری حضور داشت و طبیعی است که سخنان، 
مواضع و دیدگاه های ایشان برای بخش قابل توجهی 
از مردم شناخته شده باشد. به همین دلیل، خبر 
شهادت ایشان، به ویژه اگر همراه با شهادت اعضای 
خانواده باشد، احساسات عمومی را بیش از پیش 
تحت تأثیر قرار می دهد. هنگامی که مردم با چنین 
حادثه ای روبه رو شوند، احساس اندوه و همدردی 
آنان افزایش یافته و همین احساسات می تواند 
حضور گسترده تری را در مراسم تشییع رقم بزند. از 
نگاه من، شهادت همزمان رهبر و اعضای خانواده، 
رخدادی کم سابقه و حتی بی سابقه در تاریخ معاصر 
ایران به شمار می رود و به همین دلیل، بار عاطفی 

آن بسیار سنگین خواهد بود.
نکته دیگری که باید مورد توجه قرار گیرد، فضای 
رسانه ای خارج از کشور است. در مقاطعی، ادعاهایی 
درباره محل حضور رهبر جمهوری اسلامی یا سفر 
ایشان به کشورهای مختلف مطرح می شد اما وقتی 
مشخص شد که ایشان از همان ساعات نخست 
حادثه به شهادت رسیده اند، از نگاه گوینده، این 
مسأله نشان خواهد داد که بسیاری از آن روایت ها 
فاقد اعتبار بود و با هدف تضعیف جمهوری اسلامی 
منتشر شده است. در نتیجه، هواداران نظام این 
موضوع را دلیلی بر نادرستی آن تبلیغات می دانند.
 از جمله ادعاهای دیگر مخالفان تفکیک میان ایران 
و جمهوری اسلامی و برجسته کردن دوگانه ایرانی- 
اسلامی است. رهبر شهید اما میان هویت ایرانی و 
اسلامی توازن برقرار کردند.  این رویکرد را می شد 
در دیدارهای متعدد با هنرمندان، نویسندگان، 
شاعران، اصحاب فرهنگ و همچنین نمایندگان 
اقلیت های دینی مشاهده کرد. چنان که برخی از 
آنان نیز تصریح می کردند که رهبر جمهوری اسلامی 
رهبر همه ایرانیان است. این رویکرد تلاشی آگاهانه 
برای ایجاد تعادل میان هویت ملی و هویت دینی 
و نیز پرهیز از افراط و تفریط بود؛ رویکردی که در 
دیدارهای فرهنگی، شب های شعر، نشست های 
هنری و جلسات ماه رمضان با اقشار مختلف 
جامعه نیز نمود پیدا می کرد و در مجموع، بیانگر 
تلاش برای تقویت همبستگی ملی در کنار حفظ 

ارزش های دینی بود.

حضور گسترده و متنوع مردم در چنین مراسمی را نباید صرفاً در 
چارچوب یک آیین سوگواری تحلیل کرد. این رخداد، واجد ابعاد 
اجتماعی، فرهنگی و سیاسی گسترده ای است و ظرفیت بالایی برای 
بازتولید سرمایه اجتماعی و تقویت همبستگی ملی دارد. به ویژه در 
شرایطی که کشور همچنان با تهدیدها و فشارهای خارجی مواجه 
است، چنین حضوری می تواند تصویری متفاوت از نسبت جامعه 
با رهبری و نظام سیاسی به افکار عمومی داخلی و بین المللی ارائه 
دهد. طی سال های گذشته، برخی رسانه های معاند با روایت هایی 
نادرست تلاش کردند رابطه میان مردم و رهبری را به عنوان رابطه ای 
مبتنی بر شکاف و تقابل بازنمایی کنند، اما حضور گسترده مردم 
در این مراسم، پاسخی عملی و عینی به این روایت هاست. مردمی 
که با وجود گرمای شدید تابستان، دشواری های اقتصادی و شرایط 
خاص کشور در این مراسم شرکت می کنند، در عمل نشان 
می دهند پیوندهای هویتی، اعتقادی و عاطفی میان جامعه و رهبری 
بسیار عمیق تر از آن است که بتوان آن را با تحلیل های رسانه ای یا 
محاسبات صرف سیاسی تبیین کرد. از منظر جامعه شناسی سیاسی، 
آیین های ملی و مذهبی زمانی به سرمایه اجتماعی تبدیل می شوند 
که بتوانند احساس تعلق، اعتماد عمومی و همبستگی اجتماعی را 
تقویت کنند. این مراسم نیز دقیقاً از همین ظرفیت برخوردار است؛ 
زیرا افراد با سلایق و گرایش های مختلف اجتماعی و سیاسی، حول 
یک نماد مشترک گرد هم می آیند و تصویری از همگرایی ملی را به 
نمایش می گذارند. در چنین شرایطی، اصل حضور مردم، بزرگ ترین 
سرمایه اجتماعی است؛ سرمایه ای که ضمن افزایش انسجام داخلی، 
پیام ثبات، اقتدار و انسجام جمهوری اسلامی را به بیرون از مرزها 

منتقل می کند.
این مراسم، فرصت مناسبی برای بازخوانی کارنامه چند دهه 
مدیریت و هدایت کشور نیز به شمار می رود. بخش قابل توجهی از 
دستاوردهای جمهوری اسلامی در حوزه های علمی، فناوری، دفاعی، 
منطقه ای و بین المللی، حاصل استمرار راهبردهایی است که طی 
بیش از سه دهه دنبال شده است. تثبیت جایگاه ایران به عنوان 
یکی از قدرت های اثرگذار منطقه و بازیگری مهم در معادلات 
بین المللی، بدون توجه به این مسیر قابل تحلیل نیست. از این 
منظر، مراسم تشییع می تواند نمادی از قدردانی عمومی نسبت به 
مجاهدت ها، صبوری ها و هزینه هایی باشد که برای حفظ استقلال، 

امنیت و پیشرفت کشور پرداخت شده است.
مهم ترین شرط تبدیل این حضور گسترده به یک فرصت ملی، پرهیز 
از هرگونه بهره برداری جناحی و سیاسی است. سرمایه اجتماعی 
زمانی تقویت می شود که همه اقشار جامعه احساس کنند این مراسم 
متعلق به همه ملت ایران است و نه ابزاری برای رقابت های سیاسی 
یا منافع گروهی. هرگونه تلاش برای مصادره این اجتماع عظیم به 
سود جریان ها یا سلیقه های خاص، از ظرفیت وحدت آفرین آن 

خواهد کاست.

قدردانی عمومی نسبت به مجاهدت ها و صبوری ها

محمدحسین صفار هرندی
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام

 حضور گسترده مردم در مراسم وداع و تشییع رهبر 
شهید، تداوم همان حمایت مردمی است که طی 
روزهای گذشته و بیش از صد و بیست شب در 

خیابان ها شاهد آن بودیم.
مردم با حضور خود نشان دادند که ایران کشوری 
است که اگرچه ممکن است دیدگاه های متفاوت، 
سلایق متنوع و حتی انتقادها و نارضایتی هایی در آن 
وجود داشته باشد، اما هرگاه سخن از ایران، امنیت 
ملی و نظام جمهوری اسلامی به میان می آید، 
همه  در کنار یکدیگر قرار می گیرند. این حضور 
کم نظیر و عزتمندانه، پیامی بزرگ و پرمعنا برای 
داخل و خارج از کشور به همراه دارد که می تواند به 
تقویت انسجام ملی، استحکام نظام و حتی پیشبرد 
مذاکرات و تعاملات بین المللی کمک کرده و تأثیرات 

مثبتی در همه وجوه بر جای بگذارد.
نخستین گام برای تبدیل این مراسم به یک سرمایه 
اجتماعی،  کنار گذاشتن اختلافات و پرهیز از 
دامن زدن به مسائل جناحی است. ضروری است 
در شرایط کنونی، منافع ملی بر هرگونه رقابت 
سیاسی و جناحی ترجیح داده شود. متأسفانه گاه 
برخی می کوشند موضوعات مهم ملی را به عرصه 
منازعات و رقابت های سیاسی تقلیل دهند. این 
همان رویکرد سلبی و غیر سازنده ای است که جز 
ایجاد سردرگمی در افکار عمومی، تضعیف سرمایه 
اجتماعی و مخدوش نمودن انسجام ملی که همان 
اهداف مد نظر دشمنان است دستاوردی نخواهد 
داشت. امروز بیش از هر زمان دیگری، کشور به 
وفاق، همدلی و وحدت آگاهانه و گسترده نیازمند 
است. ضروری است تا امروز جملگی جریان های 
سیاسی، نهادهای حاکمیتی و گروه های اجتماعی 
به این باور مشترک برسند که در برابر دشمنان 
توطئه گر، مؤثرترین پشتوانه و مؤلفه قدرت بازدارنده، 

وحدت و همبستگی ملی است.
تجربه دو جنگ تحمیلی اخیر نیز به روشنی نشان 
داد هرگاه مردم و مسئولان در کنار یکدیگر قرار 
گرفته اند، کشور با عزت و اقتدار از دشوارترین 
مقاطع عبور کرده است. برگزاری باشکوه و منظم 
آیین وداع با رهبری شهید، خود نمادی از اقتدار، 
همبستگی و بلوغ اجتماعی ملت ایران است. آنچه 
باید در برابر دیدگان افکارعمومی جهان جلوه گر 
شود، عظمت ملت ایران، انسجام ملی و تجلی پیوند 
و دلبستگی عمیق ایرانیان با رهبر شهیدشان است.

در وضعیت کنونی، در برابر دشمنانی همچون آمریکا 
و رژیم صهیونیستی که خوی توسعه طلبانه دارند، 
مهم ترین سرمایه و مؤثرترین ابزار بازدارنده ما، 

وحدت، انسجام و همبستگی ملی است.
از آیت الله خامنه ای میراث ارزشمندی به یادگار 
مانده است اما شاید برجسته ترین وجه آن را بتوان 
در نهادینه سازی»خودباوری ملی« و تثبیت فرهنگ 
ایستادگی و مقاومت در برابر سلطه و زیاده خواهی 
جست وجو کرد؛ فرهنگی که به تدریج در لایه های 
مختلف جامعه، از مردم تا سطوح مدیریتی، ریشه 

دوانده و به یک هویت پایدار بدل شده است.
در کنار این دستاورد، یکی از نتایج ساختاری مهم 
نیز شکل گیری و تقویت نهادهای کشور است. در 
دوران جنگ دیدیم که با وجود شهادت رهبری و 
بسیاری از فرماندهان، نیروهای جایگزین بدون 
وقفه همان مسیر را ادامه دادند، در عرصه مدیریتی 
و سیاسی نیز مسئولان به خوبی وظایف خود را 
می شناسند و روند اداره کشور دچار وقفه نمی شود.

امروز جمهوری اسلامی ایران به سطح قابل توجهی 
از بلوغ و پختگی در عرصه حکمرانی و مدیریت کشور 
دست یافته است. این بلوغ، حاصل سال ها تجربه 
در مواجهه با بحران ها و عبور از مقاطع حساس 

است. تاریخی 
با این همه، تجربه جنگ و دگرگونی های ناشی از آن، 
اقتضا می کند که ادامه مسیر، ضمن پایبندی کامل 
به اصول بنیادین دینی، ملی و ارزش های جمهوری 
اسلامی ایران، با بازنگری در برخی سیاست ها، 
رویکردها و شیوه های گذشته همراه باشد، زیرا 
تداوم برخی رویه های پیشین، در پرتو شرایط 
و تحولات جدید، لزوماً تأمین کننده مصالح و 
الزامات تأمین منافع پیش  روی کشور نخواهد 
بود. اقتضائات جدید، بازنگری و اصلاح برخی 
سیاست ها را اجتناب ناپذیر کرده است تا ضمن 
ارتقای کارآمدی و کیفیت حکمرانی، زمینه تأمین 
هرچه بیشتر رضایت عمومی و تقویت سرمایه 

اجتماعی نظام نیز فراهم شود.
تجربه های تاریخی، به ویژه در مقاطع بحران و 
جنگ، گواه آن است که هرچه نظام تصمیم گیری 
با واقعیت های پویای جامعه، تحولات محیطی و 
نیازهای نوظهور با حفظ اصول بنیادین همسوتر 
باشد، ظرفیت عبور کم هزینه تر، اثربخش تر و پایدارتر 
از چالش ها افزایش می یابد. حضور معنادار مردم در 
بدرقه و تشییع رهبر شهید سرمایه اجتماعی بزرگی 
است که می تواند در مسیر اعتلای بیشتر ایران که 
دغدغه همیشگی آیت الله سیدعلی خامنه ای بود 

به مدد آید.

حضور مردم، سرمایه اجتماعی بزرگ برای اعتلای بیشتر ایران

محمود واعظی
رئیس دفتر رئیس جمهوری در دولت دوازدهم 

یادداشت

رهبر همه ایرانیان 

احمد بخشایش
 عضو کمیسیون امنیت ملی 

و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی
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اجتماعی

 در میان
مردم

همه آمده اند؛ 
از کوچک 

و بزرگ، پیر 
و جوان با 

لباس های 
مشکی، با 

عکس هایی 
در آغوش، 

با چشمانی 
اشکبار و 
دل هایی 

داغدار. 
آمده اند تا در 

این روزهای 
تاریخی، فقط 

یک جمله را 
با حضورشان 

فریاد بزنند: 
راه رهبر 

شهید ادامه 
دارد

گزارش میدانی »ایران« از جزئیات و حواشی مراسم وداع با رهبر شهید

آخرین دیدار

شکوه وداع با رهبر شهید نه از 
بامداد روز شنبه  سیزدهم تیرماه 
که از تاریکی جمعه شب آغاز شد. 
ساعاتی قبل از اینکه درهای مصلی 
رسماً باز و پذیرای زائران شود، 
خیابان های اطراف آن به پناهگاه 
دل های بی قرار تبدیل شد؛ آنهایی 
را در  که طاقت نداشتند صبح 
خانه شان بیدار شوند؛ مثل گروهی 
از زنان که در پیاده روهای انتهای 
خیابان خرمشهر زیلویی ساده پهن 
کرده و دور هم نشسته بودند؛ چشم  
همه آنها به درهای بسته مصلی بود 
و زیر لب دعا می خواندند. یکی از 
آنها می گفت:»از محات آمدیم، 
دل مان تاب نیاورد برای استراحت 
جای دیگری برویم و تا صبح برای 
وداع صبر کنیم. دلتنگی امان مان 
را بریده است، می خواهیم از اولین 
کسانی باشیم که وارد می شویم.«

 کمی آن طرف تر، حلقه ای از جوانان 
بسیجی با بازوبندهای  »جانم فدای 
رهبر«، کوله پشتی ها یشان را زیر 
سرشان گذاشته و همان جا روی 
موکتی که روی آسفالت خیابان پهن 
شده، شب را به صبح رساندند. 
یکی از این جوانان گفت:»دل مان 
می خواست شب را در نزدیک ترین 
شهید  رهبر  به  ممکن  فاصله 
بگذرانیم؛ تا صبح بیدار ماندیم و 
زیارت عاشورا و دعا خواندیم تا در 
اولین دقایق، اذن دخول این وداع 

تاریخی را بگیریم.«
با باز شدن درهای مصلی، زائران 
از اولین گیت های ورودی عبور 
می کنند؛ جایی که خادمان با 
چهره های غمبار اما دست های 
گشاده و آغوشی باز، با شاخه های 
گل به مردم خوشامد می گویند. 
عطر گل ها در میان هُـــرم گرما 
می پیچد و تسای کوچکی برای 

دل های داغدار است. هرچه روز 
به نیمه نزدیک تر می شود، آفتاب 
سوزان بیشتر خودنمایی می کند، 
اما سیل جمعیت هم بیشتر و 
از زائران،  همبستگی و مراقبت 
می کند.  ثر  بی ا را  هوا  گرمای 
ماشین های بزرگ آتش نشانی در 
فواصل مختلف مستقر شده و با 
پاشیدن آب خنک بر سر و روی 
جمعیت، فضا را تلطیف و گرما را 
از چهره ها پاک می کنند. در این 
میان، چشمان تیزبین امدادگران 
هال احمر و اورژانس لحظه ای از 
حرکت بازنمی ایستد؛ آنها با دیدن 
کوچک ترین نشانه از خستگی، 
یا گرمازدگی در میان  بی حالی 
با بطری های  زائران، بافاصله 
آب خنک و کیف های امدادی به 
سمتشان می روند و با سایبان و 
خدمات اولیه، یاری شان می کنند 
حماسه  ین  ا ر  د هیچ کس  تا 
سوگواری، احساس تنهایی نکند.

عهد آخر
در حیاط مصای تهران، شور حضور 
و تکاپوی متفاوتی از مردم به چشم 
می آید. قرارگاه شهید لطفی با برپایی 
یک کمیته فرهنگی پویا، میزبان 
زائرانی است که می خواهند پیوند 
قلبی خود را با رهبر شهید به شکلی 
ملموس تر ثبت کنند. ویژگی بارز 
این کمیته، حضور پرشور و گردانندگی 
نوجوانان دهه هشتادی است؛ نسلی 
که با انرژی، خاقیت و انگیزه ای 
مضاعف، مسئولیت کارهای اجرایی 
این بخش را به دوش گرفته اند. 
فعالیت  آنها در غرفه ای با عنوان 
»عهد آخر« در دو بخش اصلی 
سازماندهی شده است؛ بخش اول 
این طرح به راهنمایی زائران و ارتباط 
صمیمی با نوجوانان اختصاص دارد. 

اعضای این گروه در نقاط مختلف 
مصلی مستقر شده اند تا مسیرها 
را به مردم نشان دهند و در این 
میان، ارتباط ویژه ای با نسل جوان 
برقرار کنند. آنها با دست هایی پر از 
»رزق های معنوی«، مخاطبان خاص 
خود یعنی نوجوانان و افراد همسو 
را پیدا می کنند و رزق های متبرک 
و معنوی را که بسته های کوچکی 
شامل آیات تسلی بخش قرآن کریم 
و گزیده ای از سخنان ماندگار رهبر 
شهید است به آنها اهدا می کنند. 
در کنار اینها، برچسب های زیبای 
نقشه ایران و دستبندهای رنگی با 
شعارهایی همچون »دختران کشور 
دوست« به نوجوانان اهدا می شود؛ 
هدیه های کوچکی که لبخند را 
در این روز اندوهبار بر چهره آنها 
می نشاند و پیوندشان را با وطن 
محکم تر می کند. یکی از خادمان 
جوان این غرفه می گوید:»هدف از 
برپایی این غرفه این است که هر 
زائر، به ویژه هم نسان خودمان با 
یک یادگاری ماندگار از این مراسم 
خارج شوند؛ یادگاری که هر وقت 
به آن نگاه کنند، یاد عهد امروزشان 

» . بیفتند
دوم  می دهد:»بخش  توضیح  او 
فعالیت گروه ما که در غرفه اصلی 
قرارگاه برپا شده، فضایی است برای 
ثبت یک پیمان جمعی و تاریخی. در 
این غرفه به هر زائر، کاغذی تحویل 
داده می شود که در آن از مخاطب 
خواسته شده عهدی شخصی با 
رهبر شهید ببندد؛ عهدی برای تغییر 
در مسیر زندگی فردی یا تاشی در 
جهت پیشرفت و سربلندی انقاب 
اسامی. آنها با دل هایی شکسته اما 
اراده هایی استوار، روی این کاغذها 
نام، شهر، شماره تماس و امضای 
خود را ثبت می کنند. این برگه های 

عهد و پیمان، یکی پس از دیگری در 
کنار هم روی دیوارهای غرفه چیده 
می شوند و تابلویی عظیم از تعهد 

ملی را شکل می دهند.«
او می گوید:»هدف نهایی ما از این 
کار، جمع آوری تمامی این عهدنامه ها 
و تبدیل آنها به یک یادمان بزرگ و 
تاریخی از روز وداع و تشییع است؛ 
یادمانی که قرار است روایتگر 
وفاداری این ملت برای نسل های 
آینده باشد و در نهایت به عنوان 
سندی از این روز تاریخی در موزه  ای 
ثبت و نگهداری شود تا سال ها بعد، 
آیندگان بخوانند در روز تشییع رهبر 
شهید، مردم این سرزمین چگونه با 
او عهد بستند و پای کار این انقاب 

ایستادند.«

مهمان یزدی آقا
زن جوانی که ساک ورزشی سیاهی 
در دستش است، مدام به اطراف 
نگاه می کند و مات و مبهوت جلو 
می رود. چند متری در ورودی مصلی 
می ایستد. کش چادرش را جلو 
می کشد و ساک در دستش را زمین 
می گذارد. می گوید:»از یزد آمده ام، 
از یزد که نه، یکی از شهرستان های 
یزد. اولین بار است که پایم به 
تهران می رسد. امروز اولین بار 
است که مصای امام خمینی)ره( 
را از نزدیک می بینم. خبر مراسم 
وداع را که شنیدم، ساکم را برداشتم، 
یک دست لباس و کمی کشک و 
مویز و نان خشک گذاشتم و به 
ترمینال رفتم، یک ساعت می شود 

که رسیدم.«
ه   شد خته  ب سو فتا آ تش  ر صو
نگاه  و چشمهایش خسته است، 
می کند،شاید دنبال زائرسراهای 
ما  ا  ، ست ا مصلی  ف  ا طر ا
می پرسد:»پیکر آقا الان کجاست؟« و 

اشکش می ریزد... گروهی  از مردم، 
همه با لباس مشکی شانه به شانه  
هم آقایشان را صدا می زنند و به 
سمت یکی از شبستان ها می روند. 
زن جوان انتهای جمعیت همراه 

می شود و می رود.«

داغداریم، اما دست از 
آرمان هایمان نمی کشیم

فضای اطراف مصلی پر شده از 
بنرها و پوسترهای بزرگی که تصویر 
رهبر شهید روی آن ها نقش بسته؛ 
تصاویری که حالا به میعادگاه 
دلدادگی مردم تبدیل شده اند. زن 
و مرد، جوان و سالخورده، روبه روی 
این پوسترها می ایستند، عکس 
رهبر شهید را به سینه می فشارند و 
با گوشی های موبایلشان این لحظه 
تاریخی را ثبت می کنند. در میان 
شلوغی برای عکس گرفتن، مرد 
جوانی همراه گروهی از دانش آموزان 
یک مدرسه که پرچم بزرگ ایران 
را روی دوشش انداخته، به بچه ها 
که درحال عکس گرفتن با پوستر 
عکس رهبر شهید هستند، نگاه 
می کند. او در پاسخ به این سؤال که 
چه خاطراتی برایش زنده می شود 
که اینقدر با صبوری منتظر می شود 
تا بچه  ها با هر کدام از پوسترها 
بگیرند،  که می خواهند عکس 
می گوید:»این عکس ها برای ما فقط 
یک تصویر یادگاری ساده نیست، 
اینها سندی از یک بیعت دوباره 
است. ما اینجا در غمگین ترین حال 
خود عکس می گیریم تا به همه 
نشان دهیم در سخت ترین روزها 
هم پشت این پرچم ایستاده ایم.«

صدایش را بلندتر می کند و هم صدا 
با گروه همراهش، شعار »ای رهبر 
آزاده، آماده ایم، آماده« را سر می دهد؛ 
شعاری که طنینش در فضای باز 

داشته باشم؛ سهمی به اندازه پخش 
کردن یک بطری آب، یک لیوان 
شربت، یا هم صدا شدن با مردمی که 
غم مشترکی را بر دوش می کشند.« در 
صدایش هم سوگ هست، هم عهد؛ 
انگار همین نوحه خوانی و همین نذر، 
راهی است برای تاب آوردن در روزی 
که دلش سنگین تر از همیشه است.

سهمی کوچک اما از ته دل
در گوشه ای دیگر از مصلی، زوج جوانی 
با دو نوزاد دوقلو در آغوش، نگاه 
خیلی ها را به خود جلب کرده اند. 
نوزادها کوچک تر از آنند که چیزی از 
این ازدحام و اشک و وداع بفهمند، 
اما حضورشان در میان این جمع، 
رنگ دیگری به فضا داده است؛ رنگی 
از امتداد زندگی در میان اندوه. پدر 
با نگاهی که میان لبخند و بغض 
مانده، می گوید:»دوقلوهای ما درست 
همزمان با روز شهادت رهبر به دنیا 
آمده اند. آن روز ما میان اشک و 
بهت و دعا گذشت، روزی که هم 
داغ بر دل مان نشست و هم صدای 
گریه فرزندانی که 9 ماه در انتظارشان 

بودیم، در گوش مان پیچید.«
 مادر دوقلوها که یکی از نوزادها 
می دهد،  تکان  آغوش  در  آرام  را 
می گوید:»امروز بچه ها را آورده ایم 
تا  در این وداع بزرگ سهمی داشته 
باشند؛ سهمی کوچک اما از ته دل. 
این دو کودک برای ما فقط فرزندانمان 
نیستند، یادآور روزی هستند که اندوه 
و امید همزمان به خانه مان آمد.«

 جلوه ای از وحدت اقوام 
در وداع آخر

در مراسم وداع در میان ازدحام 
جمعیت، نوای سنج و دمام، توجه 
زائران را به خود جلب می کند. 
گروه های دمام زن با اجرای یکی 
از اصیل ترین آیین های سوگواری 
جنوب کشور، فضای مراسم را رنگ 
و بویی حماسی می بخشند. این 
آیین که ریشه در سنت های دیرینه 
عزاداری محرم دارد، با ضرباهنگ 
منظم و هماهنگی نوازندگان، به 
کانونِ توجه تبدیل شد؛ تا جایی 
که بسیاری از حاضران با ثبت این 
لحظات، آن را به عنوان نمادی از 
پیوند فرهنگ های مختلف در فضای 
مجازی بازنشر کردند. کمی بعد از 
آن، مردم لرستان در مراسم وداع، 
آیین کهن »گِل مالی« را اجرا کردند. 
جمعی از عزاداران لرستانی به رسم 
سوگواری برای عزیزترین افراد، گِل 
اندوه برسر گرفتند. این آیین که 
یادگاری از پیشینیان قوم لر است و 
از دیرباز در مناطق لرنشین برای وداع 
با قهرمانان و بزرگان برپا می شده، با 
طلوع خورشید و خشک شدن گل بر 
چهره و پیکر عزاداران، جلوه ای از غم 
عمیقِ شرکت کنندگان را به تصویر 
کشید. اجرای این آیین های بومی، 
در کنار جمعیت عزادار، صحنه ای 
متفاوت از یک بدرقه تاریخی را رقم زد 
که نشان دهنده پیوند عمیق میان 
آیین های قومی و سوگواری های ملی 

. د بو
در تمام این لحظات و در گوشه وکنار 
شبستان و مسیرهای عبور در مصای 
امام خمینی )ره(، پاکبان ها بدون 
هیچ گایه ای بی وقفه در حال کار 
آرام، بی ادعا و پیوسته.  هستند؛ 
زباله های  و  خالی آب  بطری های 
باقی مانده را جمع آوری می کنند تا 
نظم و پاکیزگی این اجتماع عظیم 
حفظ شود. شاید حضور آن ها کمتر 
به چشم بیاید، اما همین تاش 
بی وقفه، بخشی از تصویر باشکوه 
همدلی و همراهی در این مراسم 

. ست ا

مصلی می پیچد. او می گوید:»این 
و  دلتنگی ها  تمام  پاسخ  شعار، 
بغض های ماست. امروز ما آمده ایم 
بگوییم درست است که داغداریم، 
اما دست از آرمان هایمان نمی کشیم 
و هر زمان که لازم باشد، برای دفاع 
از این خاک و مسیر شهدا به میدان 

می آییم.«

داغ مشترک
مصلی، این روزها فقط یک مکان 
نیست؛ آیینه ای است از یک داغ 
مشترک. داغی که مردم را از شهرها و 
استان های مختلف کنار هم نشانده 
است؛ مردمی که با دل های شکسته 
اما استوار آمده اند تا بگویند راه، 
نام و یاد رهبر شهید، زنده خواهد 
ماند. این وداع تجدید عهدی است 
با آرمان ها، با ایستادگی و با مسیری 
که شهیدان با خون خود ترسیم 
کردند. در این صحنه، اشک هست، 
بغض هست، سوگ هست؛ اما در 
کنار همه این ها، شکوه حضور مردمی 
است که نشان می دهند پیوندشان 
با رهبر شهید، پیوندی عمیق، زنده 
و ناگسستنی است .همه آمده اند؛ 
از کوچک و بزرگ، پیر و جوان با 
لباس های مشکی، با عکس هایی 
در آغوش، با چشمانی اشکبار و 
دل هایی داغدار. آمده اند تا در این 
روزهای تاریخی، فقط یک جمله را با 
حضورشان فریاد بزنند: راه رهبر شهید 

ادامه دارد.
در میان جمعیتی که آرام از راهروهای 
مصلی عبور می کنند، پیرمرد و پیرزنی 
دست در دست هم با قدم هایی 
آهسته اما مصمم به سمت جایگاه 
پیکر رهبر شهید انقاب و خانواده 
شهیدشان می روند. میان موج آدم ها، 
هر چند قدم یک بار سر بلند می کنند 
و نشانی جایگاه وداع را می پرسند. 
پیرمرد با صدایی که لرزش بغض 
در آن پیداست، می گوید:»خانه ما 
منیریه است، امروز همان اول صبح 
راه افتاده ایم تا خودمان را به اینجا 
برسانیم. قباً خیلی برای نماز جمعه 
به مصلی می آمدیم اما این اواخر 
پاهایمان دیگر مثل گذشته توان 
ندارد و کمتر می آمدیم، اما امروز 
مگر می شد برای خداحافظی نیاییم. 
دل مان طاقت نیاورد در خانه بمانیم 
و مراسم را از تلویزیون ببینیم و وداع 
کنیم. سال ها ما با نام و رهنمودهای 
رهبر شهید زندگی کرده ایم و حالا 
هم آمده ایم برای آخرین بار سامی 
بدهیم و وداع آخر... شاید کمی از 
سنگینی این داغ  روی سینه مان کم 

شود.«
 همسرش که چادر مشکی اش را دور 
صورتش جمع کرده، می گوید:»فقط 
می خواهیم خودمان را به جایگاه 
برسانیم. این داغ برای ما فقط یک 
اتفاق نیست، زخمی است که روی 

دلمان نشسته است.«
در شبستان دیگر مصلی، جوانی 
میان جمعیت و در میان همهمه 
عزاداران نوحه می خواند و لیوان های 
آب و شربت را در سینی میان عزاداران 
پخش می کند و  بی اختیار اشک 
می ریزد و پاک می کند، می گوید:»از 
نهم اسفندماه و لحظه ای که خبر 
شهادت رهبر انقاب را شنیدم، دلم 
آرام نگرفته است. سال ها آرزوی 
پیاده روی اربعین را با عشق اهل بیت 
در دل داشتم و حالا نذر کردم امسال 
این مسیر را به عشق رهبر شهید 
بروم. هر قدمی که در راه کربا 
برمی دارم، نذر روح او خواهم کرد؛ 

نذری از سر دلدادگی و داغ.«
او میان بغض و اشک، می گوید:»امروز 
آمدم تا در مراسم وداع رهبر شهید و 
دوستدارانش سهم کوچکی از خدمت 
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سمیه افشین فر / تهران از غروب جمعه شهری نیست 
که می شناختیم. ساعت ۵ صبح است، اما  لرزشی 
نامحسوس در روح شهر احساس می شود. صدای 
قدم های سنگین جمعیت که به سمت مصای امام 
خمینی)ره( حرکت می کنند، روح پایتخت را تغییر داده 
است. آسمان تهران، در ساعات صبحگاهی، گویی با 
رنگ خاکستری و تیره، خود را با حال و هوای مردم 
هماهنگ کرده است. در نگاه اول، گویی جمعیت 
اقیانوس بیکرانی است که از هر سو به سمت مرکز 
می خروشد. بزرگ و کوچک، زن و مرد، پیر و جوان، 
همه با هم در یک اندوه اتحاد دارند و در آن مشترکند. 
بسیاری از این افراد، کسانی هستند که از سال های 
نخست پیروزی انقاب حضور داشته  و همیشه در میدان 
بوده اند. آنها با چشمانی که از اشک  سرخ شده، در 
گوشه و کنار به چشم می خورند، برخی گاهی همنوا با 
مردم شعار داده و گاهی برای دل خود زمزمه سر می دهند 
و دعا می خوانند. حاج محمد که از رزمندگان سال های 
دور است، هنوز با اثرات یادگارهای روزهای آتش و خون 
در چشمانش مشکاتی دارد؛ او با خانواده از تبریز به 
تهران آمده تا در مراسم وداع با آقای شهید ایران شرکت 
کند؛ زیارت عاشورا تاوت می کند، تسبیح را در دست 
می چرخاند و می خواند: »السام علی  الحسین و علی 
علی بن الحسین و علی اولاد الحسین« در میان گریه ای 
که امانش نمی دهد، نگاهش را به جایگاهی که تابوت 
امام شهید امت در آن قرار دارد می دوزد و  می گوید: »ما 
فقط با یک رهبر خداحافظی نمی کنیم، ما با بخشی 
از تاریخ پر از شهامت، ایستادگی و جوانمردی وداع 
می کنیم. من انگار جانم را در حال رفتن می بینم.« 
مصلی پر از جوانان است؛ دهه هفتاد  و هشتادی ها؛ 
همان هایی که نسل زد و آلفا خوانده می شوند با 
پرچم های قرمز و سیاه »یا لثارات الحسین« و پرچم 
ایران و نمادهای مشت گره کرده، مقابل جایگاه دست 
خود را با گریه بالا می برند و با آقای شهید امت عهدی 

دوباره می بندند. بعضی از آنها هم رخت خدمت بر 
تن کرده  و داوطلبانه به سالمندان و افراد آسیب پذیرتر 
کمک می کنند. چهره های مصمم شان نشان می دهد 
این سوگ برای آنها یک پیوند عاطفی عمیق و  فراتر 
از سیاست است. گروهی از جوانان هم در حال  ثبت 
لحظات با گوشی های موبایل هستند. آنها با نگاهی پر 
از پیوند عاطفی، این لحظه را به عنوان یک میراث تاریخی 
ثبت می کنند. رامین یکی از همین جوان هاست که از 
لرستان آمده و می گوید:»از همان روز که خبر شهادت 
آقا را شنیدم، هر شب با مردم در میدان بودم، حالا 
آمده ام تا بگویم راه رهبر شهیدم ادامه دارد. ایشان به 

ما درس ایستادگی دادند.«
حضور زنان هم  در این مراسم، رنگ و بوی معنوی و 
عاطفی عمیقی به فضا داده است. صف های منظم 
آنها و دعاهای بی صدایی که در میان جمعیت شنیده 
می شود، نشان دهنده یک همبستگی اجتماعی است 
که در لحظات سخت شکل می گیرد. مریم با بغض 
زمزمه می کند:»خدایا، این جای خالی را با صبری بزرگ 
پر کن...« بعد می گوید:»او برای ما مثل یک ستون 
بود؛ داغش همانند مرگ پدرم کمرم را شکست.« در 
تمام گوشه و کنار مصلی، تصاویر بزرگی از آقای شهید 
امت دیده می شود؛ تصاویری که در میان جمعیت، هم 
به عنوان نماد قدرت و هم نماد یک پدر، مورد احترام 

قرار می گیرد.

مصلی، قلب ایران
پیرمردی که سال ها در نزدیکی خیابان مصلی مغازه 
داشته، با دستمالی در دست، شیشه  ویترینش را پاک 
می کند و بی اختیار به عکس روی دیوار خیره می ماند. 
این لحظات، نشانگر »واکاوی جمعی« است؛ جایی که 
مردم به هم نگاه می کنند و در چشم های یکدیگر بازتاب 
اندوه خود را می بینند. خانه پیرمرد اطراف مصای امام 
خمینی)ره( است. او می گوید:»نمی خواستم امروز مغازه را 

ببندم، با خودم گفتم من که نزدیک مصلی هستم، باید 
مغازه را باز کنم شاید بتوانم پناهی برای زائران خسته ای 
باشم که از راه های دور برای وداع آمده اند، این تنها کاری 
است که از دست من برمی آمد.« کم نیستند افرادی که 
خانه یا محل کارشان اطراف مصلی است و برای ماندن 
و کمک کردن پیشقدم شده اند. پیرمرد تنها نیست، 
مردان و زنان بسیاری، روزهاست برای برگزاری بدرقه 
تاریخی آقای شهید امت در حال تاش هستند. هر کسی 
به اندازه توانش تاش می کند؛ مادری با فاسک چای 
و چند لیوان یک بار مصرف خودش را به مصلی رسانده 
تا به افراد خسته  از مسیر که سایه ای پیدا کرده اند چای 

بدهد تا خستگی  راه را از تن به در کنند.
او می گوید:»دلم آرام و قرار نداشت خانه بنشینم؛ 
احساس کردم باید بیایم و گوشه ای از کار را بگیرم.« این 
همان »حال مشترک« است؛ همان حسی که باعث 

شده همه از نقاط مختلف کشور اینجا دور هم جمع 
شوند. مصای امام خمینی)ره( امروز  قلب ایران شده 
است و در این قلب، همه با هم در قامت یک صاحب 
عزا برای برگزاری هر چه بهتر مراسم تاش می کنند.

تهران، شهر عشق و وفاداری 
از همان ساعات اولیه صبح، با اولین پرتوهای خورشید، 
خیابان های منتهی به مصای امام خمینی)ره( تهران، 
محل مراسم با سیل عظیمی از جمعیت پوشیده شده 
است. بر خاف تجمعات معمول، در اینجا خبری 
از هیاهو و جو رسمی خشک نیست. مردم از تمام 
نقاط مختلف کشور آمده اند. صدای نوای آرام دعاها، 
فضای سنگین و معنوی منطقه را شکل داده است. 
حسین از قزوین برای شرکت در مراسم آمده است، 
او می گوید:»ما برای قدردانی از زحمات رهبر عزیزمان 

آمده ایم. سال ها خدماتش را از نزدیک دیده ایم و 
امروز وظیفه خود دانستیم در این مراسم حضور داشته 
باشیم.« محمود هم یکی دیگر از شرکت کنندگان است 
که به همراه خانواده خود در مراسم حاضر شده است، 
او می گوید:»رهبر شهید انقاب برای بسیاری از مردم 
الهام بخش بود. حضور امروز مردم نشان می دهد 
تاش هایش فراموش نخواهد شد.« مهران دانشجوی 
سال آخر متالوژی با دوستانش از اصفهان آمده است، 
او می گوید:»آقا رابطه خوبی با نسل جوان داشتند و 
آنها هم ایشان  را می شناختند و درباره فعالیت هایشان 
شنیده بودند. برای همین امروز آمده ایم تا احترام خود 
را نشان دهیم.« آقا مجتبی یکی از سالمندان حاضر در 
مراسم هم با چشمانی اشک آلود می گوید:»سال های 
زیادی از زندگی ام گذشته و شخصیت های زیادی دیده ام، 
اما برخی افراد اثر عمیقی در دل مردم می گذارند. رهبر 
شهید کسی بود که رفتار، گفتار و کردار ایشان در تاریخ 

این کشور ماندگار می شود.«
 مردم با چشمانی اشکبار، گویی در پی یافتن اثری از 
حضور او هستند. یکی از حاضران که کنار دیوار ایستاده 
است در حالی که دستش را روی سینه گذاشته با 
خودش زمزمه می کند:»یا برگرد یا دلم را برگردان.« او 
می گوید:»ما اینجا نیامده ایم که فقط نظاره گر تشییع 
پیکر و وداع با رهبرمان باشیم، آمده ایم تا بگوییم در 
تمام سال های سختی، او تکیه گاه ما بود و از امروز ما 
تکیه گاه انقاب و آرمان های او خواهیم بود.«. تهران 
امروز، شهر خاطراتی است که در میان وفاداری جمعیت 
جاری است . این مراسم در تهران، صرفاً یک مراسم وداع 
رسمی نیست، بلکه یک »تجربه جمعی از فقدان« است. 
مردم در این روز، مرزهای طبقاتی و اجتماعی را پشت سر 
گذاشته اند تا در یک پیکره واحد، با یکی از تأثیرگذارترین 
چهره های تاریخ معاصر ایران وداع کنند. تهران امروز، 
شهری است که در میان اشک و دعا، در پی یافتن معنای 

جدیدی برای ایستادگی و ادامه مسیر است.

یا برگرد یا دلم را برگردان
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در ادبیات جامعه شناسی 
سیاسی و در ارزیابی مراحل 

مختلف انقلاب  و پسا انقلاب، 
انقلاب ها در چند سال ابتدایی 

بحران های اولیه ای را از سر 
می گذرانند. در سالهای ابتدایی 

پس از انقلاب اسلامی نیز 
شاهد تکرار همین الگو بودیم. 

ناظر بر همین ادبیات گفته 
می شود که سالهای زعامت 

امام خمینی)ره( مرحله استقرار 
انقلاب بود که با بحران های 

داخلی و خارجی، جنگ و 
اتفاقاتی از این نوع همراه بود. 

در گذر از این مرحله استقرار 
ما به دوره تثبیت می رسیم که 

این بحران ها به نوعی پشت سر 
گذاشته شد. در حقیقت دوره 

جدیدی آغاز شد. کما اینکه 
پس از تجربه یک دهه ای از 

عمر انقلاب و ناظر بر تحولات و 
ضرورت هایی که اقتضا می شد، 

شاهد اصلاح قانون اساسی 
بودیم. به همین اعتبار دوره 

زعامت آیت الله خامنه ای رهبری 
شهید دوره تثبیت انقلاب بود. 

در دوره تثبیت، رهبر شهید نگاه 
ساختارمندی به اداره کشور 

داشتند و به خصوص تأکیدشان 
به برنامه داشتن و نوعی 

حرکت با افق روشن بود. تأکید 
ایشان بر تدوین برنامه های 

پنج ساله توسعه، سند الگوی 
اسلامی ایرانی پیشرفت و سند 

چشم انداز 1404 را چگونه 
ارزیابی می کنید؟ سلسله این 

موارد آیا ما را به یک برنامه کلان 
برای پیشرفت رهنمون می کند؟ 

ضرورت  تدوین الگوی اسامی ایرانی 
پیشرفت، در حوادث و جریان های جاری 
کشور نهفته بود. اما در یک افق تاریخی 
هم می شود این ضرورت را بررسی کرد. 
این را می شود با توجه به جایگاه رهبری 
و به خصوص امروز که ایشان به یک 
شخصیت ایرانی و اسامی و جهانی مؤثر 
تبدیل شدند، دید. اندیشه پیشرفت 
سابقه ای بسیار طولانی در فرهنگ ما 
دارد و هر چقدر در تاریخ ایران به عقب 
برویم می بینیم که مفهوم پیشرفت، 
ح شده است.  تحت واژگان مختلف مطر
مثاً ماحظه بفرمایید که در شاهنامه 
بعد از اینکه فردوسی در مدح خداوند 
و خرد و پیامبر خاتم اشعاری می سراید، 
روایت و داستان پیشرفت ایران را آغاز 
می کند؛ از دوران پادشاهی کیومرث و 
بعد هوشنگ و طهمورث تا می رسد به 

دوران جمشید که اوج پیشرفت است و 
یکی یکی دستاوردهای پیشرفت تمدنی 

ایران را ذکر می کند.
جامی هم در اشعارش طور دیگری 
یک جامعه پیشرفته و آرمانی را توصیف 
می کند. جامعه ایده آل افاطون و 
آرمانشهر فارابی هم برای اهل فکر ما 
شناخته بوده است که بر حکمرانی 
تأکید دارند. بخصوص که در ایران یک 
حکمت عملی حاکم بود زیرا حاکمان 
باید همیشه دانشمندان برجسته، 
متفکران و حکیمان بزرگ را مشاور و 
وزیر خودشان قرار می دادند. این در 
تمام طول تاریخ ما بوده است. در 
واقع آن حکیمان راهنمایی می کردند 
که جامعه پیشرفته چیست. یعنی 
ساطین و پادشاهان را با همه اخاق 
بدشان و خشونتی که داشتند حکیمان 

کنترل و هدایت می کردند.
 

در حقیقت وزارت و مشاوره 
تبدیل به یک نهاد شده بود. 

حتی بعد از ورود اسلام به ایران 
هم خیلی از این وزرا و مشاوران 
ایرانی به دربار خلفای اسلامی 

رفتند.
 دقیقاً، این حکمت عملی ایرانی بود. 
این حکمت در یونان نبود. در یونان 
حکمای بزرگشان مطرود حکومت ها 
شدند. بزرگان فلسفه یونان حتی 
مورد اقبال مردم هم نبودند. در ایران 
خاف این بود. حکومت ها دنبال 
ابوعلی سینا بودند که  وزارت و صدارت 
را بپذیرد.  او می گفت من کار علمی دارم. 
البته در مقطعی هم به ناچار پذیرفت. 
کسی مثل خواجه نصیر، ضمن اینکه 
کارهای عظیم علمی در شاخه های 
مختلف کرد و در اخاق ناصری اداره 
مطلوب کشور را بیان کرد، سال ها 
وزیر بود. اینها جامعه پیشرفته را برای 
مختلف  ی  سلسله ها و  حکومت ها 
معرفی می کردند. ریشه پیشرفت در 

اسام و سنت پیامبر)ص( است.
حرکت  یک   ) ص ( اسام  پیامبر   
یثرب  کردند.  وع  شر را  پیشرفتی 
را مدینه کردند و یک جامعه مدنی 
ایجاد کردند. از کجا شروع کردند؟ 
پیامبر مساجد باشکوه و بناهای عظیم 
نساخت، بلکه از باور و فکر مردم شروع 
کرد؛ یعنی از اساس و زیربنا.  ایشان 
بر تفکر و تعقل و علم تأکید کرد. در 
نتیجه پس از حدود دو قرن تمدن 
مادی و معنوی اسام به عنوان یکی 
از بزرگترین تمدن های جهانی پدیدار 
شد. در دوران جدید البته پیشرفت 
فوق العاده غرب، نظر متفکران ما را 

متوجه خود کرد. روشنفکران یا به 
تعبیر همان موقع منورالفکران ما در 
حدود ۲۰۰ سال گذشته  غالباً جامعه 
پیشرفته و مطلوب خودشان را جامعه 
غربی می دانستند و معتقد بودند که از 
نظر مادی و معنوی باید مثل آن جامعه 
بشویم. البته به گذشته درخشان ایران 
هم اشاره داشتند. ولی در حکمت های 
آن تعمق نکردند و آن ها را بروز ندادند 
تا مبنای جامعه پیشرفته مطلوب قرار 
بدهند. آنها تاش، نظم، فراوانی و 
ادب و هنر غرب را که  جذاب بوده،  
برجسته کردند؛ به خصوص در مقایسه 
با ایران فقیر و با مفاسد اخاقی و فکری 
و خرافات آن دوران. در آثار خیلی از  
شخصیت هایی که در حدود مشروطیت 
و بعد هستند این شیفتگی را می بینید.
همزمان یک جریان پیشرفت اسامی 
- ملی هم در ایران و اطراف ایران وجود 
داشت. مثاً اقبال لاهوری بحث خودی 
را مطرح کرد، مدرس دیانت و سیاست 
و استقال را، آیت الله شاه آبادی ضرورت 
تشکل برای هدف اسامی را و شریعتی 
بازگشت به خویشتن را.  امام )ره( بر 
اساس مبانی اسامی، حکومت دینی 
را مطرح کرد. شاگردان امام، از جمله 
رهبر شهید هم همین را ادامه دادند.  
ایشان در سنین جوانی در ماه رمضانی 
که مصادف با تابستان سال ۱۳۵۳ 
بود در مسجد امام حسن )ع( در بازار 
سرشور مشهد، در مدت ۳۰ روز بعد از 
نماز ظهر و عصر درسی را ارائه کردند 
که در قالب قدیمی اصول عقاید بود. 
ایشان ایمان، توحید، نبوت و ولایت را 
در این ۳۰ روز مطرح کردند. ولی اصاً 
مثل مباحث اصول عقاید معمول نبود. 
نه استدلالی و فلسفی بود نه کامی؛ 
طرح کلی اندیشه اسامی بر اساس 
قرآن بود. از یک طرف مستند به مبانی 
اساسی به خصوص قرآن بود؛ از طرف 
دیگر در محتوا و سبک ارائه با نوآوری 
همراه بود، به صورتی که مستمعین 
)که غالباً جوان های دانشجو بودند 
و بعد  گروهی از مردم اضافه شدند( 
انبوهی با زبان روزه می نشستند و به 
بحث گوش می کردند، طرحی که 
مبنای جامعه و نظامی پیشرفته بود 
را می شنیدند و عاشق چنین نظامی 
می شدند. شنوندگان تعهد اجتماعی 
و مسئولیت عمومی را روی دوش خود 
احساس می کردند؛ تنها دانش افزایی 
نبود. می خواهم بستر تاریخی ایده 
رهبر شهید را مطرح کنم که وقتی 
ایشان الگوی اسامی- ایرانی پیشرفت 
را به عنوان یک طرح نظری و عملی 
مطرح می کنند، عاوه بر اینکه برای 

درمان حرکت های زیگزاگ در توسعه 
کشور و سند بالا دستی اسناد برنامه ای 
جمهوری اسامی لازم است، بلکه در 
زنجیره طولانی اندیشه پیشرفت در 
اسام و ایران، حلقه نهایی در زمان 
حاضر است، بویژه اینکه ایشان در 
مقام عالی دینی و سیاسی قرار گرفته 
بودند و در گذشته اساس نظریش را 
به سهم خود به صورت یک نظام در 
دوران جوانی شان تدوین و تدریس 

کرده بودند.
 در سال ۵۴ خاصه این درس ها منتشر 
شد و حدود ۳۰ سال بعد نوارهای ضبط 
شده آن جلسات پیدا و به صورت یک 
کتاب تدوین شد. در این مباحث هم 
اصالت هست، هم نوآوری. نوآوری 
مباحث به ویژه در مبحث ولایت در 
مشهد مورد انتقاد بعضی افراد قرار 
گرفت. ایشان در پاسخ انتقادات گفتند 
من وقتی مباحث جدیدی را مثاً از 
مبحث ولایت بیرون کشیدم و مطرح 
می کردم یک عده انتقاد کردند که 
این مباحث ذیل ولایت قرار نمی گیرد و 
کسی اینها را نگفته است. وقتی ایشان 
در مورد ولایت بحث می کنند؛ انسجام 
ملی، استقال، دوری از ولایت طاغوت و 
... را  ذیل ولایت مطرح می کردند و خب 

یک عده انتقاد می کردند.
 

بخشی از این نوآوری ها ناظر 
بر این است که ایشان در 

ارتباطاتشان و در نشست و 
برخاست ها و همنشینی هایشان 

با اطرافیان و بزرگان آن زمان، 
نگاه بسته ای نداشتند؟ چه 

بسا با خیلی از بزرگان آن زمان، 
روشنفکران، اندیشمندان و حتی 

هنرمندان نشست و برخاست 
داشتند و به نوعی یک تعاطی 
و تبادل افکار و نظراتی  هم در 

همان زمان داشتند؟
 بله ایشان در عرصه های فکری متفاوتی 
سیر می کردند. خب از یک طرف 
شخصیت روحانی و حوزوی بودند و  
درس های سطوح را تدریس می کردند، 
از طرف دیگر با دانشجوها مونس 
ح کلی  بودند. همین درس های طر
اندیشه اسامی، بیشتر مستمعین اش 
و  دانشجوها  بلکه  نبودند،  طاب 
دبیرستانی  و  دانشگاهی  جوان های 
بودند. همین طور که گفتید با برخی 
روشنفکران و شاعران محشور بودند و 
رفت و آمد داشتند. مثاً در مشهد که 
به صورت سنتی پایگاه شعر و شاعری 
است و حلقه های شعری برگزار می شد 
که گاهی من در بچگی با پدرم در  

گفت‌وگو

 از نگاه
دیگران

گفت وگو

گروه سیاسی/  در تاریخ معاصر ایران، شاهد دو گانه سازی ها یا دو قطبی های نظری هستیم که به بعد از پیروزی انقاب اسامی هم رسیده است. دو گانه هایی همچون سنت- تجدد، اسامیت- 
جمهوریت، هویت ایرانی- هویت مذهبی، دنیا – آخرت و... با دکتر صادق واعظ زاده از اعضای شورای عالی انقاب فرهنگی و استاد دانشگاه مروری کرده ایم به مواجهه رهبر شهید آیت الله خامنه ای 
به این دوگانه ها. واعظ زاده از سال 1390 از سوی رهبر شهید به عنوان رئیس شورای عالی و رئیس مرکز الگوی اسامی- ایرانی پیشرفت منصوب شده اند. به گفته واعظ زاده برخی از این دوگانه ها 
به واقع تفاوت ذاتی دارند اما رهبر انقاب رویکرد تمرکز بر اشتراکات و استفاده از ظرفیت های مثبت دیدگاه ها و نظریات مختلف را توصیه کرده اند. در برخی از این دوگانه ها هم اساساً ایشان 
این دوگانگی را نفی کرده اند مثل ایران و اسام که معتقدند این دو مکمل یکدیگر بوده اند و حتی به توصیه ایشان از حکمت ایرانی در سند الگوی اسامی ایرانی پیشرفت استفاده شده است. 
واعظ زاده همچنین تأکید کرد که از منظر رهبری شهید میان جمهوریت و اسامیت تضادی وجود ندارد. این استاد دانشگاه تصریح دارد که مقبولیت نظام دینی، اصلی اسامی است و نظامی 

که مقبولیت مردمی نداشته باشد مشروعیت دینی ندارد. آنچه در ادامه می خوانید بخشی از گفت و گوی مفصل »ایران« با صادق واعظ زاده است و متن کامل آن بزودی منتشر خواهد شد.

ایشان‌
می‌فرمایند‌
نظام‌اسلامی‌
باید‌متکی‌و‌
مبتنی‌بر‌اراده‌
مردم‌باشد.‌

یعنی‌اسلامیت‌
نظام‌منوط‌
به‌این‌است‌
که‌مقبولیت‌
داشته‌باشد.‌
بنابراین‌اصلاً‌
بحث‌اینکه‌یک‌
نظامی‌اسلامیت‌
داشته‌باشد،‌
اما‌مقبولیت‌
نداشته‌باشد،‌
منتفی‌است.‌
نظام‌اسلامی‌
باید‌مبتنی‌
بر‌اراده‌مردم‌
باشد.‌این‌
دیدگاهی‌

است‌که‌رهبر‌
شهید،‌آیت‌الله‌

سیدعلی‌
خامنه‌ای‌
داشتند‌و‌
متفاوت‌از‌
نظراتی‌است‌
که‌بعضی‌

شخصیت‌های‌
مورد‌قبول‌در‌
جامعه‌ما‌بیان‌

کردند

در‌مشهد‌که‌به‌
صورت‌سنتی‌
پایگاه‌شعر‌و‌
شاعری‌است‌
و‌حلقه‌های‌
شعری‌برگزار‌
می‌شد‌گاهی‌
من‌در‌بچگی‌با‌
‌‌بعضی‌ پدرم‌در
‌آنها‌شرکت‌ از
می‌کردم؛‌
کسانی‌

مثل‌امیری‌
فیروزکوهی‌آنجا‌
شعر‌می‌خواندند‌
و‌حضرت‌آقای‌
خامنه‌ای‌در‌
‌این‌ بعضی‌از

جلسات‌شرکت‌
می‌کردند،‌
با‌فضاهای‌
مختلف‌

آشنا‌بودند؛‌
با‌فضاهای‌
روشنفکری‌
اسلامی‌و‌از‌

فضاهای‌فکری‌
متفکران‌

غیراسلامی‌هم‌
مطلع‌بودند

‌صادق‌واعظ‌‌زاده‌درباره‌مواجهه‌آیت‌الله‌سید‌علی‌خامنه‌ای‌
با‌دو‌گانه‌های‌نظری‌تاریخ‌معاصر‌می‌گوید

 تأکید رهبر شهید به استفاده از حکمت ایرانی 
در سند پیشرفت کشور

‌سال‌
سی‌و‌دوم‌

‌شماره‌‌9064

‌‌یکشنبه‌
‌‌‌14تیر‌‌1405

‌‌20محرم‌1448

sunday 

5July 2026 

Vol 9064 

بعضی از آنها شرکت می کردم؛ کسانی 
مثل امیری فیروز کوهی آنجا شعر 
می خواندند و حضرت آقای خامنه ای 
چون در بعضی از این جلسات شرکت 
و  مختلف  ی  فضاها با   ، ند می کرد
روشنفکری اسامی آشنا بودند و از 
فضاهای فکری متفکران غیراسامی هم 
مطلع بودند. حالا با واسطه ترجمه ها 
و ارتباطاتی که داشتند و متون غربی ای 
که مطالعه می کردند. این خواندن 
رمان های بزرگ جهانی از سوی ایشان، 
معروف است و همه می دانند.  یک 
وقتی به من گفتند تو بینوایان را 
خوانده ای؟ گفتم دو جلد قطورش را 
گرفته ام و نصفش را خوانده ام و تمامش 
نکردم؛ ولی فیلمش را دیده ام . گفتند 
نه، فیلمش کافی نیست، داستان را 
باید بخوانید. با اینها آشنا بودند و 
دیدگاه های بعضی از متفکران را که 
من الان نمی خواهم نام ببرم، مطالعه 
می کردند. ایشان عاقه داشتند در طرح 
کلی اندیشه اسامی که خودشان تبیین 
و تدوین کردند، جوان ها تنها مستمع 
و خواننده نباشند و مستقیماً به قرآن 

مراجعه کنند.
همان طور که در مباحث تاریخ 
معاصر به آن اشاره کردید، ما 

شاهد دوگانه سازی های نظری 
مختلفی بوده ایم که حتی پس از 
انقلاب نیز تداوم یافته اند؛ برای 

نمونه، تقابل میان سنت و تجدد 
یا جمهوریت و اسلام یا ایرانیت 

و اسلام. با توجه به این پیشینه، 
آیا تأکید رهبری بر تدوین الگوی 

اسلامی- ایرانی پیشرفت را 
می توان پاسخی استراتژیک به 

این دوگانه ها دانست؟ به عبارت 
دیگر، آیا ترسیم این نقشه راه 

که در آن عناصر ایرانی )به مثابه 
سنت و تاریخ و تمدن ایرانی( 
و آموزه های اسلامی به عنوان 
دو رکن اصلی در کنار هم قرار 

می گیرند، در واقع تلاشی برای 
عبور از این دوگانه سازی هاست؟ 

 باید توجه داشت که برخی از این 
دوگانه ها، دوگانه هایی واقعی و دارای 
تناقض هستند؛ مثاً اساس فکری 
تجدد اروپایی در نفی معنویت دینی، با 
اساس اندیشه اسامی و ایرانی متفاوت 
و متناقض است. اگر چه خیلی از 
مظاهر تمدن مدرن در اندیشه اسامی 
پذیرفته شده است. دیدگاه ایشان نیز 
بر همین اساس استوار است. ایشان 
در مواجهه با  توسعه غربی بر وجود 
مشترکات و ممیزات تأکید می ورزند. از 
یک سو معتقدند، ما به دنبال مشترکات 
هستیم؛ از جمله علم، تکنولوژی، نظم، 
وقت شناسی، روحیه ریسک پذیری و 
تولید ثروت که در توسعه غربی مطلوب 
تلقی می شوند، اما از سوی دیگر نقاط 
تمایز ما، فقدان معنویت، بی عدالتی، 
استعمار و تبعیض در الگوی توسعه غربی 
است. بنابراین، ایشان میان توسعه 
و پیشرفت، وجوه مشترک و متمایزی 
قائل هستند. وجوه تمایز مبنایی و 
اساسی است. اما بسیاری از دوگانه ها، 
تنها دوگانه سازی هایی ظاهری اند که 
در عمق خود فاقد تناقض هستند. 
وظیفه متفکران ما این است که با ارائه 
تحلیل های دقیق، این دوگانه ها را به 
یکپارچگی برسانند؛ از جمله تقابل های 
ظاهری میان ایرانی بودن و اسامیت، 
پیشرفت و عدالت، علم و دین، دنیا 

آخرت. و 
در بحث اسامیت و ایرانی بودن، ایشان 
در دوران جنگ تحمیلی هشت ساله 
اشاره کردند که اسام و ایران، اکنون 
بر هم منطبق اند و یکی شده اند و دو 
قلمرو جداگانه نیستند. این همان 
دیدگاهی است که استاد شهید  مطهری 
با تبیین خدمات متقابل اسام و ایران 

طی کردند.
اگر تمدن و فرهنگ کهن ایران و نفوذ 
آسیای  در  ایران  فرهنگی  و  تمدنی 
شرقی نمی بود، اسام از هند و چین 
تا اندونزی و مالزی به شکلی که امروز 
می بینیم، پیشرفت نمی کرد. ایرانیان 
با تکیه بر تمدنی که دارای مایه های 
معنوی  بود، اسام را با خود بردند و 
این خود، خدمت بزرگی به اسام بود.
این موضوع در الگو هم خیلی روشن 
است. در الگو، اساس باورها و اندیشه ها 
و رفتارها، آموزه های اسامی است، 
اما بر حکمت های عملی 
ایرانی تأکید ویژه ای 

شده است. 
حکمت  این  مثل 
و  ن  ا متفکر که 
در  باید  حکیمان 
و  صدارت  جایگاه 
یا  باشند.  وزارت 
مثاً روحیه 

حفظ  برای  جانفشانی  و  مقاومت 
سرزمین؛ این یک حکمت ایرانی است 
که ریشه در اسطوره های ما، مثل آرش 

دارد.  کمانگیر، 
برخاف برخی تفکرات که خاک را 
فرهنگ  در  می بینند،  ساده  خیلی 
ما دفاع از سرزمین و میهن، جایگاه 
والایی دارد. مورد دیگر، حکمت تسامح 
و مدارا نسبت به فرهنگ و عقاید مردم 
سرزمین های تحت حکمرانی است که 
یک حکمت اصیل ایرانی است. این ها 
تحت عنوان حکمت های ایرانی در الگو 
تصریح شده و مورد نظر رهبر شهید قرار 

گرفته است.
 این حکمت های پیش از اسام، نه 
تنها با اسام منافاتی ندارند، بلکه 
گاهی آموزه های اسامی بر آن ها صحه 
گذاشته و تأکید کرده است. بنابراین، 
الگو همزمان اسامی و ایرانی است؛ 
چرا که آموزه های  اسامی زیربنا و 
بنای الگو را می سازد و تمدن، حکمت، 
ظرفیت های سرزمینی و توانمندی های 
نیروی انسانی ایران در متن آن منعکس 
شده اند. از دیدگاه ایشان، تناقضی 
میان اسامیت و ایرانی بودن وجود 
ندارد. این دو حقیقت، اکنون بر هم 
منطبق شده اند و خدمتی که به ایران 
می شود، در واقع خدمتی به اسام 
است و بالعکس. تا زمانی که مردم ما 
باورهای اسامی را حفظ کنند، ایران 
مرکز اندیشه و تمدن اسامی باقی 

خواهد ماند.
 

سؤال آخر من در ادامه همین 
موضوع دوگانه سازی ها، 

درباره نسبت »جمهوریت« و 
»اسلامیت« است. موضوعی 

که شما در ابتدای فرمایشاتتان 
نیز به آن اشاره کردید. به نظر 
می رسد این بحث، نسبت به 
سایر دوگانه ها، دست کم در 
۳0 یا 40 سال گذشته، محل 

مناقشه بیشتری بوده است. در 
یک سوی این طیف، نظریه ها 

و نظریه پردازانی قرار دارند 
که اساساً هیچ ارتباطی میان 
اسلامیت و جمهوریت قائل 

نیستند و این نگاه، در نهایت، 
به نوعی سکولاریسم منتهی 

می شود. در سوی دیگر نیز 
دیدگاه هایی وجود داشته و 

چه بسا هنوز هم در میان برخی 
جریان های درون نظام جمهوری 

اسلامی وجود داشته باشد که 
نقش مردم را در مشروعیت 
یا مشروعیت بخشی به نظام 

چندان مؤثر و تعیین کننده 
نمی دانند. در واقع، با دو طیفی 

مواجه هستیم که فاصله زیادی 
با یکدیگر دارند. اگر ممکن 
است، این بخش را بیشتر 

تبیین بفرمایید. از نظر رهبر 
شهید، نسبت میان جمهوریت 

و اسلامیت چگونه تعریف 
می شد؟ همچنین جایگاه مردم 

در نظام جمهوری اسلامی، از 
نگاه ایشان چه بود و این دو 

مؤلفه چگونه با یکدیگر جمع 
می شدند؟ 

در این زمینه، مخاطبان را به بیانات 
ایشان درباره »مردم سالاری دینی« 
ارجاع می دهم که با یک جست وجوی 
 KHAMENEI.IR ساده در سایت 
قابل دسترسی است. ایشان در آنجا 
بسیار صریح، نسبت و ارتباط میان 
مشروعیت و مقبولیت نظام اسامی 
را تبیین کرده اند و دیدگاهشان با دو 
نظریه ای که تقریباً شما نیز به آنها 
اشاره کردید، تفاوت دارد. آن دو دیدگاه 
هر یک به نوعی بر تفکیک میان این 
دو تأکید می کنند و در نهایت، اصالت 
را به یکی از آنها می دهند. در مقابل، 
دیدگاه ایشان، بر پیوند ذاتی و درونی 

این دو استوار است.
در گفت وگویی که در محضر ایشان 
به روشنی  را  این مطلب  داشتم، 
بیان فرمودند. ایشان گفتند: »امام، 
جمهوریت را از متن دین استخراج 
کرد.« مقصود از جمهوریت نیز این 
است که حکومت و حکمرانی متکی 
به اراده مردم استوار باشد؛ یعنی اداره 
جامعه بر خواست مردم متکی باشد. 
به اعتقاد ایشان، امام این اصل را از 
متن دین به دست آورد، نه از منابع و 

اندیشه های بیرون از دین. 
استدلالشان نیز این بود که نمی توان 
پذیرفت امامی که پاسخ جزئی ترین 
مسائل را از دین استخراج می کرد، 
در چنین مسأله مهم و بنیادینی به 
سراغ منبع دیگری رفته باشد. بر این 
اساس مقبولیت نظام دینی، اصلی 
اسامی است و نظامی که مقبولیت 
مردمی نداشته باشد مشروعیت دینی 
ندارد. مشروعیت نظام به اجرا و رعایت 
آموزه های اسامی است و یکی از آن ها 

اتکای نظام به اراده مردم است.
سیره پیامبر اکرم)ص( و اهل بیت)ع( 
اراده  نشان می دهد که خواست و 
مردم، یکی از شرایط تحقق حکومت 
است و این شرط، خود بخشی از منطق 
دینی حکومت به شمار می آید. بر این 
اساس، حکومت زمانی دینی است که 

مردم آن را بخواهند.
بنابراین، به نظر من، این دوگانه 
همچنان ظرفیت فراوانی برای پژوهش 
و بررسی دارد و شایسته است متفکران، 
و  ق  حقو ن  صاحب نظرا  ، ن مورخا
اندیشمندان علوم سیاسی، مفهوم 
»مردم سالاری دینی« را آن گونه که رهبر 
شهید مطرح کرده اند، با دقت، عمق و 
استناد بیشتری تبیین و تحلیل کنند.

‌اعضای‌شورای‌عالی‌مرکز‌الگوی‌اسلامی‌ایرانی‌پیشرفت‌با‌رهبر‌شهید-‌اردیبهشت‌‌1395 ‌دیدار
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از خزر تا خورشید

گاهی جاده ها پیش از آن که به مقصد برسند، تن 
را تمام می کنند؛ اما این بار، مقصد بود که جاده را 
در خودش بلعید. روایت این سفر، از جایی میان 
شالیزارهای باران خورده شمال آغاز شد؛ جایی 
که خبر مثل آوار بر سر ثانیه ها فرو ریخت و بیش 
از 300 کیلومتر در پیش بود تا چند ساعت وداع 

در ذهن مسافر این سفر حک شود.
گزارش پیش رو، روایت مسافری است که جاده 
فیروزکوه را با هق هق اتوبوس ها و سواری های 
کرایه ای تا چهارراه تهرانپارس و قلب پایتخت 
گز کرده، ساعت سه و 30 دقیقه بامداد شنبه 13 
تیرماه پشت درب شماره ۸ مصلای امام خمینی 
)ره( بند پوتین هایش را محکم کرده و حالا وسط 
اقیانوسی از آدم ها ایستاده تا تاریخ را همان طور 

که هست، بدون لکنت و تشریفات، روی 
کاغذ بیاورد. 

 
جمعه دوازدهم تیرماه 

بود. آسمان شمال 
هنوز بوی شرجی آبان 
را داشت، اما اتمسفر 
خانه ها چیز دیگری 
اخبار  می گفت. 

سراسری تصویر مقامات 
سران  و  بین المللی 
کشورهای مختلف جهان 
را نشان می داد که برای 

ادای احترام رسمی در تهران صف کشیده 
بودند؛ اما برای من، اصل قصه جای دیگری بود؛ 
در پیاده روهایی که از صبح شنبه سیزدهم تیر، 
قرار بود زیر قدم های مردم بیدار شوند. فهرست 
وسایل سفر ساده بود: یک دفترچه یادداشت 
جلدچرمی، دو خودکار بیک، پاوربانک ، لباس 
و یک جفت پوتین قدیمی که جاده های زیادی 
را به خودش دیده بود. عجله را در خانه جا 
گذاشتم؛ چون می دانستم این سفر را نباید 
دوید، باید لحظه به لحظه اش را دید و ثبت کرد.

 
وقتی جاده بلیت نداشت، اما راه داشت

ترمینال ساری، ساعت هشت شب جمعه، شبیه 
به ایستگاه آخر دنیا بود. هیچ بلیتی به سمت 
تهران وجود نداشت. روی شیشهٔ باجه ها با 
ماژیک مشکی نوشته بودند: »تا دوشنبه بلیت 
موجود نیست.« قطار محلی شمال هم در 
همان ثانیه های اولِ بازگشایی سایت، مثل یک 
رؤیای دست نیافتنی غیب شده بود. آدم ها با 
کوله پشتی و پیراهن های مشکی، سرگردان 
روی سکوها ایستاده بودند. پسر جوانی که پشت 
تلفن با لهجه مازنی داد می زد: »داداش، پیاده 
هم شده خودم رو می رسونم«، کلید فهم این 
سفر بود. یک پژو ۴0۵ نقره ای با پلاک ایران-۶۲ 
کمی جلوتر از خروجی ترمینال ترمز کرد. راننده، 
پیرمردی سپیدمو، سرش را بیرون آورد: »دو نفر 
تهران... حرکت.« من نفر آخر بودم که روی 

صندلی جلو  نشستم. ماشین که دنده عقب 
گرفت و وارد جاده شد، پیرمرد آینه را چرخاند 
و گفت: »از فیروزکوه می رم، اما امشب تهران 

قیامته ریکا )پسر(.«
 

جایی که ماشین ها متوقف شدند و 
دل ها راه افتادند

پیش بینی راننده در سیاهی جاده فیروزکوه 
به واقعیت تبدیل شد. از حوالی سوادکوه و 
گدوک، چراغ های قرمز ممتد خودروها مثل 
رشته ای از خون سرخ، دامنه تاریک کوهستان 
را پوشانده بود. اتوبوس های حامل زائران با 
پلاک های مختلف و خودروهای شخصی که 
پشت شیشه همه شان بدون استثنا یک تصویر 
مشترک چسبانده شده بود، سپر به سپر 

ایستاده بودند.
مسافر صندلی عقب، 
مردی ۶0 ساله بود که 
دست پسر نوجوانش را 
گرفته بود. بی مقدمه 
گفت: »پسرم، آرش، 
بار اولش هست که 
می بینه.  رو  تهران 
دلم می خواست حتماً 
توی این روز تهران باشه. 
از  بخشی  شلوغی،  این 
شناسنامه بچه من هست. نباید 
پای تلویزیون می نشست.« راننده پایش را 
روی کلاچ جابه جا کرد و گفت: »چهل سال 
توی این جاده ام، اما هیچ وقت این ساعت 
شب، فیروزکوه را این طور ندیده بودم. این ها 
مسافر تفریحی نیستند؛ همه دارند می روند سر 
یک قرار بزرگ.« دفترچه را باز کردم تا بنویسم، 
راننده نگاهی انداخت و گفت: »دخترم، 
بعضی چیزها را اگر همان لحظه بنویسی، 
کوچیک میشن؛ بذار یه کم توی دل بمونن.« 
راست می گفت، کلمات که ته نشین می شوند 

صداقت بیشتری پیدا می کنند.
 

ساعت سه و نیم صبح؛ درب شماره ۸ 
مصلای امام خمینی)ره(

گرگ و میش صبح 13 تیرماه بود که خودروی ما 
پس از گشت وگذار و کلنجار با ترافیک سنگین 
محور فیروزکوه، در حاشیهٔ شرق پایتخت، یعنی 
حوالی چهارراه تهرانپارس  توقف کرد. از آنجا تا 
خیابان قنبرزاده را باید با ریتم شهر هماهنگ 
می شدم. خودروها حذف شده بودند؛ زیر 
پوست شهر، در واگن های سرخ و خاکستری 
مترو، مردمی که خودروهای شان را رها کرده 
بودند تا پیوندی نادیدنی بسازند موج می زدند. 
در ایستگاه متروی نوبنیاد، صندلی های سکوها 
را جمع کرده بودند تا فضای بیشتری برای تردد 

این سیل خروشان فراهم شود.
وقتی پاهای خسته ام به درب شماره ۸ مصلی 

در خیابان قنبرزاده رسید، عقربه ساعت 3:30 
بامداد را نشان می داد. هوا هنوز دم کرده شب 
بود، اما نسیمی خنک از سمت سامانه های 
مه پاش مردمی که تازه راه اندازی شده بودند، 
صورت ها را نوازش می داد؛ مه پاش هایی که 
بعداً فهمیدم دمای محیط را تا پنج درجه کاهش 
می دهند تا زائران در ظل گرمای تیرماه دوام 
بیاورند. تاریک روشن محوطه پر بود از بوی 
اسپند و صدای زمزمه صلوات و زیارت عاشورا 
که مثل لالایی حزینی در گوشه گوشه مصلی 
می پیچید. صف گیت های بازرسی طولانی اما 
صبور بود. روی زمین، در گوشه ای از محوطه 
درب 1۹، زوج سالمندی را دیدم که خستگی 
راه طولانی در چهره شان دویده بود. جلو رفتم. 
نامش »سکینه فامیلی« بود و همسرش »عباس 
عزیزی نژاد«. روی زیلویی نشسته  بودند و 
صبحانه ساده ای را که از موکب مردمی گرفته 
بودند، می خوردند. مَش عباس با دستانی لرزان 
لقمه را تعارف کرد و گفت: »از دم دمای صبح راه 
افتادیم تا قبل از شلوغی برسیم. دل مان طاقت 

نداشت توی خانه بمانیم. دیر می کردیم چشم 
مون به تابوت نمی خورد؛ خواستیم 

همین اول صبح اینجا باشیم.«
 

طوفان اشارت در 
خیمه امت

ساعت ۶ صبح، با تلاوت 
آیات قرآن کریم، مراسم 
وداع به طور رسمی 

آغاز شد. هنوز آفتاب 
به طور کامل بر آسمان 

تهران ننشسته بود که نوای 
قرآن در مصلای امام خمینی )ره( 

طنین انداز شد. کاروان ها یکی پس از دیگری 
وارد صحن اصلی می شدند. اما قاب ماندگار 
و تکان دهنده ساعت های اولیه، ورود زائران 
لرستانی به صحن مصلی بود. حدود ۴00 نفر از 
خانواده های داغ دیده کودکان شهید مدرسه 

»شجره طیبه« میناب هم که تازه از راه آهن تهران 
استقبال شده و با چشمانی گریان رسیده بودند، 
گوشه ای از صحن ایستادند؛ اما لرستانی ها 
حال و هوای دیگری به پا کردند؛ شبستان بوی 

خاک گرفت.
آن ها با لباس عزای حسینی )ع( و چوقاهای 
سنتی وارد شدند. به سبک قدیم و اصیل 
خودشان، لباس ها و شانه های شان را گلی و 
خاکی کرده بودند؛ نمادِ بالاترین حد سوگ 
در فرهنگ لک و لر. با همان لهجه سوزناک 
و مادری شان نوحه خوانی می کردند و صدای 
سنگین سینه زنی شان در فضای بلند شبستان 
می پیچید. پرچم های ایران، تصاویر رهبر شهید 
و نمادهای »مشت گره کرده« را بالا گرفته بودند 
و با هر ضربه به سینه، انگار ستون های مصلی 
تکان می خورد. کمی آن طرف تر، نوای سوزناک 
سنج و دمام و سینه زنی سنتی مردم کرمان 

فضا را پر کرد.   
کاروان ها پشت سر هم می آمدند، پرچم های 
سرخ »یا لثارات الحسین )ع(« را تکان می دادند 
و یک صدا شعار می دادند: »ای اهل حرم میر 
و علمدار نیامد... « و طنین »حیدر 
حیدر«  بود که سقف شبستان را 

می شکافت.
 

باید برخاست
ساعت به ۷:30 صبح 
رسید. فضای مصلی 
ناگهان آکنده از سکوتی 
سنگین و پر از احترام 
شد. سرود ملی جمهوری 
اسلامی ایران در محل مراسم 
پخش شد و هزاران زائر داغدار، 
از اقشار مختلف کشور و حتی گروه های 
عزادار خارجی مثل زائران کشور گرجستان که 
با پرچم خودشان آمده بودند، یک صدا شروع 
به هم خوانی کردند. شعار اصلی مراسم روی 
بیلبوردها درخشش داشت: »باید برخاست«  

مردم با برخاستن خود و ادای احترام به سرود، 
بار دیگر بر همبستگی و وحدت ملی تأکید 
کردند. اشک، بی آن که از صلابت نگاه ها بکاهد، 

روی گونه ها می دوید.
پس از سرود، موج جمعیت یک صدا شعاری را 
سر داد که سال ها در حسینیه امام خمینی )ره( 
قبل از ورود رهبر انقلاب طنین انداز می شد:  
»ای پسر فاطمه منتظر تو هستیم... « این بار 
اما انتظار برای ورود پیکر رهبر شهید و خانواده 
ایشان به جایگاه ویژه بود. وقتی پیکرها در 
جایگاه قرار گرفتند، فریاد » عزا عزاست امروز، 
روز عزاست امروز / خامنه ای شهید، پیش 

خداست امروز«  مصلی را به لرزه درآورد.
نگاه ها به بنر پشت جایگاه ویژه دوخته شد؛ 
جایی که آیه ۴۶ سوره »سبأ« با خطی خوش 
نوشته شده بود: »قُلْ إنَِّمَا أعَِظُکُمْ بوَِاحِدَةٍ أنَْ 
هِ مَثْنَیٰ وَفُراَدَیٰ« )بگو شما را به یک چیز  تقَُومُوا للَِّ
نصیحت می کنم و آن اینکه یک نفر یک نفر یا دو 

نفر دو نفر برای خدا قیام کنید(.
خانمی روی ویلچر، در چند متری جایگاه، 
چفیه ای به گردن انداخته بود و پوستر رهبر 
شهید را به قلبش فشرد؛ بدون اینکه شعار 
بدهد، فقط به تابوت زل زده بود و آرام و بی صدا 
اشک می ریخت. حضور چشمگیر و خیره کننده 

بانوان سیاهپوش با چفیه های گره خورده بر 
گردن، یکی از شاخص ترین جلوه های این 

بدرقه تاریخی بود.

روایت آنهایی که در سایه می دوند
وقتی از اتمسفر شبستان بیرون می آیی و به 
سمت خیابان های منتهی به مصلی، به ویژه 
خیابان مطهری و علی اکبری قدم می گذاری، 
حال و هوای همیشگی را نمی بینی. مغازه ها 
بسته اند اما پیاده روها زنده اند. اولین چیزی 
که در طول مسیر چشم را می نواخت، تمیزی 

عجیب  خیابان ها با وجود  حضور 
جمعیت بسیار بود.

کمی که دقیق شدم، 
از  نابی  قاب های 

را  شهر  پاکبانان 
دیدم. تعدادی از 
آن ها که از نیمه شب 
جارو زده بودند، از 
خستگی گوشه ای 

روی جدول نشسته  
بودند و دست های 

روی  را  پینه بسته شان 
زانو گذاشته بودند. در همان 

حال، گروهی دیگر از 
پاکبانان تازه نفس با لباس های سبز  از راه 
رسیدند و با جان و دل، با دقت یک زرگر، 
مشغول تمیز کردن مسیر بودند. مردم هم 
انگار این زحمت را می فهمیدند؛ زباله ها را 
داخل کیسه های  مشکی رنگی می انداختند 
که با فاصله های کم وسط خیابان گذاشته 
شده بودند. به سراغ یکی از آن ها رفتم؛ دلش 
نمی خواست نامش را بگوید، با آستینش 
عرق پیشانی را پاک کرد و گفت: »آقا، بزرگ ما 
بود... این جارو زدن، کمترین کاری است که 
می توانم برایش بکنم. دوست دارم زیر پای 

مهمان هایش تمیز باشد.« 

از غرفه عهدنامه تا مردی با مه پاش گلاب
سراسر خیابان علی اکبری و مطهری را موکب ها  
گرفته بودند. از هر طرف صدایی می آمد. مردی 
پشت بلندگو با لهجه ای گرم داد می زد: »زائران 
عزیز،  برای صرف ناهار و استراحت بفرمایید 
داخل زائرشهرها« خستگی ناشی از پیاده روی 
طولانی و علائم اولیه گرمازدگی، علت اصلی 
مراجعه مردم به اورژانس بود؛ برای همین هم 
هزاران دستگاه آمبولانس و خودروی نجات 
هلال احمر در محدوده مستقر شده بودند تا 
کسی زمین نخورد یا آسیبی نبیند. وسط این 
هرم گرما، مردی را دیدم که کپسول مه پاش روی 
دوشش بسته بود، اما به جای آب، گلاب ناب در 
هوا پخش می کرد. عابران چند ثانیه ای زیر باران 
خنک و معطر او می ایستادند، نفس عمیقی 

می کشیدند و با گفتن »یاعلی« ادامه می دادند.
یکی دیگر از جلوه های شاخص مسیر، غرفه 
»امضای عهدنامه با امام شهید و رهبر انقلاب« 
بود. صفی طولانی از نوجوانان و جوانان شکل 
گرفته بود؛ ورقه ها را روی دست یا پشت شانه 
همدیگر می گذاشتند، جمله ای می نوشتند 
و امضا می کردند؛ عهدی برای ایستادن، برای 
همان شعار »باید برخاست«. حتی خادمان 
حرم امام رضا)ع( نیز با آن لباس های مشخص 

و خطوط زرین، در گوشه و کنار مصلی چای 
متبرک و خدمات به عزاداران ارائه می دادند تا 

خاطره این روزها زیباتر حک شود.
 

ما داغ دیده ایم ولی ایستاده ایم
به ساعت های پایانی عصر شنبه 13 تیرماه 
نزدیک می شویم. طبق اعلام رسمی، مراسم 
وداع با پیکر مطهر تا شامگاه فردا  یکشنبه 1۴ 
تیر در همین مصلای بزرگ ادامه خواهد داشت 
تا مردم سراسر کشور که هنوز در 
جاده ها هستند، برسند.   یکشنبه، 
ساعت ۸ صبح، قرار است اقامه 
نماز بر پیکر مطهر رهبر شهید 
و اعضای خانواده شان 
در همین مکان برگزار 
شود و روز دوشنبه 
1۵ تیرماه، پایتخت 
شاهد ابرتشییعِ قرن 

خواهد بود.
ورق  را  دفترچه ام 
می زنم. صفحات اول 
پر از غبار پیاده روهای 
تهران است. مردی که در 
کودکی اش بر دوش پدر به 
دیدار رهبر رفته بود، حالا خودش 
پدر شده و کودکش را بغل کرده و در صف 
ایستاده است. این سفرنامه در منزل اول ثبت 
کرد که جغرافیا، سن و لهجه در برابر یک غم 
بزرگ، رنگ می بازند. از لُرزبان های گل مالی شده 
شبستان تا پاکبانان خسته خیابان علی اکبری، 

همه در یک کلمه خلاصه شده اند: »وفاداری«
پرچم سرخ »یا لثارات الحسین )ع(« بر فراز گنبد 
مصلی زیر باد عصرگاهی تکان می خورد. تهران 
دیشب بلیت نداشت، اما امروز به اندازه تمام 
ایران سایه بان و آستان داشت. بند پوتین هایم 

را برای فردایی سنگین تر، محکم تر می کنم.
فردا، جاده روایت دیگری خواهد داشت...

نویسنده: 

از کرانه های سبز مازندران تا اقیانوس 
بی کران تهران و طوفان آرام خراسان، 
روایت یک گزارش رسمی از آیین تشییع 

رهبر شهید  نیست؛ پنج منزل پیش رو 
مروری است بر روایت قدم های خسته، 
پوتین های خاک گرفته و دل های بی قراری 

که از فرسنگ ها دورتر، راه ها را به هم گره 
می زنند. 

 گزارشگر »ایران« از امروز تا پنجشنبه، در 

قالب یک سفرنامه  پنج روزه، شما را به 
تماشای جزئیات و روایت های نادیده و 
ناشنیده از متن و حاشیه این وداع تاریخی 

می برد؛ از جاده های سبز مازندران تا 
صحن های سیاهپوش مشهدالرضا، هم سفر 

ما باشید.  مسافر جاده اندوه و حماسه

سفرنامه »ایران« از شالیزارهای شمال تا رواق های مشهدالرضا

 

 

 

    کیلومترشمار روز اول
مبدأ: خانه ای در مازندران.

مسیر: ساری، فیروزکوه، شرق تهران، 
مترو، پیاده روی تا مصلی.

 مسافت: حدود ۲۹0 کیلومتر.
 زمان سفر: نزدیک به 1۲ ساعت.

 پیاده روی: حدود ۵ کیلومتر.

    ایستگاه امروز
جایی که بیشترین مکث را کردم:

    کنار مردی که کفش زائران را واکس می زد.
    نه از او عکس گرفتم.
    نه نامش را پرسیدم.

    فقط چند دقیقه نگاهش کردم.
    بعضی آدم ها، بی آنکه بدانند، تعریف 

تازه ای از خدمت می نویسند.

    اگر تهران حرف می زد...

 سال ها مرا با ترافیک و شلوغی ام 
شناخته اند؛ اما امروز کسی برای 
عبور از من نیامده است؛ امروز، 

همه آمده اند تا بمانند؛ حتی فقط 
برای چند ساعت

ان
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روایت همسفری
داستان سیستان یادداشت های رضا امیرخانی از سفر ۱۰ روزه رهبر شهید به استان سیستان و بلوچستان است

 رضا امیرخانی جزو آن دسته از نویسندگان 
و  از سیاست  که  دغدغه مندی است 
ر  د و  یسد  می نو و  ید  می گو ع  جتما ا
داستان هایش روابط انسانی را به تصویر 
می کشد. او با سبک خاص نویسندگی و 
نوع روایتش به سرعت توانست مخاطبان 
ویژه خود را پیدا کند. امیرخانی نویسندگی 
را با »ارمیا« شروع کرد و با »من او« به 
 شهرت رسید و هنوز بسیاری او را با »من او« 

می شناسند. 
رمان هایش،  کنار  در  امیرخانی  رضا 
؛  رد ا د هم  یگر  د ب  کتا سته  د و  د
با  که  ست  ا یی  مه ها نا سفر یکی 
با  »داستان سیستان« شروع شد و 
»جانستان کابلستان« ادامه پیدا کرد 
و متأخرترین شان آنها سفرنامه او به 
»نیم دانگ  نام  به  است  کره شمالی 
پیونگ یانگ«. دسته دیگری از نوشته های 
او تأملاتش درباره فرهنگ و اجتماع و تا 
حدی سیاست است که »نشت نشا« و 

این سنخ اند. از  »نفحات نفت« 
  سفر در آستانه حمله آمریکا به عراق

رضا امیرخانی در »داستان سیستان« 
ماجرای همراهی خود با رهبر شهید در 
سفر اسفند ۱۳۸۱ به سیستان و بلوچستان 
را روایت می کند. این سفر از آن جهت 
حائز اهمیت بود که مدت کمی پس 
از شکست طالبان در افغانستان و در 
آستانه حمله آمریکا به عراق )در مارس 
۲۰۰۳( انجام شد. امیرخانی پیش از آغاز 
سفر در جلسه با یکی از مسئولان دفتر 
نشر آثار مقام معظم رهبری در خصوص 
طول سفر می پرسد و پاسخش را این گونه 
می گیرد: »آقا با توجه به شرایط منطقه و 
حضور آمریکا در خلیج فارس... تصمیم 
گرفته است سفر را طولانی تر از زمان سایر 
سفرها برگزار کند.« و در ادامه درباره این 
تصمیم می نویسد: »در شرایطی که همه 
سران منطقه یا تا کمر مقابل آمریکا تا 
شده اند و یا توی دهلیزهای پیچاپیچ شان 

قایم شده اند، رهبر تصمیم گرفته است 
سفرش را طولانی کند.«

امیرخانی درباره چگونگی دعوتش به 
این سفر با اشاره به حضورش در دیدار 
 ۷ آیت الله خامنه ای در  با  اهل قلم 
بهمن ۱۳۸۱، می گوید، چندی بعد پرویز 
کرمی )سردبیر وقت روزنامه جوان که از 
مسئولان دفتر نشر آثار رهبری هم بوده( 
به او زنگ می زند و دعوتش می کند 
برای همراهی با مقام معظم رهبری در 
سفر به سیستان و بلوچستان: »گفت 
که کتابت را خوانده ام و خیلی مشتاقم 
که ببینمت و راستی اصلاً می  آیی برویم 
یک سفر؟ این قلم که مرده سفر است. 
گفتم چرا که نه! اما کجا؟ گفت که 
رهبری سفری در پیش دارند و شما هم 
بد نیست که بیایی و...« به این ترتیب 
او با همراه دوستش علی ـ که دانشجوی 
سال آخر پزشکی بوده و امیرخانی او را 
با عنوان عکاس با خودش می برد – و 
محمدحسین جعفریان )نویسنده و شاعر(، 
محمد نورزی زاد )مستندساز( و محمود 
عبدالحسینی )عکاس( شنبه سوم اسفند 
۱۳۸۱ با یک هواپیمای باری بوئینگ ۷۴۷ 

راهی سیستان و بلوچستان می شوند.
ی  شت ها ا د د یا  » ن سیستا ن  ستا ا د «
شخصی و روایت رضا امیرخانی است از 
سفری ۱۰ روزه به سیستان و بلوچستان؛ 
سفری که در ظاهر با یک برنامه رسمی 
سیاسی گره خورده، اما در متن روایت به 
مجموعه ای از مشاهده ها، گفت وگوها، 
سوءتفاهم ها، جزئیات روزمره و تأمل های 
شخصی تبدیل می شود. آنچه در متن 
برجسته شده، فاصله  میان برنامه ریزی 
رسمی و واقعیت جاری در میدان است؛ 
از فرودگاه و محل اسکان گرفته تا مسیر 
استقبال، جمعیت، نیروهای اجرایی و 
آدم ها.  پیش بینی ناپذیر  واکنش های 
امیرخانی در این سفرنامه از لحظه  دعوت 
 شدن تا رسیدن به زاهدان، ورود به 

داستان سیستان
۱۰ روز با رهبر

یادداشت های شخصی

   نویسنده: رضا امیرخانی
  انتشارات: قدیانی

  تعداد صفحه:  ۳۰۴ صفحه
  قیمت :  ۳۲۰۰۰۰ تومان

برنامه های استقبال، دیدن آشفتگی های 
با نیروهای همراه،  اجرایی، برخورد 
گفت وگو با مردم و حضور در مراسم 
مختلف، مسیر سفر را قدم به قدم ثبت 
کرده است. »داستان سیستان« با شوخی، 
کنایه، خودانتقادی و جمله های تند و 
کوتاه پیش می رود و همین باعث می شود 
روایت خشک و گزارشی نشود. در کنار 
این لحن، توجه رضا امیرخانی به جزئیات 
بسیار پررنگ است؛ از شکل هواپیما و 

میهمان سرا تا رفتار آدم های گمنام در 
مسیر استقبال. نتیجه، تصویری است از 
یک سفر که در آن حاشیه ها گاهی از متن 
مهم تر می شوند و فهم یک فضا، بیش از 
آنکه از مسیر شعارها به دست بیاید، از دل 
برخوردهای کوچک و صحنه های به ظاهر 

فرعی شکل می گیرد. 
در »داستان سیستان« راوی مدام میان 
بدبینی، شگفتی، تردید و اطمینان جابه جا 
می شود. امیرخانی فقط صحنه ها را ثبت 
نمی کند، بلکه مدام آنها را می سنجد، 
از خود سؤال می پرسد، قضاوت های 
اولیه اش را پس می گیرد و دوباره به 
آنچه دیده برمی گردد. به همین دلیل، 
متن او پر از لحظه هایی است که در آنها 
ذهن راوی با واقعیت بیرونی دست وپنجه 
نرم می کند. حضور نیروهای حفاظتی، 
استقبال مردمی، تفاوت تبلیغات رسمی 
و مردمی، وضعیت شهر، خاطره  تبعید 
آیت الله خامنه ای به آن منطقه و نسبت 
مردم با این سفر، همگی در کنار هم 
فضایی می سازند که هم سیاسی است و 

هم اجتماعی.
 

 آزمون انقلاب اسلامی
نویسنده در این کتاب جزئیاتی از این سفر 
نقل می کند که در هیچ خبرگزاری رسمی 
منتشر نشد، چرا که اخبار رسمی کشور 
به موضوعات و تیترهای اصلی می پردازند 
و جایی برای جزئیات خبر وجود ندارد. 
به عنوان مثال در اخبار گفته می شد 
رهبر ایران از تپه نورالشهدای زاهدان، 
مقبره شهدای گمنام بازدید کرد ولی این 
نکته که ایشان از همه و حتی محافظانش 
سریع تر توانست به بالای تپه برسد در 
هیچ خبرگزاری رسمی ذکر نشده، اما در 
روایت امیرخانی به تفصیل آمده: »تپه 
نورالشهدا شیب زیادی دارد. تقریباً مثل 
قسمت آخر شیرپلا. البته راه پله ای را در 
مسیری پیچاپیچ با سنگ ساخته اند که 
کار صعود را آسان تر می کند. اما همه 
درمانده ایم که رهبر آیا می تواند این تکه را 
بالا بیاید یا نه... آقا یک نگاه می اندازد به 
بالای تپه و مقبره و گل از گلش می شکفد. 
سردار حفاظت، با دست مسیر و پله ها 
را به آقا نشان می دهد. آقا سری تکان 
می دهد. بعد یکی از محافظ ها را صدا 
می زند. عصا را می دهد دست محافظ؛ 
عصایی که حتی در مسیر صافی مثل 

گلزار شهدا هم دست آقا بود و به نظر هر 
ناظر منصفی اگر یک جا به کار می آمد در 
همین تپه بود... مؤمن در هیچ چارچوبی 
نمی گنجد. آقا نگاهی به مقبره می کند. 
ناگهان شروع می کند به بالا آمدن. بالا 
آمدن تعبیر درستی نیست. شروع می کند 
به تندی به سمت قله گام برداشتن، چیزی 
نزدیک به دویدن. سردار پله ها را نشان 
می دهد اما آقا از مسیر مستقیم به سمت 
مقبره می آید... مسئولان یکی یکی جا 
می مانند؛ حتی محافظ ها نیز. از جمله 
همان که عصای آقا دستش است... یکی 
از محافظ ها سعی می کند دور و بر آقا 
باشد که اگر پایش بلغزد او را بگیرد اما آقا 
از او سریع تر صعود می کند. محافظ یک 
حجم خیالی را بغل زده است و دنبال آقا 
می دود. کم کم مسئولان فربه و همراهان 
تنبل از بقیه عقب می افتند. جا می مانند 
و می ایستند تا نفس تازه کنند و آقا 
همچنان به سرعت بالا می آیند... این 
یعنی آزمون مسئولان. من اگر بودم، هر 
مسئولی را که از صعود به تپه بازمی ماند، 
از کار برکنار می کردم. این یعنی آزمون 
انقلاب اسلامی. مسئولان فربه به کار 
نمی آیند. یقین دارم که امام هم اگر بود، 
به همین سرعت از تپه نورالشهدا بالا 
می رفت، بی توجه به دکتر عارفی و قلب 

و... این آزمون انقلاب اسلامی است!«
 

 تعلق خاطر بیشتر به شهدای گمنام
آیت الله  حضور  از  روایتش  امیرخانی 
را  خامنه ای در مقبره شهدای گمنام 
این گونه ادامه می دهد: »آقا به مقبره 
رسیده اند. کنارشان ایستاده ام. فاتحه 
اینکه نفس نفس  می خوانند و جالب 
نمی زنند. خیلی آرام و با طمأنینه. احساس 
می کنم که نسبت به شهدای گمنام تعلق 
خاطر بیشتری دارند. انگشت ها را در 
پنجره های ضریح گره می زنند و زیر لب 
چیزی زمزمه می کنند. خیلی بیشتر از 
گلزار ]شهدا[ وقت می گذارند. قبور گلزار 

هر کدام صاحبی دارند، اما آقا نسبت 
به شهدای گمنام احساس دیگری دارد؛ 
حس پدری شاید... بیش از پنج دقیقه 
کنار ضریح شهدای گمنام می ایستند. 
بعد یکی از سرداران سپاه سیستان و 
بلوچستان توضیح می دهد راجع به 
مقبره و شهدای استان. آقا ناگهان حرف 
او را قطع می کند: »کاری کنید که برادران 
اهل سنت هم به زیارت این مقبره بیایند. 
کسی چه می داند شاید از این پنج شهید 
گمنام یکی اهل سنت باشد. به حساب 
آمار اصلاً بعید نیست...« من اصلاً به این 
قضیه فکر نکرده بودم. این دقت عجیب 
است. برای من که خیلی عجیب است. 
خلاصه که در اینجا که هیچ کسی به جز 
ما سه- چهار نفر دور رهبر نیستیم و هیچ 
مصلحت رسانه ای هم به گفتن این مطلب 
حکم نمی کند. یعنی حقیقتی است در این 

» . . . نصیحت

 نگاه مهربانانه آقا
سراسر کتاب »داستان سیستان« پـُــر 
است از مشاهدات نویسنده از مناسبات 
و پدیده هایی که او در جریان این سفر 
۱۰ روزه از منش و سلوک شخصی رهبری و 
کنش و واکنش های بین ایشان و مردم 
در موقعیت های متعدد این سفر مشاهده 
کرده است. گزارش های خبری رسمی 
معمولاً به اقتضای سازمانی لحنی جدی، 
رسمی و مستقیم داشتند و در دیدارهای 
مختلف اغلب فقط سخنان رهبری را 
پوشش می دادند. در حالی که در  گزارش 
و سفرنامه امیرخانی با زبانی ساده و 
سرراست و صمیمی طرف هستیم که 
حرف های مردم را هم با دقت و ظرافت 
روایت کرده است. به عنوان مثال در 
دیدار نخبگان استان با رهبری، امیرخانی 
روایتش را با انتقاد از سخنان رسمی و 
کلیشه های مسئولان از جمله استاندار 
و یک نماینده شروع می کند: »استاندار 
شروع کرده است به خواندن یک خطابه 

رضا امیرخانی در گفت وگویی که با 
شماره پنجم مجله »آگاهی نو« )پاییز 
۱۴۰۰( داشته درباره انگیزه نوشتن کتاب 
»داستان سیستان« می گوید: »داستان 
سیستان را در اوج قدرت جریان دوم 
خرداد نوشتم و در آن زمان احساس 
می کردم تعادل مملکت به هم خورده 
است. احساس می کردم جایگاه رهبری 
اینی نیست که توصیف می شود، باید به 
این جایگاه احترام بگذاریم و سعی کنیم 
به آن قوت ببخشیم. آن زمان مخالف 

دوم خرداد بودم و الان 
هم هستم، با اینکه 
هیچ وقت اصولگرا 
نبودم و به احمدی نژاد 
ی ها  د ا ی نژ حمد ا و 
ندادم و همیشه  رأی 
با اینها لج بودم. ولی 
زمان دوم خرداد  در 
که  بود  این  حسم 
موازنه به هم خورده 
تفریط  این  و  است 
افراط خواهد آورد و با 

آن حس همچنان همدلی دارم و احساس 
می کنم اگر دوباره در آن روزگار قرار بگیرم 
حتماً راجع به آن موضوع همان جوری 
می نویسم. یادم هست آن زمان یکی از 
نزدیکان رهبر گرامی انقلاب گفت: »رضا 
این کتاب را به اسم خودت چاپ نکن 
برای اینکه بعدش در ادبیات نمی توانی 
هیچ کاری بکنی.« گفتم:» با اسم مستعار 
منتشر کنم معلوم می شود! من آدمی 
نیستم که بتوانم یک عمر پشت اسم 
مستعار باشم.« آن زمان نظرم راجع به 
آن سفر همانی بوده که نوشتم و احساس 
می کنم دروغی هم به مردم نگفتم که 

بخواهم پشیمان بشوم.«
امیرخانی درباره عنوان کتاب هم 
می گوید: »اسم کتاب را به خاطر سجعی 

که داشت گذاشتم »داستان سیستان«، 
در حالی که کتاب داستان سیستان و 
بلوچستان است و بلکه بیشتر داستان 
بلوچستان است. آن زمان که اسم را 
انتخاب می کردم دقت نکردم که این 
نام گذاری می تواند باعث شود کتاب 
در قسمت هایی از استان خوانده نشود 
و همین اتفاق هم افتاد. در بلوچستان 
کتاب را که برمی داشتند تا می دیدند 
اسمش داستان سیستان هست، زمین 
می گذاشتند. اگر قائل به تفکیک بین 
سیستان و بلوچستان 
باشیم، به نظر می آید 
ن  ا یر ا ن  چستا بلو
اقلیمی است که مردم 
ما نسبت به آن بسیار 
ناآگاه هستند. بلوچ 
ایرانی بشدت خودش 
وابسته  و  پایبند  را 
ند  می دا یران  ا به 
هم  خلقیات  ر  د و 
زیادی  قسمت های 
را  ایرانی  فرهنگ  از 
می توانید در میان بلوچ ها پیدا کنید، 
قسمت هایی که شاید در تهران هم 
به راحتی پیدا نشود، مثل میهمان نوازی، 
آیین جوانمردی و چیزهایی از این دست. 
از این منظر دورافتادگی بلوچستان نسبت 
به کشور شبیه دورافتادگی افغانستان 
نسبت به ایران بزرگ است. همان طور 
که نسبت به افغانستان حس درستی 
نداریم، نسبت به بلوچستان هم همین 
وضعیت را داریم. ما از بلوچستان مسأله 
مواد مخدر و سوخت همیشه برایمان 
مهم بوده، در افغانستان هم مسأله مواد 
مخدر و مهاجر غیرقانونی؛ در حالی که 
این مسائل سازنده هویت این مناطق 
نیستند. این دو منطقه قسمتی از هویت 

فرهنگی و تاریخی ما هستند.«

برای حفظ تعادل
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سمیرا قزوینی
روزنامه نگار

سفرنامه

که خیال می کنم حتی مکتوبش هم 
مطول باشد. آن هم نه یک خطابه ادبی، 
که یک متن اداری شماره دار... نفر بعدی 
هم نماینده مجلس است و او هم از روی 
نوشته می خواند، مثل سلفش و متأسفانه 
خیلی از مطالب استاندار را عیناً تکرار 
می کند. با این تفاوت که لحن تندی هم 
دارد.« اما وقتی نوبت به روایت نماینده 
قشرهای مختلف نخبه می رسد، لحن 
و روایت امیرخانی همدلانه، صمیمانه و 
شوق آفرین می شود: »شاید جذاب ترین 
بخش دیدار با نخبگان، صحبت خانمی 
است چادری، با چهره ای شکسته و 
خسته. از آن چهره های جوانی که زود پیر 
شده است و در خود غمی عظیم را پنهان 
کرده است. وقتی می رود پشت تریبون 
قسمت خانم ها، میکروفون بی سیم 
بازی درمی آورد و خرخر می کند... خانم 
را راهنمایی می کنند به سمت تریبون 
قسمت آقایان. دوباره صحبتش را آغاز 
می کند. نامش خانم عبادی است، کارگر 
نمونه استان. خراب شدن میکروفون، 
نظم صحبت را از او گرفته است. دوباره 
سلام می کند. رهبر می خندد و سلامش 
را دوباره جواب می گوید: »سلام علیک، 
از همان جایی که صحبت تان قطع 
شد، ادامه بدهید...« اول بسیار کتابی 
شروع می کند به صحبت: »رهبر خیلی 
قدوم تان به استان را خوش آمد می گویم 
و از تشریف فرمایی شما تشکر می کنم...« 
چند جمله که می گوید لحنش عوض 
می شود. دیگر جملات ادبی را فراموش 
کرده است. بغضش می گیرد و می گوید: 
»ما کارگرها خیلی فقیریم آقا. زنان 
کارگر هیچ چیزی ندارند... آقا بدبختی 
زیاد است...« سکوت سنگینی مصلی را 
فرامی گیرد، حتی وقتی که این بانو – که 
چهره شکسته اش شرف دارد به همه 
مسئولان کاهل– در پایان صحبتش باز 
می خواهد ادبی صحبت کند و می گوید: 
امری  آقا...  ندارم،  »دیگر فرمایشی 
نیست...« هنوز ساکتیم و بغضمان را 
فرومی خوریم؛ حتی خود آقا نیز. این تنها 
کسی بود که موقع حرف زدنش آقا سر 
تکان می داد و مشتاق شنیدن به او نگاه 
می کرد. تا اینجای سفر هیچ کسی را ندیدم 
که آقا تا بدین مایه مهربانانه نگاهش 
کند.« امیرخانی در ادامه درباره تفاوت 
مشاهدات خودش از این دیدار با تفاوت 
آنچه از این دیدارها در رسانه ها منعکس 
می شود، می نویسد: »رهبر بیش از دو 
ساعت نشست و ساکت به صحبت های 
مردم گوش داد. این مهم ترین چیزی 
بود که من در این جلسه دیدم، اما 
مسئولان رسانه ها معمولاً حواس شان 
نیست که این دو ساعت ساکت نشستن 
و گوش دادن، خبری مهم تر است تا 
در  بلافاصله  آقا.  صحبت  نیم ساعت 
می دهند مشغول  نشان  را  آقا   خبر، 

سخنرانی کردن...«
 

 از حاشیه تا متن
در »داستان سیستان« حتی شیطنت ها 
و کلک زدن های نویسنده برای دستیابی 
به مقاصدش هم بی رودربایستی روایت 
می شود. اینکه چطور خودش را جای 
عکاس جا می زند تا محافظ ها را فریب 
بدهد، چطور از اسم های دیگران استفاده 
می کند و کارهایی نظیر این: »طرف که 
گویا یکی از فرماندهان همین بچه های 
همیشه در صحنه بود جلو آمد و به علی 
گفت: کارت شناسایی ات را بده و دنبال 
من بیا... تا رجب زاده متوجه شود، من 
جلو پریدم و گفتم: بله فرمایش؟ طرف 
دید سنبه ما هم ای بدک نیست، گفت: 
ایشان با شما هستند؟ گفتم: بله، البته 
 بنده که کاره ای نیستم، ایشان با بیت 
و  کرد  عذرخواهی  بنده خدا  هستند. 
رفت. حتی از من نپرسید که اصلاً خود 
من چه کاره هستم...« حتی در روایت 
دیدارهای رسمی هم حواس نویسنده 
بیشتر پی ماجراهای حاشیه ای است، 
به عنوان مثال در روایت دیدار خصوصی 
سران قبایل با رهبری می نویسد: »میانه 
صحبت رهبر ناگهان یکی فریاد می کشد: 
برای سلامتی دشمنان آمریکا صلوات! 
اتوماتیک صلوات می فرستند.  بعضی 
بعضی مشغول محاسبه اند، بعضی گیج 
می خورند، خود آقا هم لبخند می زند. 
مثلاً صدام جزو کدام گروه است؟ به 
حاج آقا تقوی که کنارم نشسته است، 
می گویم: خیلی پیچیده بود! جواب 
می دهد که بنده هم بنا به تقیه چیزی 

» ! نگفتم
امیرخانی در جریان سفر، به تدریج بیشتر 
و بیشتر به تصویر نهایی مورد نظرش 
نزدیک می شود. این تغییر را همراه با 
او حس می کنیم، حتی فشردگی سفر 
و حجم بالای برنامه ها هم نه از نوشته 
که از خود لحن و روایت پیداست؛ فقط 
۴ روز اول کتاب ۱۵۴ صفحه شده و ۶ روز 
بعدی روی هم از این کمتر است. کل 
کتاب ۳۰۰ صفحه حجم دارد. همین طور 
است تغییرهای دیگر در حس نویسنده و 
البته در متن و در اواخر کتاب می نویسد: 
»رهبر، همان قدر که رهبر تیم حفاظت 
است، رهبر مردم نیز هست، رهبر نیروی 
انتظامی، رهبر چتربازان مرزنشین، رهبر 
جوانان برومند، رهبر پیرمردان بی دندان، 
رهبر فرزندان بی کس شهدا... رهبر بلوچ، 
 رهبر زابل، رهبر سیستان، رهبر شیعه، 

رهبر سنی...«

یکی از ویژگی های قابل توجه »داستان 
سیستان«، پرداخت مناسب به موضوع 
قومیت گرایی و نیز موضوع شیعه و 
سنی است که در آن درباره دیدار علمای 
اهل سنت با رهبری آمده است: »شاید 
یکی از بهترین صحبت های رهبر که 
درهیچ رسانه ای منتشر نشد، صحبت 
در همین جلسه بود. آقا اول صحبت 
تأکید می کند که »خداوند دل های 
ما را به هم نزدیک کرده است،  الله 
الّـــف بین قلوبنا...« بعد از تلاش برای 

این نزدیکی به عنوان 
یک وظیفه می گوید. 
آقا در پرده می گوید: 
»محرم نزدیک است. 
برای من بسیار مهم 
است که در این محرم 
ن  کستا پا ر  د ه  یند آ
خونِ شیعه و سنی 
سر این تعصبات کور 
ریخته نشود، حتی یک 
نفر...« بعد آقا راجع 
به حکومت اسلامی 
صحبت می کند و تعبیر 
یدخلون فی دین الله 

افواجا را برای توصیف اوایل انقلاب به 
کار می برد که بسیار جذاب است: »از 
همان ابتدای انقلاب، ما نخواستیم 
فقط پرچم شیعه را بلند کنیم، ما 
پرچم اسلام را بلند کردیم تا همه 
دور هم جمع شوند. امروز کتاب های 
ضد شیعه، تحریف تاریخ شیعه، زیاد 
چاپ می شود، نه مثل قدیم ها و آن 

چاپ های بد پاکستانی. 
در شکل های نو و جذاب. ما هم 
 . هیم بد ا  ر ن  ب شا ا جو نیم  ا می تو
توانش را هم داریم. اما این کار را 
صلاح نمی دانیم، این کار را نمی کنیم. 

در جوانی وقتی در مسجد بین نماز 
مغرب و عشا به منبر می رفتم، کارم 
این بود که معارف عمیق اسلامی 
را منتقل کنم. از همان زمان تأکید 
داشتم بر وحدت. البته خیلی ها مرا 
متهم می کردند به سنی گری، اما من 
می گفتم که فرصت جواب دادن به 

ندارم.« اینها را 
 امیرخانی در روایت سخنرانی آیت الله 
خامنه ای به چابهار اشاره می کند: 
»رهبر در چابهار در همه مواردی که 
اسم از شیعه و سنی 
آورد، ابتدا بر اهل 
سنت تأکید می کرد. 
یعنی می گفت سنی و 
شیعه... در حالی که 
حتی خود اهل سنت 
می گفتند  اول  هم 
شیعه و بعد سنی...« 
و نماز جماعت ظهر و 
عصر به امامت مقام 
ر  د ی  هبر ر معظم 
مسجد جامع چابهار 
روایت  این گونه  را 
می کند: »صف اول، 
اهل سنت نیز به آقا اقتدا کرده اند. 
تصویری بسیار زیبا و بدیع. نیمی 
از اهل سنت و نیمی از شیعیان در 
صف اول ایستاده اند؛ شانه به شانه. 
بعضی با دست های بسته و بعضی 
باز... در رکعت دوم  با دست های 
آقا که مثل ما مسافر است، نماز را 
سلام می دهد. منتظریم تا مکبر سلام 
بگوید اما هیچ خبری نیست. بعدتر 
می فهمیم که آقا به احترام غیرمسافرها 
– میزبان های اصلی – به مکبر سپرده 
 بود که سلام نماز را در همان رکعت 

چهارم بگوید...«

روایت وحدت

دیدار جمعی از علما وفضلا و طلاب  اهل  
تشیع  و تسنن  سیستان  و بلوچستان با 
رهبر شهید انقلاب در اسفند 1۳81

در روایت جنگ ۱۲ روزه  رضا امیرخانی 
از جمله نویسندگان میدان دار بود. 
با دوچرخه اش رکاب زنان به سطح 
از زندگی در جنگ  و  شهر رفت 
گفت و برای پیروزی و همبستگی 
مردم ابراز امیدواری کرد. از روزهای 
سخت پیش رو گفت و همبستگی 
مردم را برای حفظ ایران موضوعی 
مهم خواند. در کانال تلگرامی اش 
روزنوشت های جنگ را می نوشت؛ در 
یکی از روزنوشت ها نوشته بود : »در 
روزهای سخت باید با مردم حرف 
زد« و یادآور شده بود: »این روزها 
هم می گذرد و ما می مانیم و شرف 
این ملت بزرگ در روزهای سخت... 
نفس مرزداران ایران گرم...« او که 
همیشه مدافع نهادها و ساختارهای 

مردمی بوده در آن روزهای سخت در 
وصف رشادت مردم ایران نوشت: 
»زمان در ایران زیاد دست به دست 
شده اما زمین هرگز دست به دست 
نشده و در این روزهای سخت، قدرت 
مردمی بالاتر از قدرت سیاسی و... 
است. آرزو می کنم مردم کشورم 
سربلند، پایدار و تندرست باشند.« 
اما ۹ آذر ۱۴۰۴ رضا امیرخانی در پرواز 
با پاراگلایدر سقوط کرد و ۷ ماه 
است که در خوابی عمیق فرو رفته 
و از هیاهوی روزگار بی خبر است. 
امیرخانی اگر هوشیار و سرپا بود، 
این روزها بیش از گذشته به روایتش 
نیاز داشتیم. هم روایتش از ایران و 
هم روایتش از رهبر شهید انقلاب که 
گفتنی های زیادی درباره شخصیت 
اخلاقی اش  خصائل  و  فرهنگی 
داشت. حالا که امیرخانی نمی تواند 
احوال این شهادت و رشادت پس از 
جنگ رمضان را روایت کند، روایت 
۲۳ سال پیش او از همراهی با رهبر 
شهید در سفر به استان سیستان و 

بلوچستان را مرور می کنیم.

سراسر کتاب 
»داستان 

سیستان« 
پرُ است از 

مشاهدات 
نویسنده از 
مناسبات و 

پدیده هایی که 
او در جریان 

این سفر 10 
روزه از منش و 
سلوک شخصی 
رهبری و کنش 
و واکنش های 

بین ایشان 
و مردم در 

موقعیت های 
متعدد این 

سفر مشاهده 
کرده است

 رضا امیرخانی: 
احساس 

می کنم ]آقا[ 
نسبت به 

شهدای گمنام 
تعلق خاطر 

بیشتری دارند. 
انگشت ها را 

در پنجره های 
ضریح گره 

می زنند 
و زیر لب 

چیزی زمزمه 
می کنند. 

خیلی بیشتر 
از گلزار وقت 

می گذارند. 
قبور گلزار هر 

کدام صاحبی 
دارند، اما 

آقا نسبت به 
شهدای گمنام 

احساس 
دیگری دارد؛ 

حس پدری 
شاید
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زاهدان -  مدیرکل راهداری و حمل ونقل جاده ای 
سیستان و بلوچستان از اعزام ۶ هزار و ۶۸۰ زائر با 
۲۷۴ دستگاه اتوبوس در روزهای ۱۵ و ۱۶ تیرماه خبر 
داد و گفت:» از این تعداد پنج هزار و ۶۵۵ نفر از 
شهرستان های شمال استان و یک هزار و ۲۵ نفر از 

شهرستان های جنوبی اعزام می شوند.«
شهرام مبارکی  افزود: »همزمان با اعزام زائران به 
مقصد مشهد مرکز مدیریت راه های استان نیز از 
طریق سامانه ها و دوربین های نظارتی، تردد ناوگان 
را به صورت مستمر پایش خواهد کرد و مجتمع های 
خدماتی و رفاهی بین راهی برای ارائه خدمات به 
زائران در آماده باش هستند.« وی با اشاره به پیشنهاد 
حرکت کاروانی اتوبوس ها با اسکورت پلیس گفت: 
»با توجه به ترافیک محورهای منتهی به مشهد، 
این اقدام می تواند به افزایش ایمنی و تسهیل تردد 
کمک کند. همچنین پیشنهاد شده ناوگان در مسیر 
بازگشت تا محدوده تربت حیدریه از اسکورت پلیس 
برخوردار باشد.« مدیرکل راهداری و حمل ونقل 
جاده ای سیستان و بلوچستان تصریح کرد:» اداره کل 
راهداری و حمل ونقل جاده ای استان تا پایان عملیات 
بازگشت زائران در قرارگاه عملیاتی مستقر خواهد بود 
و با همکاری دستگاه های اجرایی، انتظامی و امدادی، 

شرایط سفر را به صورت مستمر رصد می کند.«

ایران در 
»ایران«

 حرکت ۲۷۴ اتوبوس زائران
 از سیستان و بلوچستان

به مقصد مشهد

قزوین-  استاندار قزوین در نشست شورای 
برنامه ریزی تشییع پیکر رهبر شهید گفت:»پیش بینی 
می شود جمعیتی بالغ بر ۲۰ میلیون جمعیت در 
تهران حضور پیدا خواهند کرد و این موضوع نیازمند 
برنامه ریزی دقیق، به  ویژه در حوزه های امنیتی، 
خدمات رسانی و سلامت در مسیر زائران به تهران 
است.« محمد نوذری با بیان اینکه تجربه پیاده روی 
اربعین نشان داده تأمین آب شرب زائران یکی از 
اصلی ترین چالش ها خواهد بود، تصریح کرد:»با 
توجه به پیش بینی افزایش دمای هوا در روزهای آینده، 
تدابیر ویژه ای برای تأمین آب شرب زائران در مواکب 
و مسیرهای تردد اتخاذ شده و در همین راستا نیز از 
ظرفیت های برخی دستگاه ها از جمله اوقاف، ستاد 
اجرایی فرمان امام )ره( و بنیاد علوی برای پشتیبانی 

از مواکب بهره گیری خواهد شد.«
نوذری با تأکید بر استقرار تیم های امدادی و 
خدمات رسانی قزوین در منطقه ۱۱ تهران تأکید 
کرد:»تمامی امکانات استان برای ارائه خدمات 
در این منطقه متمرکز شده و تیم های پزشکی و 
آمبولانس های استان نیز به منظور پیشگیری از 
گرمازدگی و رسیدگی به حوادث احتمالی در طول 

مسیر و محل های استقرار، مستقر شده اند.«
استاندار قزوین با اشاره به اینکه قزوین یکی از 
مسیرهای اصلی تردد زائران به سمت تهران است، 
اظهار کرد:»با افزایش تردد خودروها، دستگاه های 
امدادی و انتظامی تدابیر امنیتی و ترافیکی لازم را 
اتخاذ کرده اند و شهرداری و استانداری نیز برای تأمین 
ملزومات مورد نیاز مواکب همکاری نزدیکی با یکدیگر 
دارند.« وی ضمن قدردانی از مشارکت صنایع استان 
و مواکب )از جمله موکب الوند( برای تهیه غذای گرم 
و حضور خودجوش مردم در قالب کمیته های مردمی، 
خاطرنشان کرد:»تمامی مدیران دستگاه های اجرایی 
موظفند با بهره گیری از تمامی ظرفیت های فرهنگی 
و روابط عمومی های خود، میزبانی شایسته ای از 
زائران امام شهید داشته باشند و تمامی تمهیدات 
لازم برای سلامت و امنیت مردم تا پایان این مراسم 

فراهم شود.«

قم -  مدیرکل غله و خدمات بازرگانی قم گفت: 
»نانوایی های قم با حداکثر ظرفیت آماده 
خدمت رسانی به مردم در مراسم تشییع پیکر امام 
شهید هستند و اقدامات لازم از جمله تخصیص 
سهمیه فوق العاده به واحدهای نانوایی فعال در 

مناطق پرتردد استان در این ایام انجام شده است.«
مرتضی شجاعیان افزود:»  سهمیه فوق العاده به ۴۱۰ 
واحد نانوایان در ورودی شهر، اطراف حرم مطهر 
حضرت معصومه)س(، مسجد مقدس جمکران، 
مرکز شهر و خیابان های اصلی برای تسهیل دسترسی 
شهروندان و زائران اختصاص یافت، همچنین تأمین 
نان مواکب از طریق واحدهای تولید نان صنعتی 
سطح استان است.« وی افزود: »همچنین کالاهای 
اساسی نظیر برنج، شکر و روغن برای پذیرایی از 
زائران در مواکب و هیات های مذهبی استان در 
مراسم تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب نیز تأمین و 
توزیع شده است.« وی ادامه داد: »در خصوص تأمین 
نان مورد نیاز زائران بدرقه امام شهید از طریق نانوایان 
و واحدهای تولیدی نان صنعتی استان نیز هیچ 
مشکل و محدودیتی وجود ندارد و همه واحدها آماده 
خدمت رسانی هستند.« شجاعیان گفت: »تعطیلی 
نانوایان قم در روزهای ۱۵ و ۱۶ تیرماه به طور کامل لغو 
شده و تمامی نانوایان در این ایام مشغول به پخت 

و ارائه خدمت به شهروندان و زائران خواهند بود.«

اردبیل -  شرکت پست استان اردبیل اعلام 
کرد:» شرکت ملی پست ایران و دبیرخانه شورای 
اطلاع رسانی دولت در اقدامی مشترک و همزمان با 
برگزاری مراسم وداع و تشییع پیکر مطهر رهبر شهید 
انقلاب اقدام به برگزاری پویش مردمی »نامه به رهبر 
شهید« کردند.« به گزارش  روابط عمومی شرکت پست 
استان اردبیل، در همین راستا عموم مردم می توانند 
نامه های خود به رهبر شهید انقلاب را تا تاریخ ۲۵ 
تیرماه ۱۴۰۵ با مراجعه به دفاتر پستی سراسر کشور به 

صندوق پستی۸۸۱۱-۱۵۸۷۵ ارسال کنند.

تدابیر ویژه برای تأمین آب شرب 
زائران در مسیر ورود به تهران 

  آماده باش نانوایی های قم
 برای  خدمت رسانی در

مراسم تشییع پیکر امام شهید 

پویش نامه به رهبر شهید

استاندار قم در گفت و گو با »ایران«، ابعاد سیاسی و پیام های جهانی مراسم تشییع رهبر شهید را تشریح کرد

وقتی امید در دل آوار زنده شد

قم، میزبان بزرگ ترین رخداد معنوی و انقلابی قرن

روایت حضور رهبر شهید در زلزله کرمانشاه

تنها دو روز تا برگزاری مراسم باشکوه تشییع رهبر شهید 
انقلاب اسلامی در شهر مقدس قم باقی مانده است؛ 
شهری که این روزها در فضایی آکنده از حزن و معنویت، 
خود را برای میزبانی از خیل عظیم زائران، ارادتمندان و 
دلدادگان انقلاب اسلامی آماده می کند. قم، این روزها 
جلوه ای متفاوت به خود گرفته است. پرچم های عزا بر 
فراز معابر و خیابان های شهر برافراشته شده، موکب های 
مردمی به تدریج فعالیت خود را آغاز کرده اند و در سراسر 
شهر، روند آماده سازی برای پذیرایی از میلیون ها زائر 
در حال انجام است. این شهر که خاستگاه نهضت 
حضرت امام خمینی)ره(، مهد مرجعیت شیعه و یکی 
از مهم ترین کانون های اندیشه دینی و انقلابی به شمار 
می رود، بار دیگر در آستانه میزبانی از رویدادی تاریخی 
قرار گرفته است؛ رخدادی که فراتر از یک آیین تشییع، 
می تواند به یکی از ماندگارترین صحنه های تاریخ معاصر 
ایران تبدیل شود. مراسم پیشِ رو صرفاً بدرقه پیکر یک 
شخصیت برجسته نیست، بلکه نمادی از پیوند عمیق 
مردم، حوزه های علمیه و آرمان هایی است که از این 
سرزمین برخاست و به نهضتی فراگیر در گستره ایران 
اسلامی بدل شد. از همین رو، مجموعه دستگاه های 
اجرایی، نهادهای خدمات رسان، نیروهای امدادی و 
انتظامی و همچنین هزاران داوطلب مردمی، به صورت 
شبانه روزی در حال فراهم سازی زیرساخت ها و تمهیدات 
لازم برای برگزاری هرچه باشکوه تر این مراسم هستند. 
برپایی بیش از دو هزار موکب مردمی، اجرای طرح »هر 
خانه یک موکب«، برنامه ریزی گسترده برای اسکان 
زائران، ساماندهی ناوگان حمل ونقل، تقویت خدمات 
شهری، بهداشتی، امدادی و امنیتی، از جمله مهم ترین 
اقدامات پیش بینی شده برای میزبانی از جمعیت میلیونی 
شرکت کنندگان در این مراسم است. قم در روزهای آینده 
صرفاً میزبان یک اجتماع بزرگ مذهبی نخواهد بود، 
بلکه به صحنه ای از وحدت، همبستگی و حضور پرشور 
مردم در پاسداشت آرمان های انقلاب اسلامی تبدیل 
خواهد شد؛ حضوری که در کنار فضای معنوی حرم مطهر 
و حوزه های علمیه، برگ دیگری بر حافظه تاریخی ملت 
ایران افزوده و تصویری ماندگار از همدلی و وفاداری مردم 

به ارزش های انقلاب اسلامی را به ثبت خواهد رساند.
»اکبر بهنام جو« استاندار قم در گفت وگو با »ایران« با 
تشریح جایگاه تاریخی، فکری و تمدنی این شهر در 
منظومه انقلاب اسلامی، قم را فراتر از یک مرکز مذهبی 

دانست و آن را »کانون شکل گیری و جوشش انقلاب 
اسلامی« و از مهم ترین خاستگاه های اندیشه سیاسی 
اسلام در دوران معاصر معرفی کرد. وی با تأکید بر نقش 
بی بدیل حوزه علمیه قم در تولید اندیشه دینی و سیاسی 
افزود: »بخش عمده ای از مبانی نظری انقلاب اسلامی، از 
جمله نظریه ولایت فقیه، ضرورت تشکیل حکومت دینی 
و همچنین پیوند میان دین و سیاست، در بستر علمی و 
فکری حوزه علمیه قم شکل گرفته و پرورش یافته است.« 
به گفته استاندار قم، این محیط علمی پویا توانست 
زمینه ای فراهم کند که اندیشه های امام خمینی)ره( 
به عنوان رهبر انقلاب اسلامی به صورت نظام مند تبیین 
شود و سپس توسط شاگردان و همراهان ایشان در داخل 

و خارج کشور گسترش یابد.

قم؛ نقطه آغاز حرکت انقلابی مردم
»اکبر بهنام جو« استاندار قم با اشاره به روند تاریخی 
شکل گیری نهضت اسلامی اظهار کرد: »از سال ۱۳۴۲، 
شهر قم به عنوان نقطه آغاز حرکت انقلابی مردم ایران 
شناخته شد. پس از تبعید امام خمینی)ره(، این شاگردان 
و یاران ایشان بودند که در شهرهای مختلف از جمله قم، 
مشهد و نجف مسئولیت استمرار این جریان فکری و 
سیاسی را برعهده گرفتند و آن را از یک حرکت محدود 

به یک جریان فراگیر در جهان اسلام تبدیل کردند.«
وی افزود: »رهبر شهید، چه در دوران مبارزه پیش 
از پیروزی انقلاب اسلامی و چه پس از استقرار نظام 
جمهوری اسلامی، همواره قم را »قلب تپنده انقلاب« و 
مرکز اصلی تولید فکر دینی و سیاسی می دانست. این 
نگاه در طول دوران ۳۷ ساله رهبری ایشان نیز استمرار 
یافت و موجب شد توجه ویژه ای به توسعه حوزه علمیه 
قم، ارتقای جایگاه علمی آن و پاسخ گویی به نیازهای 
روز جامعه اسلامی داشته باشند.« بهنام جو در ادامه با 
اشاره به سفرهای متعدد رهبر شهید به قم گفت: »این 
سفرها صرفاً بازدیدهای تشریفاتی نبود، بلکه دیدارهایی 
عمیق و راهبردی با مراجع عظام تقلید، علما، استادان 
و طلاب جوان بود. در این دیدارها، رهبر شهید تلاش 
داشتند مبانی نظری انقلاب اسلامی را برای نسل های 
جدید بازخوانی و تبیین کنند و همچنین مسیر آینده 
حوزه های علمیه را متناسب با نیازهای جهان اسلام و 
تحولات جهانی ترسیم نمایند.« وی افزود: »نگاه رهبر 
شهید محدود به حوزه علمیه به عنوان یک نهاد صرفاً 
آموزشی نبود، بلکه توسعه شهری و ارتقای جایگاه ملی و 
بین المللی قم نیز از دغدغه های جدی ایشان محسوب 

می شد.«
به گفته او، ایشان بارها تأکید کرده بودند که ساختار 

شهری قم باید متناسب با جایگاه تمدنی، تاریخی و 
علمی این شهر بازطراحی شود تا بتواند پاسخگوی نقش 
جهانی خود باشد. استاندار قم تصریح کرد: »یکی از 
تصمیمات مهم در راستای تقویت جایگاه این شهر، 
ارتقای قم به عنوان استان در سال ۱۳۷۵ بود؛ تصمیمی 
که به اعتقاد کارشناسان، زمینه ساز تسریع روند توسعه 
عمرانی، اداری و زیرساختی شهر قم شد و آن را در مسیر 

جدیدی از رشد و پیشرفت قرار داد.«
وی در بخش دیگری از سخنان خود مهم ترین محور 
توجه رهبر شهید را حوزه های علمیه دانست و اظهار 
کرد: »ایشان اعتقاد داشتند حوزه های علمیه باید 
هم پای تحولات علمی و فناوری جهان حرکت کنند و 
از پیشرفت های روز عقب نمانند. بر همین اساس، در 
سال های ابتدایی ورود فناوری های نوین، دستور تأسیس 
مراکز آموزشی مرتبط با علوم رایانه ای و فناوری اطلاعات 
در حوزه صادر شد تا طلاب بتوانند با ابزارهای جدید علمی 

آشنا شوند.«

 استراتژی رهبر شهید
برای جهانی سازی پیام انقلاب

استاندار قم اظهار داشت: »تأکید بر یادگیری زبان های 
خارجی، به ویژه دو یا سه زبان بین المللی نیز از توصیه های 
همیشگی رهبر شهید بود. این نگاه راهبردی با هدف 
تربیت طلابی بود که بتوانند در عرصه تبلیغ بین المللی 
اسلام نقش آفرینی کرده و پیام انقلاب اسلامی را به 
مخاطبان جهانی منتقل کنند.« وی ادامه داد: »در همین 
چارچوب، شکل گیری نهاد بین المللی »جامعةالمصطفی 
العالمیة« از نتایج همین رویکرد محسوب می شود. امروز 
این مجموعه علمی میزبان طلابی از بیش از ۱۲۰ کشور 
جهان است و به یکی از مهم ترین مراکز آموزش معارف 

اسلامی برای غیرایرانیان تبدیل شده است.«
استاندار قم همچنین با اشاره به رویکرد علمی رهبر 
شهید در حوزه علوم دینی گفت: »ایشان همواره بر 
تخصص گرایی تأکید داشتند و معتقد بودند طلبه باید 
در یک حوزه مشخص به عمق علمی برسد و سپس 
وارد عرصه تبلیغ، پژوهش یا مدیریت شود که این نگاه 
باعث ارتقای سطح علمی حوزه های علمیه و افزایش 
کارآمدی آنان در پاسخ گویی به مسائل جدید شد.« 
وی مقابله با جریان های انحرافی و فرقه های نوظهور را 
از دیگر دغدغه های مهم رهبر شهید دانست و افزود: 
»رویکرد ایشان در مواجهه با این جریان ها، نه مبتنی بر 
برخوردهای احساسی یا تند، بلکه بر پایه استدلال علمی، 
گفت وگو، مناظره و تبیین عقلانی مبانی دینی بود.« به 
گفته او، رهبر شهید همواره طلاب را به تقویت بنیه علمی 

آبان   ۲۱ ریشتری   ۷.۳ زلزله  کرمانشاه- 
۱۳۹۶ در غرب کرمانشاه، یکی از تلخ ترین و 
گسترده ترین حوادث طبیعی سال های اخیر 
ایران بود؛ حادثه ای که در چند ثانیه، زندگی 
در سرپل ذهاب، قصرشیرین، ثلاث باباجانی و 
گیلانغرب را متوقف کرد و هزاران خانواده را در 

شوک، اندوه و بی سرپناهی فرو برد.
در روزهایی که هنوز زمین آرام نگرفته بود و 
پس لرزه ها ادامه داشت، تصویر شهرهای 
آسیب دیده، ترکیبی از آوار و چادرهای اضطراری، 
چهره هایی بود که میان بهت و داغ، به آینده ای 
نامعلوم نگاه می کردند. در چنین فضایی، مسأله 
تنها بازسازی فیزیکی نبود؛ مردم بیش از هر چیز 
نیاز به آرامش روانی و احساس همراهی داشتند.
در همین شرایط، حضور حضرت آیت الله سید 
علی خامنه ای، رهبر شهید، در مناطق زلزله زده 
سرپل ذهاب، به یکی از مهم ترین و اثرگذارترین 
رویدادهای پس از این حادثه تبدیل شد. این 
حضور در شرایطی انجام گرفت که بخش هایی از 
منطقه همچنان در وضعیت بحرانی قرار داشت 
و عملیات امداد و اسکان اضطراری همزمان در 

جریان بود.
بازدید از مناطق آسیب دیده، حضور در میان 
مردم، گفت وگو با خانواده های داغدار و شنیدن 
مستقیم مشکلات مردم، تصویری متفاوت از 
مواجهه با بحران را در ذهن بسیاری از اهالی ثبت 
کرد؛ تصویری که در آن، فاصله ها در دل حادثه 
کمتر شده بود و مردم احساس کردند رنجشان 

در سطحی فراتر از منطقه دیده می شود.
در روایت مردم سرپل ذهاب، این حضور تنها یک 
برنامه رسمی یا بازدید میدانی تلقی نمی شود؛ 
بلکه به عنوان لحظه ای ماندگار از بازگشت امید 
در آن روزهای خاص یاد می شود. بسیاری از 
اهالی بیش از جزئیات سفر، از حال و هوای آن 
روز سخن می گویند؛ از اینکه در اوج ویرانی، 
احساس کردند تنها نیستند و صدای رنجشان 

شنیده شده است.
رهبر شهید در این دیدار، ضمن ابراز همدردی 
با خانواده های داغدار، بر ضرورت تسریع در 
امدادرسانی، ساماندهی اسکان اضطراری و آغاز 
فوری روند بازسازی تأکید کردند؛ موضوعی که در 
آن مقطع از اصلی ترین مطالبات مردم و مسئولان 
محلی به شمار می رفت. در کنار این تأکیدها، 
پیام اصلی این حضور، بازگشت روحیه و تقویت 
امید در منطقه ای بود که هنوز در شوک اولیه 

زلزله قرار داشت.
غرب کرمانشاه پیش از این حادثه نیز بارها در 
متن حوادث تاریخی کشور قرار گرفته بود؛ از 
سال های دفاع مقدس که شهرهایی مانند 
قصرشیرین و سرپل ذهاب در خط مقدم جنگ 
قرار داشتند، تا گیلانغرب که در حافظه جمعی 
مردم به عنوان نماد ایستادگی شناخته می شود. 
همین پیشینه تاریخی باعث شده است مفهوم 
»مقاومت« در این منطقه نه تنها یک واژه، بلکه 

بخشی از هویت اجتماعی مردم باشد.
در چنین بستری، حضور رهبر در دل حوادث، 
برای مردم منطقه معنایی فراتر از یک بازدید 
داشت؛ این حضور در ذهن بسیاری از اهالی به 
نشانه ای از پیوند میان مرکز و مرز تبدیل شد؛ 
پیوندی که در سخت ترین لحظات، خود را در 

قالب توجه مستقیم به رنج مردم نشان داد.
به گزارش ایمنا، سال ها پس از زلزله ۱۳۹۶ هنوز 
بخش هایی از غرب کرمانشاه در مسیر بازسازی 
آثار آن حادثه قرار دارد، اما آنچه در حافظه جمعی 
منطقه پررنگ تر از خسارت های مادی باقی مانده، 
تجربه ای از همبستگی و امید است؛ تجربه ای 
که در آن، بحران تنها یک حادثه نبود، بلکه به 

صحنه ای برای نمایش همراهی ملی تبدیل شد.
امروز وقتی مردم از آن روزها سخن می گویند، 
در کنار تصویر آوار و ویرانی، تصویری دیگر نیز 
زنده می شود؛ تصویری که به یکی از ماندگارترین 

خاطرات جمعی غرب کرمانشاه تبدیل شد.
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در گفت وگو 
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برای پاسخ گویی منطقی به شبهات دعوت می کردند. 
بهنام جو در ادامه با اشاره به جایگاه قم در برگزاری مراسم 
تشییع رهبر شهید اظهار کرد: »انتخاب این شهر برای این 
مراسم، انتخابی کاملاً طبیعی و ریشه دار است، چراکه 
قم همواره به عنوان خاستگاه اصلی روحانیت و مرکز 
علمی تشیع شناخته می شود. از نگاه رهبر شهید نیز، 
همه روحانیون به قم تعلق دارند و شهدای روحانی نیز در 
حقیقت بخشی از هویت این شهر محسوب می شوند.« 
او تأکید کرد: »برگزاری مراسم تشییع در قم، نمادی از 
بازگشت به خاستگاه اصلی انقلاب اسلامی و نمایش 
پیوند عمیق میان مردم و رهبری است. این مراسم در 
واقع تجلی وفاداری، همبستگی و انسجام اجتماعی 
مردم در برابر آرمان های انقلاب اسلامی به شمار می رود.« 
استاندار قم افزود: »رهبر شهید همواره تأکید داشتند که 
انقلاب اسلامی از قم آغاز شده و در صورت بروز تهدیدهای 
خارجی یا داخلی، این شهر نخستین نقطه ای خواهد بود 
که مورد توجه دشمنان قرار می گیرد. از همین رو، تقویت 
زیرساخت های فکری، فرهنگی و اجتماعی قم از اهمیت 

ویژه ای برخوردار است.«

پیام مراسم تشییع رهبر انقلاب برای جهانیان
»اکبر بهنام جو« استاندار قم درباره پیام این مراسم برای 
ایران و جهان اسلام گفت: »حضور گسترده مردم، علما، 
مراجع تقلید و زائران از نقاط مختلف کشور و جهان، 
نشان دهنده عمق پیوند میان ملت و رهبری است. این 
حضور گسترده پیام روشنی از انسجام ملی و استمرار 
حمایت از آرمان های انقلاب اسلامی را به همراه دارد و بر 
اساس برنامه ریزی انجام شده، اقامه نماز بر پیکر مطهر 
رهبر شهید در صبح روز شانزدهم تیرماه برگزار خواهد 
شد و پیش بینی می شود مسیرهای منتهی به مسجد 
جمکران تا حرم مطهر حضرت فاطمه معصومه)س( 
شاهد حضور میلیونی مردم باشد.« او خاطرنشان کرد: 
»این مراسم نه تنها یک رویداد مذهبی، بلکه یک رخداد 
تاریخی و تمدنی است که در حافظه جمعی ملت ایران 
ثبت خواهد شد.« استاندار قم سپس به اقدامات اجرایی 
و تمهیدات صورت گرفته اشاره کرد و گفت: »ستاد ویژه ای 
با عنوان »ستاد تشییع و وداع با پیکر مطهر رهبر شهید« 
تشکیل شده که شامل هفت کارگروه اصلی و ده ها کمیته 
تخصصی است. این ستاد با مشارکت نهادهای مختلف 
و با دستور مقامات عالی کشور فعالیت خود را آغاز کرده 
است. همچنین در سطح شهر قم بیش از دو هزار موکب 
مردمی فعال شده و فرهنگ »هر خانه یک موکب« به طور 
گسترده میان مردم رواج یافته است. بسیاری از خانواده ها 
نیز آمادگی خود را برای اسکان و پذیرایی از زائران اعلام 
کرده اند. ضمن آنکه کارگروه فرهنگی وظیفه ثبت و 
مستندسازی کامل این رویداد را برعهده دارد تا این حادثه 
مهم برای نسل های آینده باقی بماند. همچنین کارگروه 
پشتیبانی و خدمات شهری مسئول تأمین نیازهای اساسی 

زائران از جمله آب، تغذیه و امکانات اولیه است.«
وی اظهار کرد: »کمیته اسکان برنامه ریزی کرده است تا 
بیش از یک میلیون نفر در سطح شهر قم اسکان داده 
شوند که این حجم از میزبانی در نوع خود بی سابقه 
است. همچنین کمیته حمل ونقل طرح های ویژه ای 
برای مدیریت ترافیک و تسهیل رفت وآمد زائران تدوین 

کرده است.«
استاندار قم در پایان با اشاره به ابعاد تاریخی این رویداد 
آن را »بی تکرار و ماندگار« توصیف کرد و گفت: »برخلاف 
تصور دشمنان که انتظار ایجاد بحران پس از این واقعه 
را داشتند، حضور گسترده و آرام مردم نشان دهنده 

انسجام اجتماعی و اقتدار ملی 
است. از مردم درخواست 
می کنم با رعایت نظم، آرامش 
و همکاری با مسئولان در این 
مراسم حضور یابند و از وسایل 

حمل ونقل عمومی 
استفاده کنند.«

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

گزارش
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شهادت

و  فرهنگ  وزیر 
اسامی  ارشاد 
پیامی درباره مراسم 
وداع با رهبر شهید  
منتشر کرد. سید 
عباس صالحی، 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی، در شبکه ایکس نوشت: 
 قاب تصویری حضور کارگزاران ادوار نظام جمهوری 
اسامی در مراسم وداع با رهبر حکیم شهید، می تواند 
نمایه ای از گوهر انسجام ملی و خار چشم دشمنان 
خارجی باشد. او افزود:  روز جمعه زمان مناسبی بود، 

اما هنوز هم فرصت باقی است. از دست ندهیم.

اخبار وداع

پیام وزیر فرهنگ درباره مراسم 
وداع رهبر شهید ایران

معاونت امور هنری 
فرهنگ  وزارت 
و ارشاد اسامی 
طی  اطاعیه ای 
از هنرمندان برای 
شرکت در مراسم وداع و تشییع پیکر رهبر شهید 

دعوت کرد.
در این اطاعیه آمده است:

به اعجاز هنر، هیبت ایران و هیأت ایرانیان، در 
قامت حماسه و روایت اقتدار به نمایش گذاشته 

شده است.
هنر با توصیف ملتی که هیچ گاه از بذل جان دلیر 
خویش در هفت خان خطیر وطن دریغ نداشته اند، 
مسئولیت تاریخی خود را محقق ساخته و در جدال با 
اهریمن میهن، قدمی کوتاه نیامده است. آن چنان 
که در جنگ تحمیلی اخیر به دیدبانی و میانه داری 
و درک هنر، تصویری بدیع و حیرت انگیز از عزت و 
اقتدار و وطن دوستی ایرانیان ثبت و گزارش شد. 
اکنون نیز در آیین وداع و تشییع رهبر شهید، پرچم 
سوگ و بیرق حماسه سازی آن یگانه مرد میدان 
معرفت و معنویت و میهن دوستی بر دوش هنر این 
مرزوبوم است که در فراقش، مرهم داغ و چراغ 
راهش باشند. قطعاً هنرمندان این سرزمین با حضور 
آگاهانه خود در این آیین که موید قدرشناسی و عشق 
و غیرت دوستداران امام شهید است، نام و نشان 
ایران را همچون میراثی عظیم برای آیندگان به یادگار 
خواهند گذاشت. در همراهی با ملت قدرشناس، 
آن حکیم والامقام و گوهر گرانمایه که به کیمیای 
هنر آراسته بود را با عزت و افتخار و دریغ بدرقه 

خواهیم کرد.

 دعوت از هنرمندان برای حضور
در مراسم وداع با رهبر شهید

 از چگونگی تولید قطعه »صدای تو« 
بگویید. این اثر با چه انگیزه ای ساخته 

شد؟ 
با توجه به رخدادهای اخیر، دو اثر ساختم 
که هر دو متأثر از فضای همان روزها بود. 
یکی از آنها قطعه »مظهر مقاومت« با شعری 
از محمدرضا سهرابی نژاد بود. اما شعر قطعه 
»صدای تو« سروده مرضیه براتی را در گروهی 
دیدم که شاعران آثارشان را به اشتراک 
می گذاشتند. شعر برایم جذاب بود واحساس 
کردم ارتباط عمیقی با شرایطی دارد که در 
آن قرار داشتیم؛ به خصوص شب هایی که 
میدان های شهر مملو از حضور مردم و شور 
و هیجان بود. با شاعر ارتباط گرفتم و پس از 

گفت وگو، ساخت موسیقی آغاز شد.
بعد از انتخاب شعر، موضوع را با محسن 
صفایی فرد، رئیس مرکز شعر، موسیقی و 
سرود سازمان صداوسیما، مطرح کردم و 
ایشان هم شعر را پسندیدند. برای این اثر حدود 
چهار ملودی مختلف ساختم.  ابتدا فضای کار 
کاماً حماسی و ریتمیک بود و یک فضای رزمی 
و شبیه مارش داشت، اما در ادامه تغییراتی 
ایجاد شد. محسن صفایی فرد براین نظر بودند 
که  احتمال دارد این شعر برای مراسم تشییع 
استفاده شود، نگاه من تغییر کرد و به سمت 
موسیقی ای رفتم که بیشتر حالت تأثر و اندوه 
را منتقل کند. درواقع ساختار کار به سمت 
پاپ و ملودرام رفت؛من چندان در این فضا 
کار نمی کنم اما  تاش کردم با فراز و فرودهای 
ملودی، احساسات مختلف شعر را منتقل 
کنم. در نهایت انتخاب این ملودی براساس 

اندیشه و باوری که از شعر دریافت کردم، صورت 
گرفت.  امیدوارم با انتشار این قطعه توانسته 
باشیم به رهبر شهیدمان ادای دین کرده  و 
آن مفاهیمی را که در شعر وجود دارد، با زبان 

موسیقی بیان کنیم.

با زبان شعر و موسیقی چه مؤلفه هایی را 
برای انتقال مفهوم شخصیت و جایگاه 

ایشان در نظر گرفتید؟
انتقال مفهوم و جایگاه یک شخصیت با زبان 
شعر به احساس و اندیشه آهنگساز برمی گردد. 
وقتی یک آهنگساز شعری را می بیند، آنچه در 
ذهن و دلش شکل می گیرد مسیر موسیقی را 

تعیین می کند.
به نظرم این شعر کاماً روایت کننده شخصیت 
ایشان است. عنوان قطعه را »صدای تو« 
گذاشتم، چون صدای رهبر شهید برای بسیاری 
از مردم خاطره انگیز بود؛ به ویژه برای کسانی 
که احساس نزدیکی بیشتری با ایشان داشتند.

در شعر آمده است: »ای خشم رودهای 
خروشان، صدای تو«؛ این تصویر به ماندگاری 
یک صدا و اندیشه اشاره دارد. یا آنجا که شاعر 
می گوید: »دشمن خیال کرده تو را می کشد 
/ ولی پیچیده در میانه میدان صدای تو«، به 
حضور مردم و تداوم یک جریان فکری اشاره 

می کند.
مرضیه براتی   در این شعر تصاویر بسیار دقیقی 
ساخته است؛ بطور مثال »در شعله های آتش 
نمرود زنده ای« که اشاره ای نمادین به ماندگاری 
یک باور دارد. همچنین بخش هایی از شعر 
یادآور همان روزهایی است که صدای ایشان 

از مساجد و رسانه ها در شهرها شنیده می شد. 
این هماهنگی میان شعر و شرایط اجتماعی 

باعث شد این اثر را انتخاب کنم.

طی این سال ها دیداری با مقام معظم 
رهبری داشته اید؟

 دیدارهایی در صداوسیما و همچنین به صورت 
حضوری خدمت ایشان داشتیم که همیشه 
برای من خاطره انگیز بوده و است. حضرت آقا 
به همه رشته های هنری عاقه داشتند، اما نگاه 

ایشان نسبت به قرآن ویژه بود.
از زمان ریاست جمهوری ایشان، در اولین روز 
ماه مبارک رمضان، اهالی قرآن دعوت می شدند 
و من این افتخار را داشتم که به عنوان یک قاری 
پیشکسوت قرآن، هر سال در محضر ایشان 
حضور داشته باشم. از تاوت هایی که انجام 
می شد، توضیحاتی که ایشان ارائه می کردند 

و نکاتی که مطرح می کردند، بهره می بردیم.
دیدارهای دیگری هم با حضور هنرمندان و 
آهنگسازان برگزار می شد. من هم دو بار این 
افتخار را داشتم که خدمت ایشان باشم و از 
صحبت های شان درباره موسیقی استفاده 
کنم. من در حوزه موسیقی آکاپا و آثار آیینی و 
مذهبی فعالیت کرده ام. به یاد دارم زمانی که 
ایشان از رادیو معارف بازدید داشتند، برخی 
از کارهای من از آنجا پخش می شد. ایشان 
درباره آثار من اشاره ای داشتند و فرموده بودند 
که سلیقه آرزم در موسیقی را می پسندند. این 
صحبت برای من بسیار ارزشمند بود؛ اینکه 
ایشان با چنین دقتی آثار مختلف را دنبال 

می کردند و به جزئیات توجه داشتند.

احساساتم را به زبان موسیقی 
بیان کردم

 گفت وگوی »ایران« با هادی آرزم درباره قطعه »صدای تو«
که برای رهبر شهید ساخته شد

عنوان قطعه 
را »صدای 

تو« گذاشتم، 
چون صدای 

رهبر شهید 
برای بسیاری 

از مردم 
خاطره انگیز 
بود؛ به ویژه 

برای کسانی 
که احساس 

نزدیکی 
بیشتری 
با ایشان 

داشتند. در 
شعر آمده 

است: »ای 
خشم رودهای 

خروشان، 
صدای تو«؛ 

این تصویر به 
ماندگاری یک 
صدا و اندیشه 

اشاره دارد

هفتمین رویداد 
میان  »نقش 
میدان« با موضوع 
عروج رهبر شهید 
با خلق دو اثر هنری 
توسط سه هنرمند، 
زیر پل حافظ برگزار خواهد شد. بعدازظهر ۱۳ تیرماه 
برای نخستین بار در یک رویداد، شاهد خلق دو اثر 
هنری توسط سه نقاش از استان های اصفهان، قم و 
بوشهر خواهیم بود. طبق برنامه ریزی مرکز هنرهای 
تجسمی حوزه هنری، قرار است در هفتمین رویداد 
هنری »نقش میان میدان«، امیر تدین از اصفهان و 
سیدعلی قافله باشی از قم به اجرای تابلویی بزرگ 
با ابعاد۲ متر در ۶ متر به موضوع عروج رهبر شهید 
بپردازند. همچنین استاد علی بحرینی از بوشهر اثر 
دیگری با همین مضمون خلق خواهد کرد. آثار این 
رویداد از بعدازظهر ۱۳ تیرماه تا بعدازظهر فردا یکشنبه 
۱۴ تیرماه با تکنیک اکریلیک روی بوم اجرا خواهند 
شد و در حوزه هنری رونمایی می شوند. مرکز هنرهای 
تجسمی حوزه هنری از اهالی هنر برای مشارکت و 

همکاری در خلق این آثار دعوت می کند./ایران

رونمایی  آیین 
بزرگ ترین  از 
ایران  هم نگاره 
با عنوان »وقت 
در  گل«  بوییدن 
آغاز مراسم وداع 
با رهبر شهید در 

خیابان انقاب و در مقابل سینما سپیده برگزار شد.
آیین رونمایی از هم نگاره »وقت بوییدن گل« که به 
همت مردم تهران و با موضوع »رهبر شهید ایران« 
در روزهای ۱۰ و ۱۱ تیرماه در مقابل سینما بهمن تهران 
خلق شده بود، با حضور خانواده های معظم شهدا، 
محمدمهدی دادمان رئیس حوزه هنری انقاب 
اسامی، محمدصادق کوچک زاده معاون هنری 
حوزه هنری، منوچهر قلم چی خالق اثر، مدیران 
فرهنگی و جمعی از مردم در مقابل سینما سپیده 

تهران برگزار شد. 
در ابتدای این آیین رونمایی، احمد بابایی شاعر 
انقابی برای حاضران در مراسم به یاد رهبر شهیدمان 
شعرخوانی کرد و محمد حسین زارعی از اهالی رسانه 

خاطرات خود را از دیدار با رهبر شهید بازگو کرد.
در این مراسم که اجرای آن را سیدکمال هاشم زاده 
برعهده داشت، منوچهر قلم چی عکاس پیشکسوت 
که این هم نگاره از عکس های ثبت شده توسط وی 
خلق شده، گفت:» در دهه  شصت به عنوان عکاس 
روزنامه اطاعات همراه مقام معظم رهبری که در آن 
زمان رئیس جمهور بودند برای سرکشی به پروژه های 
جهاد سازندگی به بوئین زهرا رفتیم.  در همان زمان 
بود که یکی از اهالی به رهبر شهید دسته گلی داد 
و زمانی که ایشان در حالت بوییدن گل بودن این 

عکس را گرفتم. «

 عروج رهبر شهید
 در هفتمین رویداد 

»نقش میان میدان«

رونمایی از »وقت بوییدن گل« 
در سینما سپیده

گفت وگو

موسیقی همواره یکی از تأثیرگذارترین ابزارها برای روایت احساسات، 
ثبت رویدادهای تاریخی و ادای احترام به شخصیت های اثرگذار بوده 
است. قطعه »صدای تو« به آهنگسازی هادی آرزم نیز با همین رویکرد 
و با الهام از یاد و نام رهبر شهید تولید شده و تاش می کند مفاهیمی 

چون ایستادگی، آرمان خواهی و ماندگاری یک صدا و اندیشه را در قالب موسیقی به مخاطب منتقل کند.
هادی آرزم، آهنگ ساز و نوازنده ویولن و کمانچه است که از سال ۱۳۵۸ به طور جدی به کار آهنگ سازی روی آورد و بیشتر در زمینه 
موسیقی انقابی فعالیت کرد و گروه» هم آوایان اهل البیت« به رهبری استاد آرزم شکل گرفت .این گروه متشکل از قاریان قرآن 

فعال در عرصه موسیقی آیینی است و اسماء الحسنی، جوشن کبیر و دعای نور از تولیدات ماندگار این گروه است.
   در این گفت وگو با هادی آرزم، درباره روند شکل گیری قطعه »صدای تو« و پیامی که این اثر قصد دارد به مخاطبان خود منتقل 

کند، گفت وگو کرده ایم که در ادامه می خوانید:

نداسیجانی
گروه فرهنگی

با توجه به این دیدارها، چقدر شخصیت 
و نگاه ایشان در ساخت این موسیقی 

تأثیرگذار بود؟
اولین بار که صحبت های مقام معظم رهبری 
را شنیدم، مربوط به دوره ریاست جمهوری 
ایشان بود؛ در جمع شاعران و در مراسم 
بزرگداشت یکی از استادان شعر. شاعران 
بزرگی از شهرهای مختلف حضور داشتند و 

ایشان درباره شعر و ادبیات صحبت کردند.
نوع شناخت و اشرافی  که نسبت به شعر و 
ادبیات داشتند، برای من بسیار جالب بود. 
همان زمان با خودم گفتم افتخار می کنم 
چنین شخصیتی رئیس جمهور کشور ماست. 
توجه ایشان به ادبیات و هنر همیشه برای من 

ارزشمند بود.
نگاه ایشان به موسیقی هم برایم جالب بود. 
درباره آهنگسازان بزرگ دنیا صحبت می کردند 
و حتی قطعات موسیقی را با نام آهنگساز یا اثر 
می شناختند و درباره آنها توضیح می دادند. 
این میزان اشراف به موسیقی و هنر برای من 
بسیار قابل توجه بود. ایشان هنرمندان، 
به ویژه موزیسین ها، را به شناخت بیشتر و توجه 

جدی تر به هنر توصیه می کردند.

با توجه به تجربه این دیدارها، دوست 
دارید موسیقی ای که ساخته اید چه 

احساسی را به مخاطب منتقل کند؟
من فقط احساس خودم را بیان کردم و 
نمی دانم تا چه اندازه می تواند روی مخاطب اثر 
بگذارد. اما کاماً براساس احساسی که شعر 
در من ایجاد کرد، تاش کردم همان حس را با 

ملودی منتقل کنم.
بسیاری از آهنگسازان هم همین نگاه را دارند؛ 
مگر اینکه کاری سفارشی باشد و چارچوب 
مشخصی برای ساخت تعیین شود. من در 
این شعر سعی کردم احساس شخصی خودم 
را با این کام و ادبیات، به زبان موسیقی تبدیل 

کنم.

اگر این اثر سفارشی بود، ترجیح می دادید 
بیشتر روایتگر احساسات مردم باشد یا 
فضای رسمی یک مراسم را بازتاب دهد؟

 یک هنرمند معمولاً تحت تأثیر اتفاقاتی است 
که در جامعه رخ می دهد. نمی شود احساس 

و نگاه هنرمند را از فضای اجتماعی جدا کرد.
هر چیزی که می شنویم، می بینیم و تجربه 
می کنیم، در ذهن و کار ما اثر می گذارد. هنرمند 
هم در نهایت بیان کننده بخشی از همین 
احساسات جمعی است؛ به خصوص وقتی 
خودش درگیر یک اتفاق یا موضوع خاص 
باشد. بنابراین اثری که ساخته می شود، 
نمی تواند کاماً جدا از شرایط و احساسات 

جامعه باشد.

وقتی قرار است یک شخصیت تاریخی یا 
سیاسی در قالب موسیقی روایت شود، 

آهنگساز با چه چالش هایی روبه روست تا 
اثر از شعار فاصله بگیرد و به یک اثر ماندگار 

تبدیل شود؟
مهم ترین نکته این است که هنرمند، در هر 
رشته ای که فعالیت کند؛ چه ادبیات، چه 
نقاشی و چه موسیقی، تحت تأثیر اتفاقات 

جامعه خود قرار می گیرد.
کاری که من انجام دادم یا آثاری که دوستان 
دیگر به این مناسبت ساخته اند، بی تأثیر از 
شرایطی که جامعه در یک مقطع تاریخی خاص 
تجربه کرده، نیست. ما در ماه های گذشته در 
شرایط ویژه ای قرار داشتیم و طبیعی است 
که این اتفاقات در ذهن و احساس هنرمند 

اثر بگذارد.
زمانی که روی این شعر کار می کردم و موسیقی 
آن را می ساختم، فضای جامعه، اتفاقات و 
شرایط روز پیش چشمم بود. آنچه اتفاق 
می افتاد و تصاویری که می دیدم، ناخودآگاه در 

روند ساخت اثر تأثیر داشت.
البته معتقدم اگر آهنگساز دیگری هم روی 
همین شعر کار می کرد، ممکن بود از نظر 
ساختار موسیقی، ارکستراسیون و نگاه هنری 

به مسیر دیگری برسد و حتی اثری متفاوت و 
شاید قوی تر خلق کند.

تجربه شما از ساخت موسیقی برای یک 
چهره تاریخی چه تفاوتی با ساخت آثار 
دیگر دارد؟ آیا در این نوع آثار احساس 

مسئولیت بیشتری دارید؟
 در شرق، به خصوص در ایران، موسیقی معمولاً 
با کام پیوند عمیقی دارد و مخاطب ما بیشتر 
با ادبیات و شعر ارتباط برقرار می کند؛ به این 
دلیل که گستردگی و تنوع سازها و ساختارهایی 
که در موسیقی کاسیک غرب وجود دارد، 
در موسیقی بومی ما محدودتر است. برای 
همین، بخش زیادی از ارتباط مخاطب ایرانی 
با موسیقی از مسیر کام و شعر شکل می گیرد.

در موسیقی جهان، سمفونی های بزرگی 
ساخته می شود که گاهی ۴۵ تا ۵۰ دقیقه طول 
می کشد و مخاطب بدون وجود شعر، فقط از 
طریق رنگ آمیزی سازها، ساختار آهنگسازی 
و فضای موسیقی ارتباط برقرار می کند. اما 

در موسیقی ما، شعر نقش بسیار مهمی دارد.
وقتی موضوع به یک شخصیت تاریخی مربوط 
می شود، انتخاب کام اهمیت بیشتری پیدا 
می کند. اگر قرار است موسیقی برای یک 
شخصیت ساخته شود، باید شعری انتخاب 
شود که ریشه دار، دقیق و موجز باشد.درواقع 
شعر باید ویژگی ها و ابعاد آن شخصیت را 
منتقل کند. گاهی حتی یک اشاره غیرمستقیم 
می تواند تأثیر بیشتری داشته باشد؛ به گونه ای 
که بدون ذکر نام، مخاطب بتواند آن شخصیت 

را در ذهن خود تصور کند.
پس ابتدا یک کام قوی  و اثرگذار لازم 
است و بعد رسالت آهنگساز آغاز می شود؛ 
یعنی  ملودی مناسبی انتخاب کند، تنظیم 
درستی انجام دهد و اگر قرار است اثر گسترده تر 
باشد، از ظرفیت هایی مانند ارکستر استفاده 
شود.نکته دیگر اینکه ساخت چنین آثاری برای 
یک شخصیت ارزشمند، نیازمند زمان و دقت 

است و نباید با عجله انجام شود.

در ساخت این موسیقی چقدر به سلیقه 
شخصی خودتان وفادار بودید و چقدر 

تلاش کردید اثر متناسب با فضای مراسم 
و احساس مردم باشد؟

من از فضای جامعه دور نبودم. در تجمعات 
شبانه، همراه با گروه اهل بیت، با یک ساز 
ویولن و یک خواننده در میدان های مختلف 
تهران برنامه اجرا کردیم و از نزدیک شاهد 
احساسات و هیجان مردم بودیم. من خودم را 
جدا از مردم نمی دانم و یکی از اعضای کوچک 
همین جمعیت بودم که در آن شب ها حضور 

داشتند.
در بسیاری از این شب ها، اتفاقات احساسی در 
نزدیکی همان تجمعات رخ می داد و ما از فضای 
واقعی جامعه فاصله نداشتیم. بنابراین این اثر 
را با همان احساس شخصی خودم ساختم. 
زبان من موسیقی است و تاش کردم این 
احساسات را با همین زبان و به شکلی ساده و 

صادقانه بیان کنم.

اگر بخواهید این قطعه را در یک جمله 
توصیف کنید، آن جمله چه نسبتی با 

شخصیت رهبر شهید دارد؟
نکته جالب این است که در این اثر هیچ اشاره 
مستقیمی به نام ایشان نشده، اما ویژگی ها 
و نشانه هایی که در شعر وجود دارد، باعث 
می شود مخاطب وقتی آن را می شنود، کاماً 
متوجه شود که این قطعه در سوگ شهادت 

رهبر ساخته شده است.
تمام اشاره هایی که در شعر وجود دارد، برگرفته 

از شخصیت، گفتار، نگاه و 
توصیه های ایشان است. 

تاش شده بدون اینکه 
نامی به صورت مستقیم 
ح شود، آن تصویر  مطر

و آن احساس در ذهن 
مخاطب شکل بگیرد. 

یادداشتنگاه

گفت وگوی ایسنا با علیرضا مهران درباره تجربه ایفای 
نقش رهبر شهید، صرفاً روایت یک بازیگر از حضور 
در دو پروژه تاریخی نبود، بلکه پنجره ای به یکی از 
دشوارترین گونه های بازیگری در سینما و تلویزیون 
ایران می گشاید، جایی که بازیگر باید شخصیتی زنده، 
شناخته  شده و دارای جایگاهی ویژه در حافظه جمعی 
جامعه را بازآفرینی کند. واقعیت این است که بازی در 
نقش یک شخصیت برجسته و معاصر، به ویژه یک رهبر 
سیاسی که در مرکز توجه عمومی و تاریخی قرار دارد، 
برای هر بازیگری ذاتاً دشوار و پرریسک است، زیرا او 
همزمان با قضاوت مخاطب، حساسیت های رسانه ای 

و وزن تاریخی نقش، مواجه می شود.
آنچه در این گفت وگو بیش از هر چیز جلب توجه 
می کند، تأکید مهران بر دو معیار »شباهت ظاهری« و 
»تجربه بازیگری« است. در آثار زندگینامه ای، شباهت 
چهره همواره اولین عامل جلب توجه مخاطب است، 
اما تجربه نشان داده موفقیت چنین نقش هایی 
بیش از آنکه به گریم وابسته باشد، به توانایی بازیگر 
در بازنمایی لحن، سکوت، زبان بدن و جهان ذهنی 
شخصیت بستگی دارد. مخاطب تنها به دنبال دیدن 
یک چهره مشابه نیست، او انتظار دارد روح شخصیت 

را نیز در قاب تصویر احساس کند .
»مهران« در این گفت وگو از دشواری ایفای نقش 
شخصیتی سخن می گوید که میلیون ها نفر بارها 
تصویر، صدا و شیوه سخن گفتن او را دیده اند. این 
ویژگی، فاصله میان یک نقش تاریخی معمولی و یک 
شخصیت معاصر را مشخص می کند. اگر در بازآفرینی 
شخصیت های دور از زمان معاصر، بخشی از خلأها با 
تخیل بازیگر پر می شود، درباره شخصیت های زنده، 

کوچک ترین تفاوت در نگاه، لحن یا حرکت می تواند 
به چشم مخاطب بیاید و محل نقد قرار گیرد. نکته 
قابل تأمل دیگر، اشاره او به فرآیند تحقیق و استفاده 
از مستندات، کتاب ها، تصاویر آرشیوی و مشورت با 
کارگردان و مشاوران پروژه است. این بخش از گفت وگو 
یادآور آن است که بازی در نقش شخصیت های واقعی، 

بیش از هر چیز یک فرآیند پژوهشی است.
بازیگر پیش از آنکه مقابل دوربین قرار گیرد، باید به 
شناخت نسبی از شخصیت، موقعیت تاریخی و فضای 
اجتماعی دوران روایت برسد. در عین حال، روایت 
مهران از بازخورد مخاطبان نشان می دهد موفقیت 
چنین نقش هایی تنها در اتاق گریم رقم نمی خورد؛ 
پذیرش عمومی زمانی شکل می گیرد که مخاطب 
احساس کند بازیگر از مرحله تقلید عبور کرده و 
به بازآفرینی شخصیت رسیده است. همین مسأله 
سبب می شود بازی در نقش شخصیت های شناخته  
شده، همواره یکی از پرریسک ترین انتخاب های 
حرفه ای برای هر بازیگر باشد. اشاره او به شنیده هایی 
درباره رضایت دفتر رهبری نیز از منظر رسانه ای قابل 
توجه است. حالا پس از شهادت رهبر، شاید سینما 
و سینماگران به سراغ ساخت فیلم هایی از زندگی 
او بروند و تجربه علیرضا مهران می تواند برای هر 
بازیگری که بخواهد نقش آیت الله خامنه ای را بازی 

کند، راهگشاه باشد.

گروه فرهنگی/ در روزهایی که ایران در سوگ رهبر شهید 
انقاب به سر می برد، جامعه سینمایی نیز همچون دیگر 
اقشار، سهم خود را در این وداع ملی ایفا کرد. »میعادگاه 
سینماگران« که به ابتکار سازمان سینمایی وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی از ۱۲ تیرماه در مرکز گسترش سینمای 
مستند، تجربی و پویانمایی برپا شده، فقط محلی برای 
حضور و ثبت یک مراسم تشریفاتی نیست، بلکه به فضایی 
برای مرور بخشی از رابطه میان سینما و عالی ترین سطوح 
سیاست گذاری فرهنگی کشور در چهار دهه گذشته 
تبدیل شده است.در دو روز نخست برپایی این میعادگاه، 
جمع قابل توجهی از مدیران، سینماگران، مستندسازان، 
تهیه کنندگان و فعالان فرهنگی در این محل حضور یافتند 
و سپس در قالب کاروان سینماگران راهی مراسم بدرقه 
شدند. حضور چهره های مختلف از نسل ها و حوزه های 
گوناگون سینما، از مدیران سازمان سینمایی گرفته تا 
فیلمسازان، مستندسازان و فعالان پویانمایی، نشان داد که 
این مراسم به بستری برای همراهی و همدلی بدنه فرهنگ و 

هنر با یک رخداد ملی تبدیل شده است.
 آنچه به »میعادگاه سینماگران« هویت متفاوتی بخشید، 
تنها حضور چهره های سینمایی نبود. نمایش مجموعه ای 
از تصاویر دیدارهای رهبر شهید با سینماگران در دوره های 
مختلف، همراه با دل نوشته های اهالی سینما و همچنین 
نمایش فیلمی ۹۰ دقیقه ای از سخنان و دیدگاه های ایشان 
درباره سینما، فرصتی فراهم کرد تا مخاطبان، رابطه ای را 

که طی سال های گذشته میان رهبری و هنر هفتم شکل 
گرفته بود، مرور کنند.

 در این میان، تأکیدهای مکرر رهبر شهید بر اهمیت سینما 
به عنوان رسانه ای اثرگذار در حوزه فرهنگ، هویت و روایت، 
یکی از محورهای اصلی این نمایشگاه محسوب می شود. 
در سال های گذشته، ایشان بارها از سینما به عنوان هنری 
راهبردی یاد کرده و ضمن تأکید بر ضرورت ارتقای کیفیت 
آثار، بر نقش سینما در روایت تاریخ، تقویت هویت ملی و 
انتقال ارزش های فرهنگی تأکید داشته اند؛ رویکردی که 

در دیدارهای متعدد با سینماگران نیز بازتاب یافته است.
»میعادگاه سینماگران« را می توان نمونه ای از نقش نهادهای 
فرهنگی در همراهی با رویدادهای ملی دانست؛ جایی که 
عاوه بر برگزاری مراسم، امکان ثبت خاطرات، مرور اسناد 
تصویری و بازخوانی بخشی از تاریخ تعامل میان سینما و 
مدیریت فرهنگی کشور نیز فراهم شده است. استمرار این 
برنامه تا ۱۵ تیرماه و استقبال سینماگران، اهالی رسانه و 
مردم نشان می دهد که این فضا توانسته است فراتر از یک 
محل تجمع، به مکانی برای گفت وگو، یادآوری و بازخوانی 

بخشی از تاریخ فرهنگی معاصر تبدیل شود.
 شاید مهم ترین پیام این حضور جمعی آن باشد که سینما، 
افزون بر کارکرد هنری و صنعتی خود، در بزنگاه های 
اجتماعی و ملی نیز می تواند زبان همدلی و همراهی باشد؛ 
زبانی که این روزها در »میعادگاه سینماگران« بیش از هر 

زمان دیگری به چشم می آید.

بازخوانی گفت وگوی علیرضا مهران، بازیگر نقش آیت الله خامنه ای»میعادگاه سینماگران«؛ وداع اهالی سینما با رهبر شهید
میان سکوت و شباهتسینما به احترام او ایستاد

مهرداد پارسایی
منتقد سینما

 نمایی از فیلم رازهای ناتمام
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قاب
در نخستین روز از مراسم وداع مردم با پیکر رهبر شهید در مصلای تهران، صحنه هایی کم سابقه از حضور 
گسترده مردم رقم خورد؛ مردمی که از ساعات اولیه صبح در میعادگاه آخرین دیدار گرد آمدند تا با رهبر 
خود وداع کنند. فضای مصلی آمیخته  از سکوت سنگین، اشک های بی صدا و زمزمه های دعا بود. پرچم های 
سیاه و تصاویر مزین به نام و یاد او، در میان دست های لرزان سوگواران بالا رفته بود و هر نگاه، روایتی از 
اندوهی مشترک را بازتاب می داد. در قاب دوربین ها، این وداع به تصویری از همبستگی و سوگ ملی بدل شد که در حافظه جمعی 

ثبت خواهد ماند و بازتاب آن همچنان ادامه دارد.

آخرین دیدار در میعادگاه وداع

عکس ها: آژانس عکس ایران
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ورزش

 پهلوانان
وطن

یادداشت

گروه ورزشی/ زهرا نجاتی عارف، عضو تیم 
ملی والیبال نشسته بانوان ایران، از فقدان 
رهبر شهید به عنوان یکی از تلخ ترین 

دغدغه های جامعه ورزش یاد کرد.
وی با بیان اینکه دیدار با مقام معظم 
رهبری یکی از مهم ترین و انگیزه بخش ترین 
لحظات برای ورزشکاران بوده است، توضیح 
داد: »در سال های گذشته، چه پیش از 
اعزام به رقابت های مهمی مانند پارالمپیک، 
بازی های پاراآسیایی و آسیایی و چه پس از 
بازگشت با مدال، توفیق دیدار با ایشان را 
داشتیم. من نیز در طول ۱۵ سال عضویت 

در تیم ملی، نزدیک به ۱۰ بار این سعادت را 
تجربه کرده ام.«

این ملی پوش والیبال نشسته بانوان با 
تأکید بر نقش حمایتی رهبر شهید در توسعه 
ورزش، به ویژه ورزش بانوان، می گوید: 
»بیانات ایشان همیشه برای ما سرشار از 
امید و انگیزه بود. به ویژه توجه ویژه ای که 
به بانوان ورزشکار با حجاب اسلامی و مادرانی 
که همراه فرزندان خود در میادین حاضر 
می شدند داشتند، برای ما بسیار ارزشمند 

و دلگرم کننده بود.«
نجاتی عارف با اشاره به یکی از خاطرات 

شخصی خود از این دیدارها توضیح داد: »در 
یکی از دیدارها، افتخار دریافت انگشتر از 
دست رهبر شهید را داشتم. این انگشتر را 
برای کمک به آزادی زندانیان جرایم غیرعمد 
به مزایده گذاشتم تا سهم کوچکی در 
بازگشت پدران به آغوش خانواده هایشان 

داشته باشم.«
وی در ادامه، با ابراز تأسف از فقدان رهبر 
شهید در آستانه رقابت های پیش  رو گفت: 
»برای ما ورزشکاران بسیار دردناک است که 
دیگر ایشان در کنارمان نیستند و نمی توانیم 
طبق سنت همیشگی با ایشان دیدار کنیم. 

این واقعه، برای کل جامعه ورزش، سنگین و 
غم انگیز است.«

عضو تیم ملی والیبال نشسته بانوان در 
پایان تأکید کرد: »رهبر شهید همواره بر این 
باور بودند که ایران قوی، نیازمند ورزش قوی 
است. ایشان پیش از مسابقات با سخنان 
امیدبخش خود به ما انگیزه می دادند تا 
برای سربلندی کشور تلاش کنیم. امروز 
نیز، با وجود محرومیت از حضور ایشان، 
فرمایشات شان را چراغ راه خود قرار داده ایم 
و با تمام توان برای به اهتزاز درآوردن پرچم 

ایران تلاش خواهیم کرد.«

فرمایشات رهبر شهید چراغ راه ورزشکاران است
زهرا نجاتی ، عضو تیم ملی والیبال نشسته بانوان ایران:

سیدرمضان صالح نژاد، قهرمان پاراتیراندازی جهان در گفت و گو با »ایران«:

رهبر شهید برگردن تک تک ما حق دارند
پریسا غفاری/ سید رمضان صالح نژاد، 
قهرمان پاراتیراندازی جهان، از آن دسته 
ورزشکارانی است که پس از کسب مدال، 
به دیدار رهبر شهید رفت و این روزها 
نیز در نبود ایشان با شرکت در مراسم 
سوگواری، یاد و خاطره اش را زنده نگه 

می دارد.
این جانباز نخاعی ۷۰ درصدِ جنگ 
تحمیلی، به مناسبت فرارسیدن مراسم 
تشییع رهبر شهید سید علی خامنه ای، 
در گفت وگو با »ایران« می گوید: »مردم 
پدر و  ایران مدت هاست در سوگ 
ولی امر مسلمین همچنان مشغول 
عزاداری هستند. تاکنون هیچ کشوری 
برای یکی از مقامات بلندپایه خود 

چنین مراسم طولانی مدت عزاداری 
برگزار نکرده است و اگر عدالتی در 
جهان وجود داشته باشد، ترامپ و 
فرماندهانش محاکمه و مجازات خواهند 

» . شد
او در ادامه از علاقه و ارادت خاص خود 
به رهبر شهید سخن می گوید: »دلیل 
این علاقه و ارادت آن است که ایشان، 
بی باک و نترس، مدیر و مدبر، مقتدر 
و شجاع بود و بیشتر اوقات خود را 
صرف امور مردم و کشور می کرد. من 
حتی خانه قدیمی و ساده شان را از 
نزدیک دیدم، در حالی که دشمنان در 
رسانه ها و میان مردم به دروغ اعلام 
می کردند که در خانه ای ضدبمب با 

چندین طبقه زیرزمین زندگی می کند. 
دشمنان کشور عزیز ایران همواره در 
پی غارت و چپاول اموال و دارایی های 
ما هستند و برای این کار، همواره بهانه ای 
طراحی کرده و آن را با تبلیغات گسترده 
مطرح می کنند و سپس به آن کشور 
 حمله کرده و دارایی و ثروت آن را به یغما 

می برند.«
این جانباز دفاع مقدس از خاطرات 
دیدارش با رهبر شهید نیز می گوید: 
از  پس   ،۱۳۷۲ سال  دارم  یاد  »به 
کسب مدال طلای مسابقات جهانی 
انگلستان، به دیدار ایشان رفتم که 
رهبر شهید پس از مشاهده سیبل های 
تیراندازی من فرمودند که ورزشکاران 

روایتی متفاوت از مشارکت نهادهای ورزشی  در مراسم وداع با رهبر شهید

وقتی خیابان، میدان همدلی شد
مهری رنجبر/ از اولین ساعات روز شنبه، خیابان های پایتخت در هاله ای سنگین از  اندوهی مضاعف فرو 

رفته؛ غمی که نه  فقط در چهره ها، بلکه در ریتم حرکت آدم ها نیز نمایان است. 
هر رهگذر، گویی حامل روایتی از فقدان رهبر شهید است. با وجود گرمای هوا ،  آنچه بر فضای 
خیابان های اطراف مصلای امام خمینی)ره( حاکم است، نه تابش شدید نور آفتاب، که غم فقدان 

رهبر شهید  است.

در خیابان خرمشهر، از خیابان عشقیار تا عربعلی، 
نظمی خودجوش اما منسجم شکل گرفته؛ نظمی 
که یادآور آرایش یک میدان بزرگ است؛ میدانی 
نه برای رقابت، بلکه برای همدلی. موکب ها 
همچون ایستگاه هایی از خدمت، در فواصل منظم 
مستقر شده اند و هر یک به سهم خود بخشی 
از بار این اجتماع عظیم را بر دوش می کشند. 
صدای نوحه ها، بوی اسپند و حرکت پیوسته 
جمعیت، فضایی پدید آورده که بی اختیار ذهن 
را به صحنه های راهپیمایی اربعین پیوند می زند؛ 
جایی که معنا در حرکت جمعی بازتعریف می شود.

در این میان، حضور نهادهای ورزشی جلوه ای 
متفاوت به این روایت بخشیده؛ حضوری که بیش 
از هر چیز یادآور روحیه تیمی و مسئولیت پذیری 
در میدان های بزرگ است. اولین موکبی که 
موکب  می کند،  خدمت رسانی  رهگذران  به 
فدراسیون نجات غریق و ورزش های آبی است که 
با چینشی هدفمند خدمات خود را ارائه می دهد. 
خدمتگزاران حاضر در این موکب، با دقتی شبیه 
به اجرای یک مأموریت ورزشی، آب، چای و شیرینی 

توزیع می کنند.
در ادامه، موکبی بزرگ تر با ساختاری متفاوت و 
سایبانی زردرنگ  همانند یک »ایستگاه ریکاوری« 
در میانه مسیر خودنمایی می کند؛ جایی برای 
بازیابی توان جسمانی در گرمای سوزان تابستان. 
در این مکان، سالمندان روی صندلی های تعبیه  
شده در سایه می نشینند، جرعه ای آب خنک 
می نوشند و با خوردن بستنی، خستگی مسیر را 
از تن می زدایند. بر بنر این موکب، پنج حلقه 
المپیک در کنار نماد مشت گره  کرده رهبر شهید 
 نقش بسته است؛ نشانه ای روشن از حضور 

کمیته ملی المپیک.
ست  یکد پوششی  با  موکب  ین  ا ن  کارکنا
و تی شرت های مشکی مزین به تصویر رهبر 
شهید، همچون اعضای تیمی هماهنگ در حال 
خدمت رسانی  هستند. این موکب طی دو روز 
مراسم وداع در خیابان عربعلی فعال است و در 
روز بدرقه نیز با ساختاری سیار در داخل مصلی 
به ارائه خدمات ادامه خواهد داد. علاوه بر این، 
برنامه ریزی برای برپایی موکب در مشهد، همزمان 

با آیین خاکسپاری، نشان از تداوم این رویکرد دارد.
در انتهای کوچه ششم  خیابان عربعلی، موکب 
کمیته ملی پارالمپیک قرار گرفته؛ موکبی که اگرچه 
در موقعیتی خلوت تر مستقر شده، اما کیفیت 
خدمات آن بازتابی از همان روحیه استقامت و 
بی ادعایی است که در ورزشکاران پارالمپیکی 

می شود.  مشاهده 

آنچه در این مسیر شکل گرفته، فراتر از یک آیین 
سوگواری است؛ صحنه ای از هم افزایی اجتماعی که 
در آن مفاهیمی چون کار تیمی، انضباط، تاب آوری و 
خدمت، در بستری غیررقابتی اما به همان اندازه 
جدی و معنادار بازتولید شده اند. ورزشی ها مانند 
بسیاری دیگر، به خیابان آمده اند تا در این میدان 

نقش خود را ایفا کنند.

آنچه در این 
مسیر شکل 
گرفته، فراتر 

از یک آیین 
سوگواری 

است؛ 
صحنه ای از 

هم افزایی 
اجتماعی 
که در آن 

مفاهیمی 
چون کار 

تیمی، 
انضباط، 
تاب آوری 

و خدمت، 
در بستری 
غیررقابتی 

اما به همان 
اندازه جدی 

و معنادار 
بازتولید 
شده اند

جواد داوری،رئیس فدراسیون بسکتبال در گفت وگو با »ایران«:امیر عزیزی پور، رئیس فدراسیون اسکواش در گفت وگو با »ایران«:

رهبر شهید همانند یک پدر دلسوز 
به ورزشکاران انگیزه می دادند

ایران قدرتمند، میراث ماندگار 
رهبر شهید است

گروه ورزشی/ امیر عزیزی پور، رئیس 
فدراسیون اسکواش، در حاشیه مراسم 
وداع با رهبر شهید و در گفت وگو با 
»ایران« توضیح داد:»حضور گسترده مردم 
و خیل علاقه مندان به آیت الله العظمی 
سید علی خامنه ای در مراسم وداع با 
رهبر شهید و خانواده محترم ایشان، 
نشان می دهد که همه مردم ایران 
داغدار پدر مهربان و دلسوز خود هستند 

و ان شاءالله انتقام خون ایشان را از دشمنان کودک کش 
خواهیم گرفت.«

وی با اشاره به دیدارهایی که به همراه ورزشکاران و 
قهرمانان با رهبر شهید داشته اند، ادامه داد: »در آخرین 
دیدار حضرت آقا با ورزشکاران و مسئولان ورزش ایران، 
ایشان نگاه ویژه ای به حوزه ورزش داشتند. من شخصاً 
آن ملاقات را هرگز از یاد نخواهم برد؛ روزی که رهبر 
شهید با نگاهی پدرانه به ورزشکاران ما انرژی و انگیزه 
می بخشیدند و این حس خوب را به جامعه ورزش منتقل 

می کردند تا ورزشکاران ما بتوانند با 
انگیزه ای مضاعف در رقابت های ورزشی 
حضور یابند. اکنون جامعه ورزش وظیفه 
دارد در آخرین وداع با ایشان، حضوری 
ویژه و پررنگ داشته باشد و در هرچه 
باشکوه تر برگزار شدن این آیین، که 
در شأن و بزرگی رهبر شهیدمان است، 

نقش آفرینی کند.«
رئیس فدراسیون اسکواش در ادامه 
گفت:»ایشان پشتوانه ای استوار برای ملی پوشان، 
قهرمانان و خدمتگزاران ورزش بودند و ورزش را نه 
صرفاً عرصه رقابت، بلکه میدانی برای عزت و اقتدار 
ملی می دانستند. هرچند جامعه ورزش پس از این دوره 
بازی های آسیایی و پاراآسیایی سعادت دیدار با رهبری 
را نخواهد داشت، اما باید وصایای ایشان را چراغ راه 
خود قرار دهد و با برافراشتن پرچم ایران در میادین 
ورزشی، نام میهن و یاد رهبر شهید انقلاب اسلامی 

را زنده نگه دارد.«

رئیس  داوری،  جواد  ورزشی/  وه  گر
فدراسیون بسکتبال، در حاشیه مراسم 
وداع با »رهبر شهید« در گفت وگو با »ایران« 
توضیح داد:»با اندوهی عمیق با پیکر 
رهبر شهید وداع می کنیم؛ شخصیتی که 
با آرمان ها و اندیشه های خود، استقلال 
سیاسی و تمامیت ارضی این سرزمین را 
از تعرض و چپاول مصون نگاه داشت. 
ایشان با درایت خویش، قدرت ملی را به 

ثمر نشاندند؛ قدرتی که در سایه آن، ایران مقتدر، بدون 
از دست دادن حتی ذره ای از خاک خود، پابرجا ماند.« 
وی در ادامه می گوید:»آیین وداع و تشییع ایشان، تنها 
یک بدرقه معمولی نیست، بلکه یادآور مسیری است 
که نسل های مختلف برای دستیابی به آرمان های خود 
پیموده اند. در چنین لحظاتی، جامعه نه تنها با یک چهره 
سیاسی، بلکه با بخشی از تاریخ فکری و اجتماعی خود 
مواجه می شود و به آن می اندیشد. رهبر شهید، میراثی 
گران بها برای ملت ایران بر جای گذاشتند که همانا ایران 

قدرتمند و باثبات است.« داوری همچنین در 
ادامه توضیح داد:»برای ملت ایران بسیار 
دشوار و تلخ است که دشمنی جنایتکار، 
رهبر ما را در پایتخت کشورمان، به همراه 
خانواده اش، به شهادت برساند. اکنون 
خواست قاطع ملت ایران و همه آزادگان 
جهان، انتقام خون این شهید بزرگوار و 
همراهانش از عاملان این جنایت است. 
»رئیس فدراسیون بسکتبال در ادامه به 
ابعاد شخصیتی رهبر شهید انقلاب و ویژگی های برجسته 
ایشان اشاره کرد و در این باره ادامه داد: »ایشان رهبری 
شجاع بودند؛ دلسوز امت اسلام و همه مستضعفان 
جهان، به گونه ای که حتی غیرمسلمانان نیز در برابر پیکر 
امام شهید سر تعظیم فرود آوردند. فقیهی عالی قدر که 
حوزه های علمیه جهان اسلام، از نجف تا کربلا، به وجود 
او افتخار می کردند. فقدان ایشان برای همه ملت، اندوهی 
بزرگ است؛ چراکه دیگر از نعمت حضور ایشان در کنار خود 

محروم مانده ایم.«

آرش میراسماعیلی،رئیس فدراسیون جودو در گفت وگو با »ایران«:

مردم ایران هرگز عظمت رهبر شهید را از یاد نخواهند برد 
گروه ورزشی / آرش میراسماعیلی، 
ر  د  ، و د جو ن  سیو ا ر فد ئیس  ر
رهبر  با  ع  ودا مراسم  حاشیه 
شهید، در گفت وگو با »ایران« از 
یکی از مهم ترین خاطرات دوران 
ورزشی خود یاد کرد و در این باره 
در  افتخارم  رگ ترین  »بز گفت: 
دوران ورزشی ام این بود که رهبر 
شهید، به دلیل عدم رویارویی 
با نماینده رژیم صهیونیستی در 
المپیک، پیشانی مرا بوسیدند و 
 بابت این تصمیم مرا مورد تفقد 
قرار دادند. هرگز خاطره آن دیدار 
خاص را فراموش نمی کنم و تا ابد 

در ذهنم باقی خواهد ماند.«
وی در ادامه با اشاره به شخصیت 
برجسته رهبر شهید توضیح داد: 
»قائد شهید همواره با دلسوزی و 
مهربانی با مردم رفتار می کردند 
و علاقه زیادی به ورزش داشتند. 
ایشان همیشه نگران مردم بودند 
و به همین دلیل، شهادتشان غمی 
بزرگ برای ملت ایران به شمار 
می رود. مردم قدرشناس ایران هرگز 
بزرگی و عظمت ایشان را از یاد 

نخواهند برد.«
رئیس فدراسیون جودو در ادامه 
سلامی  ا ن  ا یر ا گر  ا « : ید می گو

امروز با صلابت و قدرت در برابر 
ایستادگی  جهانی  زورگویی های 
کرده، به برکت رهنمودهای رهبر 
نیز  اکنون  بوده است.  شهید 
خرسندیم که پس از شهادت ایشان، 
فرزند مؤمن و مردم دوستشان به 
عنوان رهبر جدید انقلاب، سکان 
هدایت ایران اسلامی را بر عهده 
گرفته اند. طبق فرمایشات رهبر 
شهید، ایران اسلامی باید هر روز 
سربلند و سرافراز باشد و من خدا را 
شاکرم که در چنین کشوری متولد 

» . م ه ا شد
توضیح  ادامه  در  میراسماعیلی 

داد:»مطمئن باشید انتقام رهبر 
شهید گرفته خواهد شد. جامعه 
ورزش، با در نظر گرفتن رهنمودهای 
پدرانه ایشان، در تمامی میادین با 
اقتدار حاضر خواهد شد تا برای 
تلاش  کشور  پرچم   برافراشتن 

کند.«
م  مرد « : ید می گو ن  یا پا ر  د ی  و
در  شبانه  حضور  با  ماه هاست 
خیابان ها، از جمهوری اسلامی ایران 
در برابر دشمنان دفاع کرده اند. 
جامعه ورزش نیز از این مسیر عقب 
نمانده و تا پای جان در خدمت 

کشور خواهد بود.«

قائد شهید 
همواره با 

دلسوزی و 
مهربانی با مردم 

رفتار می کردند 
و علاقه زیادی 

به ورزش 
داشتند. ایشان 

همیشه نگران 
مردم بودند و به 

همین دلیل، 
شهادتشان 

غمی بزرگ برای 
ملت ایران به 
شمار می رود

احمد دنیامالی
وزیر ورزش و جوانان

وقتی تکیه گاهی چون رهبر شهید حضرت 
آیت الله العظمی خامنه ای از میان ما می رود، 
اولین واکنش، اندوه است؛ اما دومین 

واکنش، »جست وجوی مسیر«  است.
برای ما در جامعه ورزش و جوانان ایران 
اسلامی، ایشان تنها یک مقام عالی نبودند، 
بلکه »معمارِ اعتماد به نفس« ما بودند. 
کسی که به ما آموخت می توان در میدان های 
جهانی، در حالی که در اوج قدرت هستیم، 

متواضع و اخلاق مدار باشیم.
بزرگترین دستاوردی که ایشان برای ورزش 
ایران به یادگار گذاشتند،»باور به توانمندی« 
بود. ایشان به ما یاد دادند که ورزشکار ایرانی، 
وقتی تکیه بر اصالت خود داشته باشد، هیچ 

قله ای برایش دست نیافتنی نیست.
امروز، در حالی که در میان جمعیت عزادار 
در تهران، قم و مشهد هستیم، می بینیم 
که غم فقدان، با یک »عزمی راسخ« گره 
خورده است. ما می دانیم که مسیر پیش  
رو، مسیر تداوم است؛ تداوم همان نگاهی 
 که ورزش را دریچه ای به سوی تعالی انسان 

می دید.
ما با قلبی که با غم جدایی می تپد اما با 
عقلی که به مسیر آینده ایمان دارد، راه را 
ادامه می دهیم. در سایه سار رهبری حضرت 
امام سید مجتبی خامنه ای، تلاش خواهیم 
کرد تا هر مدالی که ورزشکاران مان می گیرند 
و هر رکوردی که شکسته می شود، ادای دینی 
باشد به آن نگاه پدرانه که همواره ما را به سوی 

»بهترین ها« سوق می داد.
راه قائد شهید امت، اکنون به »الگویی ابدی« 
تبدیل شده است و ما، در امتداد این الگو، 

پیش خواهیم رفت.

گروه ورزشی/ هاشمیه متقیان، دارنده چندین 
مدال بازی های پارالمپیک و پاراآسیایی، با 
تسلیت فرارسیدن مراسم ارتحال رهبر شهید، 
از مردم ایران زمین می خواهد با حضور پرشور 
در مراسم تشییع، به جهانیان نشان دهند 
که ملت ایران در برابر فشارها و تهدیدها 

عقب نشینی نمی کند.
در  مردم  گسترده  حضور  از  تقدیر  با  او 
اجتماعات پس از شهادت رهبر فقید و اعلام 
حمایت بی قید و شرط خود از وطن، می گوید: 
»در حال مذاکره بودیم که دشمن جنایتکار 
به صورت ناجوانمردانه به ما حمله کرد و در 
اولین روز این حمله،  آیت الله العظمی سید 
علی خامنه ای را به شهادت رساند. آنان در 
طول تاریخ بارها ثابت کرده اند که قابل اعتماد 
نیستند. نه تنها من، بلکه میلیون ها ایرانی 
دلمان از شهادت قائد شهید شکسته است و 
هنوز باورمان نمی شود که ولی امر مسلمین 
جهان در کنار ما نیستند. اما به آنان نشان 
دادیم که این حادثه موجب اتحاد بیشتر 
مردم شد و اکنون با گذشت حدود چهار 
ماه، همچنان مانند روز اول، مردم سوگوارند و 
با سخنان و فرمایشاتی که در زمان حیات، ما 

را رهنمون می کردند، زنده ایم.«
این مدال آور مسابقات پارالمپیک همچنین 
بیان می کند: »تجربه های تاریخی نشان 
داده است که ملت ایران در برابر فشارها و 
تهدیدها عقب نشینی نمی کند و با تکیه بر 
وحدت و ایمان، مسیر پیشرفت و استقلال 
خود را ادامه خواهد داد. دشمن بداند که 
ایران، ملتی یکپارچه است و در این لحظات 
تاریخی و حساس، جامعه ورزش و ورزشکاران 
ملی باید در صحنه حضور داشته باشند و با 
بصیرت و موضع گیری های درست، همبستگی 
خود را با عزم راسخ ملت نشان دهند. اکنون 
کشور اسلامی مان به ما نیاز دارد و همان گونه 
که ورزشکاران ملی در میادین مختلف جهان 
موجب سرافرازی کشور شده اند، اکنون نیز 
با حمایت از مواضع کشورمان باید به اقتدار 
هرچه بیشتر آن کمک کنند؛ همان گونه که 
تیم ملی فوتبال در زمین دشمن و در ورزشگاه 
هفتاد هزار نفری، با وجود تمام کارشکنی ها، 
پرچم ایران را به اهتزاز درآورد. این، رمز 
موفقیت ملت ایران است که در جنگ، 
سوگواری و شادی در کنار یکدیگر هستند.«

متقیان درباره دیدار خود با  رهبر شهید 
نیز می گوید:»نخستین باری که از نزدیک 
با ایشان دیدار داشتم، در زمان بازی های 
بسیار  حس  که  بود   ۲ ۰ ۱ ۴ یی  سیا آ ا پار
خوبی به من دست داد. ایشان یک الگو 
و اسطوره بودند. در همان روز، گفت وگوی 
بسیار خوبی با ورزشکاران داشتند و من از 
ملاقات با ایشان بسیار خوشحال شدم. باید 
 بگویم این انسان فرهیخته، واقعاً شایسته

شهادت بودند.«

 رهبر شهید 
الگویی ابدی در تاریخ

متقیان، مدال آور پارالمپیکی
 در گفت و گو با »ایران«:

رهبرشهید یک الگو و اسطوره 
واقعی برای ملت ایران بود

بر  بی  خو تسلط  همیشه  ز  نبا جا
 سلاح خود دارند و هدف را به خوبی 

می زنند. 

سپس با دست مبارک خود، هدیه 
دیگر  و  من  به  ارزشمندی  معنوی 
اهدا کردند.« ورزشکاران مدال آور 

با  جهان  ندازی  تیرا قهرمان  ین  ا
بیش از ۸۰ مدال رنگارنگ، در پایان 
بیان می کند:» »ایران قوی، ورزش 
شهید رهبر  مهم  بیانات  از   قوی« 

بود.
 این جمله حکم یک وصیت برای 
خانواده بزرگ ورزش را داشت که امروز 
باید محکم تر از هر زمان دیگری به آن 
عمل کنیم. باید پای ورزش و قدرتمند 
ایران قوی را  تا  بودن آن بایستیم 
مدیریت کنیم. ورزش همواره موجب 
انسجام ملی می شود و بر همین اساس، 
تا زمانی که زنده هستیم، با صبر و 
بردباری و با تمام توان و غیرت، در عرصه 
ورزش در پی تحقق اهداف رهبر شهید 
پیش خواهیم رفت. ایشان بر گردن 

تک تک ما حق دارند.«

گفت وگو



رویترز: »بیایید ناله سر دهیم!«حضور ایرانیان برای مراسم تشییع )آیت الله( 
خامنه ای بعد از شهادت او در دوران جنگ 

انتظار می رود مراسم پرجمعیتی در روز دوشنبه برگزار شود

آسوشیتد پرس: ایران مراسم تشییع چند روزه برای آیت الله 
خامنه ای را که در جنگ شهید شد، آغاز می کند 

سی ان ان : جمعیت عظیمی در ایران برای مراسم تشییع و عزاداری عمومی 
رهبر شهید گرد هم آمده اند

یورونیوز: ایران آماده بزرگترین مراسم تشییع تاریخ برای آیت الله خامنه ای 
د می شو

بعد از ماه ها تاخیر، تهران میزبان یکی از مراسم شش روزه برای آیت الله 
خامنه ای است 

 گاردین: همزمان با شروع مراسم تشییع شش روزه رهبر سابق ایران
پیش بینی می شود تا 30میلیون نفر در مراسمی که با تاخیر برگزار 
می شود، شرکت کنند. )آیت الله( علی خامنه ای در شروع جنگ 

اسرائیل و آمریکا علیه ایران شهید شد 

 الجزیره: میلیون ها نفر در مراسم خاکسپاری تاریخی برای شهید آیت الله 
علی خامنه ای عزاداری می کنند 

عزاداران خیابان های تهران را برای تشییع )آیت الله( خامنه ای پر کرده اند و مراسم 
در چند شهر برگزار می شود و با خاکسپاری ایشان در مشهد به پایان می رسد 

انما المراة ریحانة و لیست بقهرمانة؛ رهبر 
شهیدمان در توضیح این عبارت امیرالمومنین 
)علیه السام( تعبیر جالبی به کار می برند: »زن 
گل است!  کارگزار خانه نیست که شما بگویید 
چرا این کار را نکردی... گل را باید مراقبت کرد، 
باید حفظ کرد؛ او هم شما را از رنگ خود، از 
بوی خود، از خواصّ خود برخوردار خواهد کرد. 
ایشان همیشه مردها را از توقع بیجا داشتن از 
زنان بر حذر داشتند و تاکید می کردند مبادا 
همه کارهای زندگی تان را روی شانه های نحیف 
زن بیاندازید. این زن گلی ست در دست شما 
که اگر قدرش را بدانید و با او مانند یک گل 

رفتار کنید مایه زینت زندگی تان خواهد بود.
ازطرفی زنان را مدام با نقش اصلی شان در 
زندگی که خانه داری و حفظ کانون پرعاطفه 
خانواده است مأنوس می کردند و یادآور 
می شدند تمام فعالیت های اجتماعی برای 
یک زن زمانی قابل تقدیر و ارزشمند است 
که او را از نقش اصلی اش که همان مادری 
و همسری ست،باز ندارد چرا که این کار 

کاری ست که از کس دیگری بر نمی آید.
ایشان از تربیت فرزند به عنوان »هنر خیلی 
بزرگ« یاد می کردند. یک بار در مراسمی که 
مشغول خواندن عقد بودند، فرمودند: »شما 
هرکاری را در نظر بگیرید که خیلی دشوار باشد، 
در مقابل بچه داری واقعا آسان است. ولی خدا 
توان این کار را به طور غریزی در زن قرار داده. «

اهمیت مادری و فرزندپروری در نگاه آن مقام 
والا به حدی بود که نه تنها به افراد جامعه 
که در نشست های مختلف به مسئولین تذکر 
می دادند برای زنانی که به هر دلیلی کار بیرون 
از خانه را قبول می کنند، مرخصی های منصفانه 
و مدت کاری متناسب با وظیفه مادری شان در 

بگیرند. نظر 
شاید کمتر کسی از چهره اول حکومت اسامی 
انتظار این میزان دقت در جزییات و توجه به 
مقام زن را داشته باشد اما ایشان همواره افراد 
را از تحقیر و اهانت زنان چه در عمل، چه در 
کام نهی می کردند و از سردمداران دفاع از 

حقوق زن بودند.
نقش و رسالت زن،  )منبع: جلد 3  زن و 

خانواده(

دیروز اولین روز وداع مردمی با رهبر شهید 
کنار خداحافظی های غمبار،  در  و  بود 
صحنه هایی زیبا هم در خیابان های اطراف 
از نذری ها،  مصای تهران دیده شد، 

پذیرایی ها، مهمان نوازی ها و خدماتی که 
مردم برای مهمانان تدارک دیده بودند؛ یکی 
خانه اش را به مهمانان تعارف زده بود، دیگری 
غذای مختصری آماده کرده بود و یکی هم که 

توانش در حد تأمین شارژ بود... مردم این 
روزها برای هرچه بهتر برگزار شدن مراسم 
تشییع رهبر شهید، در کنار مسئولان هستند 

و آنها را تنها نگذاشته اند.  

زن؛ ارزشمند در نگاه رهبر مسلمین

هر کسی قابی از عشق را به تصویر می کشد اما بعضی از قاب ها خاص تر، دلنشین تر  و به یاد ماندنی تر هستند؛ مثل این قاب که زنی را به تصویر کشیده 
که با وجود مشکل حرکتی از ورامین به تهران آمده، به سختی و به تنهایی و با وسایل نقلیه عمومی. رهبر شهید مریدانی در این حد عاشق داشت و دارد. 

عکس نوشت

یادداشت

مصلی یعنی محل اقامه صات و خواندن 
نماز، اما خاطرۀ مصای تهران برای ما، 
چیزهای دیگری غیر از نماز هم هست. 
درست است که این سال ها گاهی نماز 
جمعه تهران در مصلی برگزار می شود، 
اما بیشتر ما به خاطر نمایشگاه کتاب 

تهران است که به این مکان می رویم.
 ، ناشرها  ، پنج و  د  هشتا ل  سا تا   
نویسنده ها و کتابخوان ها، هر اردیبهشت 
در سالن های محل دائمی نمایشگاه های 
بین المللی که کنار اتوبان چمران بود 

دور هم جمع می شدند.
 آن سال اما رییس جمهور وقت پایش 
را کرد توی یک کفش که اینجا ترافیک 
می شود و سال بعدش، نمایشگاه کتاب 

به مصا رفت. 
ما می رفتیم مترو سوار می شدیم، 
ایستگاه مصلی پياده مي شديم و راه 
می افتادیم به سمت شبستان مرکزی 
مصا که قسمت اصلی نمايشگاه كتاب 

در آنجا بود.
 توي مسير همین پیاده روی بود که یک 
خاطرۀ دیگر از مصلی را یادآوری کرده 

 . ند بود
توی مسیر تابلویی زده بودند که رویش 
نوشته بود »محل وداع« و کنارش تصوير 
يك اتاقك شيشه اي و چند مرد كه دارند 
به سر و سينه شان مي زنند. خاطره ای از 
یک ماجرای تاریخی دیگر؛ درست سی و 
هفت سال پیش، همين مصلی و همین 

جمعیت، همین شور و غوغا. 
 من آن روزها را خیلی واضح به خاطر 
دارم. اتاقك شيشه اي درست همين جایی 

بود که تابلو زده بودند.
 اتاقك شيشه اي  همان بود كه توي 
عكس بود. اما چند مرد نبودند؛ ده 
برابر، صد برابر، هزار برابر هم نه، 
چند ميليون مرد بودند كه دور اتاقك 
توي  شيشه اي مي گشتند و مي زدند 

سرشان و گريه مي كردند. 
انگار هیچ کس توی خانه نبود و همه 
ریخته بودند بیرون. آن موقع مدرسه 

می رفتم و فصل امتحانات بود.
 صبح روز حادثه، مثل هر روز زودتر 
بیدار شده بودم و »میشل استروگف« 
را که شب زیر بالشم مانده بود، درآورده 
بودم، زیر کتاب درسی باز کرده بودم 
که صفحات آخرش را هم بخوانم و ببرم 

مدرسه به دوستم پس بدهم.
 منتظر بودم هر لحظه یکی بیاید و صدا 
بزند که بیدار شوم و دیرم نشود، اما 

خبری نبود.
 اولش خوشحال بودم که لابد زود بیدار 
شده ام و با کِیف داشتم باقی ماجراهای 
دشت سیبری را می خواندم. اما وقتی که 
مدت زیادی کسی سراغم نیامد، کم کم 

شدم. مشکوک 
 خودم بلند شدم و رفتم دیدم بابا و 
مامان توی آشپزخانه نشسته اند و آرام 
حرف می زنند و رادیو هم روشن است. 

از رادیو صدای قرآن خواندن می آمد. به 
نظرم رسید یک چیزی درست نیست. 
الان نباید قرآن پخش می شد. با احتیاط 
پرسیدم مگه نباید برم مدرسه امتحان؟ 

که گفتند نه، مدرسه ها تعطیل شده. 
معلوم شد که واقعا اوضاع عادی نیست. 
فردایش با بابا سوار اتوبوس شدیم و 

بیرون. زدیم 
 پرسیدم چرا با ماشین نمی رویم و بابا 
گفت جایی که می رویم، با ماشین 
نمی شود رفت. اتوبوس یک جایی 
پیاده مان کرد و بعد مسافت زیادی را 

رفتیم.  پیاده 
آن وقت ها هنوز مصلی سر و شکل 
امروزی را نداشت و بیشتر مسیر را از 
فضای تپه مانندی گذشتیم. بعد یک 
جایی پیچیدیم و اتاقک شیشه ای پیدا 
شد. اولین چیزی که دیدم انبوه 

جمعیت بود. 
حتی در همان دوران کودکی که همه چیز 
باورپذیرتر است هم تعداد آدمها باورنکردنی 
بود. بعد بابا کار عجیبی کرد. کمربند من 
را باز کرد، یک سر آن را از کمربند خودش 
رد کرد و بعد دوباره به کمرم بست و محکم 
کرد. آن انبوه آدم ها و این حرکت بابا ... 

نه، هیچ چیزش عادی نبود.
یک  از آن روز گذشت و   بعد دو دهه 
رویداد فرهنگی سالانه به مصلی آمد. 
حالا دیگر کار من شده بود کتاب. وقتی 
رسیدیم سر و شکل مصلی عوض شده 
بود. ساختمان ها بالا رفته بودند و تپه ها 
و فضای خاکی، همگی خیابان کشی و 
باغچه کاری شده بودند. خودم هم دیگر 

آن نوجوان سابق نبودم. 
در رویداد عظیم نمایشگاه کتاب نقشی 
داشتم. یک سال مسئول تهیه برنامه ای 
خبری بودم، سالی دیگر در کمیته 
فرهنگی نمایشگاه مسئولیتی داشتم، 
برنامه های  برگزاری  مسئول  زمانی 
سخنرانی نویسندگان شدم، گاهی خودم 
برای سخنرانی و رونمایی کتاب آمدم ... 

بارها و بارها آمدم و رفتم.
 هیچ باری اما نشد که یاد آن روز خاص 
مصلی نیفتم. انگار آن تابلوی بزرگ را 
یک جایی توی ذهن من هم کار گذاشته 

. شند با
 خاطرۀ روزی که مثل روزهای دیگر نبود 
و مصایی که یادآور چیزهای دیگر جز 
صات و نماز بود. ... شهرها و جاها با 

اتفاقاتشان به خاطر می مانند.
 آدمهایی به سن و سال من مصلی را با 
خاطرۀ روزهای داغ خرداد سال شصت و 
هشت به جا می آورند. نسل جدیدتر هم 
این روزها را در خاطرشان  قاب خواهند 

 . کرد
روزهایی که روزهای معمولی نیستند. 
اتفاقاتی که شبیه آنچه هر روز می گذرد 

 . نیستند
روزهایی سرنوشت ساز در تاریخ کشورم 
که تا سال ها در موردش حرف خواهند 
زد و مصایی که یکبار دیگر، انبوه 
جمعیت و یک گریۀ بزرگ را در خودش 

جا داده است. 
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علی اکبر ولایتی  ...

این روزها، پس از حدود نیم 
قرن، باید با دل خونین با 
مرشدم وداع کنم )انا ان شاالله 
بهم لاحقون(؛ از او که تدبیر و 
صابت توأم با اخاص آموختم 
و »عزت، حکمت، مصلحت«، 
میراث معماری سیاست خارجی 

جمهوری اسامی ایران شد.

محمدجعفر قائم پناه   ...

مردم قدرشناس ایران اسامی 
در بدرقه رهبر شهید خود، 
تصویری ماندگار از ایمان، وقار 
و همبستگی ملی خواهد آفرید. 
حضور دشمن شکن در مراسم 
تشییع و وداع، پاسداشت راه 
استقال و عزتی است که با 
خون شهدا روشن تر از همیشه 

 . ست ا
وعده همه ما؛ حضوری با شکوه، 

متحد و سربلند. 

محمد حسین خوشوقت  ...

هرگز گمان مبر کسانی که در راه 
خدا کشته می شوند مرده اند؛ 
آنان زنده اند و نزد پروردگارشان 

از رزق و روزی برخوردار! 
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و تو ای بزرگ مرد ایران، همچنان 
زنده ای و امروز، قدرتمندتر!.. 
دست ملت مظلوم و مسوولان 
کشور را بگیر تا به سرعت بتوانند 

ایران قوی بسازند!

جواد قرائی  ...

برای نخستین و آخرین بار بود 
که شما را دیدم. با آگاهی از 
تاریخ گواهی می دهم که شما، 
ایرانی  ترین ایرانیِ مسلمان بودی 
و برای عزت، پیشرفت، استقال، 
قدرت و گرفتن حق ملت، مقابل 
شیطان پست فطرت و جنایتکار 
جهان ایستادی، ذلت را برای 
ایران نپذیرفتی و جان شیرینت 

را در این راه دادی. 

جکسون هینکل  ...

 I paid my respects Imam

 Khamenei today at the

funeral procession in Iran

)من امروز در مراسم تشییع 
در ایران به امام خامنه ای ادای 

احترام کردم( 

مهدی سلحشور   ...

را تشییع  امروز پیکر مردی 
می کنیم که یک عمر با منطق 
عاشورایی زیست و چون حسین 
علیه السام به گودال قتلگاه 
رفت تا اثبات کند: »مِثلی لا 
یبُایعُ مِثلَـــه«. او آموخت عزت، 
بهای سنگی دارد، اما ذلت بهایی 

سنگین تر و خفت بارتر. 
و دشمن خوب بداند که این 
پرچم هیچگاه بر زمین نخواهند 

ماند...

صادق الحسینی   ...

ایران،  2500ساله  تاریخ  در 
و  هخامنشی  کبیر  وش  کور
پیروز یکم ساسانی و سیدعلی 
خامنه ای تنها رهبران ایرانی 
هستند که در جنگ و در حمله 
مستقیم دشمن خارجی، جان 

داده و شهید شده اند. 

 M.Moradian  ...

گویی کربا دوباره تکرار شد 
با  از حسین )ع(  و ساله ای 
اهل بیت خویش به مسلخ 
رفت و زهرای کوچک، همچون 
تیرهای  با  کربا،   علی اصغر 
دشمن به شهادت رسید. امروز 
تابوت کوچک او نماد ایران 

 . ست ا
شهیده زهرا محمدی گلپایگانی؛ 

دردانه 14ماهه رهبر شهید. 

Abed Akbari  ...

میراث اصلی آیت الله خامنه ای 
تثبیت فهمی از سیاست خارجی 
است که در آن، استقال، اقتدار و 
بازدارندگی، سه ضلع مثلث امنیت 
ملی ایران به شمار می آیند؛  
فهمی که احتمالا همچنان یکی 
از مهمترین مبانی اندیشیدن به 
جایگاه ایران در نظم آینده جهانی 

باقی خواهد ماند. 

امیرابراهیم رسولی   ...

در دنیای نامردی ها؛ بی معرفت 
نیستیم 

مهرت نرود از دل 

ایران  به خاک  را  او  آری؛ ما 
می سپاریم،  ولی یادمان باشد 
که او خاک ایران را به ما سپرد. 

حسام الدین آشنا   ...

اینجا تهران 

اسماء غفاری 
روزنامه نگار

روایت 
آخر


